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 การคน้ควา้แบบอิสระคร้ังน้ี ส าเร็จลุล่วงได้ด้วยความกรุณาจากรองศาตราจารยอ์รชร 
มณีสงฆ์ อาจารยท่ี์ปรึกษาการคน้ควา้แบบอิสระท่ีให้ความช่วยเหลือ ให้ค  าแนะน า ปรึกษาและตรวจ
แกไ้ขขอ้บกพร่องต่างๆ จนการคน้ควา้แบบอิสระคร้ังน้ีเสร็จสมบูรณ์ ผูเ้ขียนจึงขอกราบขอบพระคุณ
เป็นอยา่งสูงไว ้ณ โอกาสน้ี 
 ขอกราบขอบพระคุณรองศาตราจารยจ์  าเนียร บุญมาก ประธานกรรมการสอบ และ
อาจารย ์ดร.วรัท วนิิจ กรรมการสอบ ท่ีไดใ้ห้ค  าแนะน า ค  าปรึกษา และแกไ้ขขอ้บกพร่องต่างๆ จนการ
คน้ควา้แบบอิสระฉบบัน้ีเสร็จสมบูรณ์ 
 ขอกราบขอบพระคุณคณาจารยห์ลกัสูตรบริหารธุรกิจมหาบณัฑิตทุกท่าน ท่ีไดป้ระสิทธิ
ประสาทวิชาความรู้ ตลอดจนเจา้หน้าท่ีประจ าสาขาทุกท่านท่ีคอยช่วยเหลือและอ านวยความสะดวก
ในการศึกษาการคน้ควา้แบบอิสระคร้ังน้ี 
 ขอขอบพระคุณผูต้อบแบบสอบถามทุกท่าน ท่ีไดก้รุณาเสียสละเวลาและใหค้วามร่วมมือ
ตอบแบบสอบถามเพื่อใชเ้ป็นขอ้มูลในการศึกษา และขอขอบพระคุณบุคคลในครอบครัว และบุคคล
อ่ืนซ่ึงผูเ้ขียนไม่ได้ระบุนามไว ้ณ ท่ีน้ี ท่ีคอยให้ความช่วยเหลือ และให้ก าลงัใจในการคน้ควา้แบบ
อิสระในคร้ังน้ี 

 ทา้ยท่ีสุดน้ี หากมีส่ิงขาดตกบกพร่องหรือผดิพลาดประการใด ผูเ้ขียนขออภยัเป็นอยา่งสูง
ในขอ้บกพร่องและความผิดพลาดนั้น และผูเ้ขียนหวงัวา่การคน้ควา้แบบอิสระเล่มน้ีคงมีประโยชน์
ส าหรับผูป้ระกอบการตลอดจนผูท่ี้สนใจจะศึกษารายละเอียดเก่ียวกบัหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ต่อไป 
 

ศศิมา วรีะโชติไกร 
 
 
 
 
 



 

ง 

 
หัวข้อการค้นคว้าแบบอสิระ พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ ำเภอสันทรำย 
 จงัหวดัเชียงใหม่ในกำรใชบ้ริกำรหำ้งคำ้ปลีกสมยัใหม่ 
 
ผู้เขียน นำงสำวศศิมำ วรีะโชติไกร 
 
ปริญญา บริหำรธุรกิจมหำบณัฑิต (กำรตลำด) 
 
อาจารย์ทีป่รึกษา รองศำสตรำจำรยอ์รชร มณีสงฆ์ 
 

บทคดัย่อ 
 
 

 กำรค้นควำ้แบบอิสระน้ี มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษำพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ ำเภอ     
สันทรำยจงัหวดัเชียงใหม่ในกำรใชบ้ริกำรห้ำงคำ้ปลีกสมยัใหม่ โดยใชแ้บบสอบถำมเป็นเคร่ืองมือใน
กำรเก็บรวบรวมขอ้มูล เก็บขอ้มูลในช่วงปี 2558 ระหวำ่งเดือนพฤษภำคมถึงเดือนมิถุนำยน โดยท ำกำร
เก็บตวัอยำ่งวิธีกำรสุ่มตำมควำมสะดวก สอบถำมกลุ่มตวัอยำ่งประชำกรท่ีอำศยัอยูใ่นอ ำเภอสันทรำย
เชียงใหม่ อำยุตั้งแต่ 18 ปี ข้ึนไป จ ำนวน 400 ตวัอยำ่ง ขอ้มูลท่ีไดจ้ำกแบบสอบถำมถูกน ำมำวิเครำะห์
ดว้ยสถิติเชิงพรรณนำ ไดแ้ก่ ควำมถ่ี ร้อยละ และค่ำเฉล่ีย  
  ผลกำรศึกษำพบวำ่ ผูต้อบแบบสอบถำมส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง กำรศึกษำระดบัปริญญำ
ตรี พกัอำศยัอยูเ่ป็นครอบครัว และเดินทำงมำใชบ้ริกำรห้ำงคำ้ปลีกสมยัใหม่โดยรถยนต ์มีอำยุ 20-29 
ปี อำชีพพนักงำนบริษทัเอกชน รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-15,000 บำทมำกท่ีสุด โดยซ้ือสินค้ำ
อุปโภคบริโภค และเคร่ืองใช้ไฟฟ้ำท่ีห้ำงเทสโก้โลตสั สำขำรวมโชคมำกท่ีสุด ซ้ือเส้ือผำ้ รองเท้ำ 
สินค้ำแฟชั่น เคร่ืองประดับ และชมภำพยนตร์ท่ีห้ำงเซ็นทรัลเฟสติวลัมำกท่ีสุด ซ้ือเคร่ืองมือและ
อุปกรณ์ ซ้ือยำและเวชภณัฑ์ ท่ีร้ำนขำยสินคำ้เฉพำะอย่ำงมำกท่ีสุด รับประทำนอำหำรท่ีร้ำนอำหำร
อ่ืนๆ ทัว่ไปมำกท่ีสุด และไม่ไดใ้ชบ้ริกำรติดต่อธนำคำร ช ำระค่ำบริกำร ช ำระเบ้ียประกนั บริกำรร้ำน
เสริมสวย บริกำรสถำบนัลดน ้ ำหนกั และเรียนพิเศษท่ีห้ำงคำ้ปลีกสมยัใหม่มำกท่ีสุด รองลงมำคือใช้
บริกำรท่ีห้ำงเซ็นทรัลเฟลติวลั เหตุผลส ำคญัในกำรเลือกใช้บริกำรห้ำงคำ้ปลีกสมยัใหม่ เน่ืองจำกมี
สินค้ำให้เลือกหลำกหลำย ผูท่ี้ร่วมเดินทำงมำใช้บริกำรคือ คนในครอบครัวมำกท่ีสุด ส่วนใหญ่
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริกำรดว้ยตวัเอง ช่วงเวลำท่ีเวลำท่ีไปใชบ้ริกำรหำ้งคำ้ปลีกสมยัใหม่คือ ช่วงตน้เดือน
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มำกท่ีสุด ไม่แน่ใจวนัไปใช้บริกำรมำกท่ีสุด และมำใช้บริกำรช่วงเวลำ 16.01-19.00 น. มำกท่ีสุด 
ประเภทหำ้งคำ้ปลีกสมยัใหม่ท่ีนิยมไปใชบ้ริกำร คือ ไฮเปอร์มำร์เก็ตมำกท่ีสุด แหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นกำร
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริกำร คือ แหล่งขอ้มูลจำกโซเชียลเน็ตเวร์ิคมำกท่ีสุด ควำมถ่ีในกำรไปใชบ้ริกำร 1-3 
คร้ังต่อเดือนมำกท่ีสุด ค่ำใช้จ่ำยเฉล่ียต่อคร้ังในกำรไปใช้บริกำร 900-1,200 บำทมำกท่ีสุด และ
ระยะเวลำเฉล่ียในกำรซ้ือสินคำ้ 31-60 นำทีต่อคร้ังมำกท่ีสุด 
 ปัจจยัส่วนประสมทำงกำรตลำดท่ีมีควำมส ำคญัต่อผูบ้ริโภคในอ ำเภอสันทรำยจงัหวดั
เชียงใหม่ในกำรใช้บริกำรห้ำงคำ้ปลีกสมยัใหม่ โดยรวมมีผลระดบัควำมส ำคญัมำกทุกปัจจยั โดย
เรียงล ำดบัตำมค่ำเฉล่ียจำกมำกไปน้อย ดงัน้ี ดำ้นรำคำ ดำ้นช่องทำงกำรจดัจ ำหน่ำย ดำ้นกำรส่ือสำร
ทำงกำรตลำด และดำ้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัย่อยท่ีมีค่ำเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ปัจจยัดำ้นผลิตภณัฑ์
เร่ืองมีส่ิงอ ำนวยควำมสะดวกอย่ำงครบครัน รองลงมำคือ ปัจจยัด้ำนรำคำเร่ืองมีป้ำยแสดงรำคำท่ี
ชดัเจน และปัจจยัดำ้นช่องทำงกำรจดัจ ำหน่ำยเร่ืองบรรยำกำศภำยในร้ำนสะอำด ปลอดโปร่ง ไม่คบั
แคบ ตำมล ำดบั 
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ABSTRACT 
 

 This independent study aimed to examine behavior of consumers in San Sai district, 
Chiang Mai province towards receiving services at modern trade retail stores. Questionnaires were 
used as the tool to collect data in the period of May to June 2015 and were distributed, according to 
convenient sampling method, to 400 samples who were the people residing in San Sai district, 
Chiang Mai province and were in the age of over than 18 years old.  Data obtained were, then, 
analyzed by the descriptive statistics, including frequency, percentage, and mean. 
 The findings presented that most respondents were female with bachelor’s degree. 
They stayed with family and traveled to the modern retail stores by car. They were 20-29 years old 
and worked as private company employee. The majority earned an average of monthly income at 
the amount of 10,001-15,000 Baht. They mostly purchased consumer products and electric 
appliances at Tesco Lotus, Ruam Chok branch, clothing, shoes, fashion products, accessories, and 
cinema ticket at Central Festival, medical devices, medicines, and medical supplies from specialty 
stores, and foods at general restaurants. They did not receive services from the bank; but mostly did 
bill payment for services and insurance, and received salon services and services from dietary 
institute, as well as took extra tutorial courses at the modern trade retail stores; followed by the 
Central Festival. Reason of receiving services from the modern trade retail stores was the variety of 
products to be offered. Person accompanying them to the modern trade retail stores was their family 
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member. Most of them made their own decision to visit the modern trade retail stores. They mostly 
visited there at the beginning of the month, in uncertain day, during 16.01-19.00 hrs. Their most 
favorite type of the modern trade retail stores was the hypermarket. Source of information 
influencing their decision making the most was the social network. Their frequency of visiting the 
modern trade retail stores was 1-3 times per month. In each time of their visit, they spent an average 
of 900-1,200 Baht and averagely took 31-60 minutes for shopping. 
 In an overview, all following marketing mix factors were important at high level to the 
consumers in San Sai district, Chiang Mai province towards receiving services at the modern trade 
retail stores: price, place, marketing communication, and product, respectively. Hereafter were 
respectively shown the top three elements that were rated at the highest level of importance. The 
product factor was the full facilities to be offered. The price factor was the clear price tag. The place 
factor was the clean, airy, and comfortable atmosphere in the stores.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

ซ 

สารบัญ 
 

 หน้า 
 
กิตติกรรมประกาศ ค 
บทคดัยอ่ภาษาไทย ง 
ABSTRACT ฉ 
สารบญัตาราง ญ 
บทท่ี 1 บทน า 1 
 1.1 หลกัการและเหตุผล 1 
 1.2 วตัถุประสงค ์ 3 
 1.3 ประโยชน์ท่ีไดรั้บจากการศึกษา 3 
 1.4 นิยามศพัท ์ 4 
 
บทท่ี 2 แนวคิด ทฤษฎี และวรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้ง 5 
 2.1 แนวคิดและทฤษฎี 5 
 2.2 วรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้ง 8 
 
บทท่ี 3 ระเบียบวธีิการศึกษา 11 
 3.1 ขอบเขตการศึกษา 11 
 3.2 วธีิการศึกษา 12 
 3.3 เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการศึกษา 12 
 3.4 การวเิคราะห์ขอ้มูล 13 
 3.5 สถานท่ีใชใ้นการด าเนินการศึกษา 14 
 3.6 ระยะเวลาในการด าเนินการ 14 
 
บทท่ี 4 การวเิคราะห์ขอ้มูล 15 
 4.1 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 16 
 4.2 ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทราย 
  จงัหวดัเชียงใหม่ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 19 



 

ฌ 

สารบัญ (ต่อ) 
 

   หน้า 
 
 4.3 ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด 
  ท่ีมีความส าคญัต่อพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทราย 
  จงัหวดัเชียงใหม่ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 33 

4.4 ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมและปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด 
 ท่ีมีความส าคญัต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการ 
 ใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 39 
4.5 ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมและปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด 
 ท่ีมีความส าคญัต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ 
 ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอายุ 70 
4.6 ส่วนท่ี 6 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมและปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด 
 ท่ีมีความส าคญัต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ 
 ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 98 
 

บทท่ี 5 สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะ 125 
 5.1 สรุปผลการศึกษา 125 
 5.2 อภิปรายผลการศึกษา 145 
 5.3 ขอ้คน้พบ  150 
 5.4 ขอ้เสนอแนะ 153 
 
บรรณานุกรม   158 
ภาคผนวก   160 
 ภาคผนวก ก  แบบสอบถาม   161 
ประวติัผูเ้ขียน   169 

 
 
 



 

ญ 

สารบัญตาราง 
 
    หน้า 
 
ตารางท่ี 2.1 แสดงลกัษณะค าถามและค าตอบเก่ียวกบัพฤติกรรมของผูบ้ริโภค (6Ws 1H) 6 
ตารางท่ี 4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 16 
ตารางท่ี 4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาย ุ 16 
ตารางท่ี 4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษา 17 
ตารางท่ี 4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 17 
ตารางท่ี 4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม 
  จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 18 
ตารางท่ี 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามลกัษณะการอยูอ่าศยั  18     21 
ตารางท่ี 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามยานพาหนะท่ีใชใ้นการเดินทางไปหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 19 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ท่ีไปใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด 19 
ตารางท่ี 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามเหตุผลส าคญัในการเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 20 
ตารางท่ี 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทสินคา้ 
  และบริการท่ีเลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 21 
ตารางท่ี 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทบริการ 
  ท่ีเลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 22 
ตารางท่ี 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามช่วงเวลาของเดือนท่ีไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 27 
ตารางท่ี 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามวนัท่ีในการไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 28 
ตารางท่ี 4.14  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามความถ่ีในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 28 

 



 

ฎ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 
    หน้า 
 
ตารางท่ี 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 29 
ตารางท่ี 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามช่วงเวลาท่ีมาใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 29 
ตารางท่ี 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกใหม่ 30 
ตารางท่ี 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 30 
ตารางท่ี 4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  
  จ  าแนกตามค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 31 
ตารางท่ี 4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูล 
  ท่ีใชใ้นการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 32 
ตารางท่ี 4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญั 
  ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 33 
ตารางท่ี 4.22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญั 
  ของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 35 
ตารางท่ี 4.23 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยั 
  ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 36 
ตารางท่ี 4.24 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยั 
  ดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 37 
ตารางท่ี 4.25 แสดงขอ้คิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถาม 
  ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 38 
ตารางท่ี 4.26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเพศ  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 39 
ตารางท่ี 4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัช่วงอาย ุ 
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 40 



 

ฏ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 
    หน้า 
 
ตารางท่ี 4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ระดบัการศึกษา จ าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 41 
ตารางท่ี 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัอาชีพ  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 42 
ตารางท่ี 4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน จ าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 44 
ตารางท่ี 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ลกัษณะการอยูอ่าศยั จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 45 
ตารางท่ี 4.32 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ยานพาหนะท่ีใชใ้นการเดินทางไปหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 46 
ตารางท่ี 4.33 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  เหตุผลส าคญัในการเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 47 
ตารางท่ี 4.34 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ประเภทสินคา้และบริการท่ีเลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 49 
ตารางท่ี 4.35 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ช่วงเวลาของเดือนท่ีไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 51 
ตารางท่ี 4.36 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  วนัท่ีในการไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 52 
ตารางท่ี 4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ความถ่ีในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่   
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 53 



 

ฐ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

    หน้า 
 
ตารางท่ี 4.38 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่   
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 54 
ตารางท่ี 4.39 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ประเภทช่วงเวลาท่ีมาใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 56 
ตารางท่ี 4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกใหม่  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 57 
ตารางท่ี 4.41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 58 
ตารางท่ี 4.42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 59 
ตารางท่ี 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  แหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 60 
ตารางท่ี 4.44 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของ 
 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  
 จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 62     
ตารางท่ี 4.45 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของ 
  ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 64 

 
 



 

ฑ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

    หน้า 
 
ตารางท่ี 4.46 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยั 
  ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่
   จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 66    63 
ตารางท่ี 4.47 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยั 
  ดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 
  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม ่ 68 
ตารางท่ี 4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเพศ  
 จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 70 
ตารางท่ี 4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ระดบัการศึกษา จ าแนกตามช่วงอาย ุ 71 
ตารางท่ี 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัอาชีพ  
  จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 72 
ตารางท่ี 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน จ าแนกตามช่วงอายุ 73 
ตารางท่ี 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ลกัษณะการอยูอ่าศยั จ  าแนกตามช่วงอายุ 74 
ตารางท่ี 4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั 
  ยานพาหนะท่ีใชใ้นการเดินทางไปหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 75 
ตารางท่ี 4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภท 
  หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ท่ีไปใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด จ าแนกตามช่วงอาย ุ 76 
ตารางท่ี 4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเหตุผลส าคญั 
  ในการเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 77 
ตารางท่ี 4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทสินคา้ 
  และบริการท่ีเลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 78 
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บทที ่1 
บทน ำ 

 
1.1 หลกักำรและเหตุผล 

ในปัจจุบนัอุตสาหกรรมการคา้ปลีก นบัวา่มีความส าคญัต่อการขบัเคล่ือนเศรษฐกิจของ
ประเทศไทยเป็นอยา่งมาก  ดงัจะเห็นไดว้า่ในปี 2557  ธุรกิจการคา้ปลีกมีมูลค่าตลาดสูงถึง 3 ลา้นลา้น
บาท  อีกทั้งอตัราการเจริญเติบโตของอุตสาหกรรมคา้ปลีก ยงัมีความแปรผนัไปในทิศทาง เดียวกบั
การขยายตวัทางเศรษฐกิจ หรือจีดีพีของประเทศอีกดว้ย   อุตสาหกรรมการคา้ปลีก จึงเปรียบเสมือน
การสะท้อนทิศทางของเศรษฐกิจในประเทศได้เป็นอย่างดี  และในปี 2558 ได้มีการคาดการณ์ว่า
อุตสาหกรรมการคา้ปลีกในรูปแบบศูนยก์ารคา้จะมีการขยายตวัไปทัว่กรุงเทพฯ และต่างจงัหวดัตาม
หัวเมืองใหญ่ๆ เช่น ศูนยก์ารค้าชุมชนขนาดใหญ่ (Community Center) ศูนยร์วมสินค้าเฉพาะอย่าง 
(Power Center) ศูนยก์ารคา้ไลฟ์สไตล์ (Lifestyle Center) และศูนยก์ารคา้ของผูผ้ลิต (Factory Outlet 
Center) เป็นตน้ เพื่อตอบสนองความตอ้งการท่ีหลากหลายมากข้ึนของผูบ้ริโภค (Retail Community, 
2011) 

จากพฤติกรรมของผูบ้ริโภคท่ีเปล่ียนแปลงไป เร่ิมมีความหลากหลายในการเลือกซ้ือ
สินคา้และบริการ หรือแมก้ระทัง่การเพิ่มข้ึนของรายได ้และจ านวนประชากร หรือการเขา้สู่ความเป็น
สังคมเมือง ท าให้พฤติกรรมการเลือกซ้ือสินค้าของผูบ้ริโภคเปล่ียนแปลงไปอย่างเห็นได้ชัด ซ่ึง
ทั้งหมดน้ีนับเป็นปัจจยัหนุนท่ีท าให้ธุรกิจค้าปลีกมีแนวโน้มขยายตวั นอกจากน้ีธุรกิจค้าปลีกใน
ประเทศจะมีโอกาสขยายตวัเพิ่มข้ึนจากกลุ่มนกัท่องเท่ียวต่างชาติ โดยเฉพาะกลุ่มนกัท่องเท่ียวอาเซียน 
ซ่ึงนับว่าเป็นตลาดท่ีส าคญัของไทย ซ่ึงศูนยว์ิจยักสิกรไทยคาดว่า ในปี 2558 จ านวนนักท่องเท่ียว
อาเซียนท่ีเดินทางเข้ามาท่องเท่ียวในประเทศไทยน่าจะมีไม่ต ่ากว่า 8 ล้านคน  จากแนวโน้มการ
ขยายตวัของภาคธุรกิจท่องเท่ียวอาเซียน นับเป็นอีกหน่ึงปัจจยัส าคญัท่ีจะกระตุน้ให้ธุรกิจคา้ปลีกมี
แนวโนม้ขยายตวัตามไปดว้ย เน่ืองจากการช็อปป้ิง (Shopping) ก็นบัเป็นอีกหน่ึงกิจกรรมท่ีไดรั้บความ
นิยมจากนักท่องเท่ียวต่างชาติ (SME Thailand, 2015)  แต่ผลกระทบของธุรกิจการค้าปลีกจาก
แนวโนม้การขยายตวัของสังคมเมือง การเปล่ียนแปลงพฤติกรรมของผูบ้ริโภค และการเปิดการคา้เสรี 
AEC  ส่ิงท่ีเห็นได้ชัดเจนคือ การคา้ปลีกแบบดั้ งเดิมหรือร้านค้าท่ีเรียกว่า “โชห่วย” มีแนวโน้มลด
จ านวนลง  ผูป้ระกอบการคา้ปลีกแบบดั้งเดิมบางรายตดัสินใจเลิกกิจการ หรือบางรายท่ียงัคงมองเห็น
โอกาสจากการขยายตัวของอุตสาหกรรมการค้าปลีกในอนาคต ก็มีการปรับตัวให้ทันกับการ
เปล่ียนแปลง มีการปรับเปล่ียนโครงสร้างของธุรกิจคา้ปลีกแบบดั้งเดิมให้เป็นธุรกิจคา้ปลีกสมยัใหม่ 
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เพื่อเข้าแข่งขนั และตอบสนองต่อความต้องการของผูบ้ริโภคในปัจจุบันมากข้ึน (ฐานเศรษฐกิจ
ออนไลน,์ 2557) 

จังหวดัเชียงใหม่เป็นจังหวดัท่ีมีประชากร 1,655,642 คน ซ่ึงมากเป็นอันดับ 5 ของ
ประเทศ มีพื้นท่ีใหญ่เป็นอนัดบั 2 ของประเทศ เป็นศูนยก์ลางธุรกิจของภาคเหนือ อีกทั้งยงัเป็นเมืองท่ี
เป็นศูนยก์ลางการศึกษา  ศูนยร์าชการ และการท่องเท่ียว  ซ่ึงมีนกัท่องเท่ียวเขา้มาไม่ต ่ากวา่ 5 ลา้นคน
ต่อปี ดงันั้นเชียงใหม่จึงไดรั้บความสนใจ จากนกัลงทุนทั้งชาวไทย และต่างประเทศ รวมไปถึงนัก
ลงทุนท่ีอยูใ่นทอ้งถ่ินเองท่ีเขา้มาลงทุนประกอบธุรกิจต่างๆ ในส่วนของธุรกิจการคา้ปลีกในจงัหวดั
เชียงใหม่นั้นมีการเติบโตเป็นอยา่งมาก แนวโนม้การแข่งขนัของธุรกิจคา้ปลีกในจงัหวดัเชียงใหม่จึงยงั
มีการขยายตวัและแข่งขนักนัไม่หยุดย ั้ง เน่ืองจากมีปัจจยักระตุน้จากการลงทุนโครงการขนาดใหญ่
ของภาครัฐในอนาคต รวมถึงนกัท่องเท่ียวท่ีหวนคืนสู่พื้นท่ีภาคเหนือ ท าให้เศรษฐกิจขยายตวัอนัเป็น
ตวัเร่งก าลงัการบริโภคของประชาชนเพิ่มข้ึน (ประชาชาติธุรกิจ, 2554) ดงัจะเห็นไดว้า่ในปีท่ีผ่านมา
จงัหวดัเชียงใหม่มีการเพิ่มข้ึนของห้างสรรพสินคา้ขนาดใหญ่ ศูนยก์ารคา้ และดิสเคาทส์โตร์ หลายๆ
แห่ง  ซ่ึงนกัลงทุนต่างมองเห็นโอกาส และก าลงัซ้ือในอนาคตท่ีก าลงัเติบโตข้ึน  จากการขยายตวัของ
สังคมเมือง และภาคการท่องเท่ียว รวมไปถึงการเปิดเขตการคา้เสรี AEC  ท่ีจงัหวดัเชียงใหม่นบัวา่เป็น
จงัหวดัยุทธศาสตร์ส าคญัของประเทศไทย ทั้ งการท่องเท่ียว และการขนส่ง   ซ่ึงในปี 2556-2557 
เชียงใหม่ไดมี้การเปิดตวัของห้างเมญ่า ห้างพรอมเมนาดา รีสอร์ท มอลล์ ห้างเซ็นทรัล เฟสติวลั และ
หา้งสรรพสินคา้ท่ีอยูร่ะหวา่งการก่อสร้าง เช่น แพลตตินัม่ (ประชาชาติธุรกิจออนไลน์, 2557)  แต่การ
ขยายตวัของธุรกิจต่างๆ รวมถึงธุรกิจการคา้ปลีกในจงัหวดัเชียงใหม่นั้น ไม่ไดเ้ติบโตในอ าเภอเมือง
เพียงอย่างเดียวเท่านั้น แต่มีการกระจายตวัไปยงัอ าเภอท่ีอยู่ใกล้เคียงกบัอ าเภอเมืองโดยรอบ  เช่น 
อ าเภอสันทราย อ าเภอสารภี และอ าเภอหางดง เป็นตน้ ซ่ึงจากการลงทุนในอสังหาริมทรัพยต์ามอ าเภอ
ต่างๆ แสดงใหเ้ห็นถึงความหนาแน่นของผูบ้ริโภค และก าลงัซ้ือท่ีอยูใ่นพื้นท่ีอีกดว้ย 

อ าเภอสันทรายเป็นอ าเภอหน่ึงในเขตปริมณฑลของเชียงใหม่ท่ีมีความเจริญเติบโตอยา่ง
รวดเร็ว เป็นอ าเภอท่ีรองรับความเจริญจากเชียงใหม่ จนปัจจุบนัอ าเภอสันทราย มีสถานะเป็นอ าเภอ
ขนาดใหญ่  มีประชากร 114,223 คนประกอบดว้ย 11 ต าบล  เป็นแหล่งรวมสถานประกอบการ มีการ
ขยายตวัของชุมชนเมืองแม่โจ ้ซ่ึงเป็นสถานท่ีตั้งของมหาวิทยาลยัขนาดใหญ่ ท าให้อ าเภอสันทราย มี
ความพร้อมทุกๆดา้น ทั้งสถานศึกษา  สถานประกอบการ โครงการบา้นจดัสรร และคอนโดมิเนียม  
อีกทั้งการขยายตวัของศูนยก์ารคา้ต่างๆ ท่ีกระจายตวัออกจากตวัเมืองเชียงใหม่ไปยงัย่านชุมชนท่ีพกั
อาศยัแถบชานเมือง จากการเติบโตอย่างต่อเน่ือง ท าให้อ าเภอสันทราย ถูกก าหนดบทบาทให้เป็น
อ าเภอท่ีรองรับในดา้นแหล่งท่ีอยูอ่าศยัท่ีส าคญัของจงัหวดัเชียงใหม่  จากการจราจรท่ีแออดัในบริเวณ
ตวัเมืองเชียงใหม่  ท าให้กลุ่มนกัลงทุนหลายรายกระจายการลงทุนใหม่บริเวณวงแหวนรอบกลาง และ
วงแหวนรอบนอกมากข้ึน ซ่ึงเป็นพื้นท่ีในอ าเภอสันทราย จึงเป็นท าเลท่ีเกิดการลงทุนดา้นท่ีอยูอ่าศยั
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มากท่ีสุดของเมืองเชียงใหม่   อีกทั้งยงัมีศูนยก์ลางอยูท่ี่แยกรวมโชคมีชยั ท่ีเป็นแหล่งของธุรกิจการคา้
ปลีกทั้ง มีโชคพลาซ่าคอมมิวนิต้ีมอลล ์ เทสโกโ้ลตสั และตลาดรวมโชค  จะเห็นไดว้า่มีการแข่งขนักนั
ในทุกรูปแบบของการคา้ปลีก ทั้งการคา้ปลีกแบบดั้งเดิม และการคา้ปลีกสมยัใหม่  ถึงแมบ้ริเวณแยก
รวมโชคมีชยัจะมีรูปแบบของศูนยก์ารคา้ท่ีแตกต่างกนั แต่ลกัษณะของสินคา้และบริการท่ีมีเพื่อรองรับ
ความตอ้งการของผูบ้ริโภคนั้นกลบัมีรูปแบบใกลเ้คียงกนัมาก เช่น ห้างเทสโกโ้ลตสั จ าหน่ายสินคา้
อุปโภคบริโภคท่ีใช้ในชีวิตประจ าวนั เช่นเดียวกับริมปิงซูปเปอร์มาร์เก็ตท่ีจ  าหน่ายสินค้าอุปโภค
บริโภค หรือการให้บริการของธนาคารท่ีอยู่ในเทสโกโ้ลตสั  และธนาคารต่างๆท่ีให้บริการในมีโชค
พลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล์  จะเห็นได้ว่าการแข่งขนัทวีความรุนแรงมากข้ึน ทั้ งน้ีจากการสัมภาษณ์
ผูป้ระกอบการมีโชคพลาซ่าท าให้ทราบว่าก่อนการก่อสร้างศูนยก์ารคา้ชุมชน ได้มีการศึกษาขอ้มูล
ประชากรท่ีอาศยัอยู่รอบๆศูนย์การค้า ในรัศมี 5 กิโลเมตร  โดยพบว่าหมู่บ้านท่ีอยู่ภายในรัศมี 5 
กิโลเมตร เป็นหมู่บา้นท่ีมูลค่า 1ล้านบาทข้ึนไป ประมาณ 3 หม่ืน หลงัคาเรือน ซ่ึงเป็นผูบ้ริโภคท่ีมี
ก าลงัซ้ือสูง นอกจากน้ีอ าเภอสันทรายยงัมีพื้นท่ีให้พฒันาอยู่อีกมาก ซ่ึงในอนาคตมีการคาดการณ์ว่า
ท าเลในยา่นน้ีน่าจะเป็นท าเลทองท่ีจะเป็นศูนยก์ลางธุรกิจใหญ่ๆของเมืองเชียงใหม่ (ประชาชาติธุรกิจ, 
2557) 

จากท่ีกล่าวมาขา้งตน้ ท าให้ผูศึ้กษาสนใจจะศึกษาการศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคใน
เขตอ าเภอสันทราย จงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ เพื่อให้เข้าใจถึงความ
ตอ้งการ และพฤติกรรมผูบ้ริโภคท่ีเป็นตลาดเป้าหมาย  อีกทั้งเพื่อใหผู้ป้ระกอบการสามารถวางกลยทุธ์
ทางการตลาดใหต้อบสนองความตอ้งการของผูบ้ริโภคใหไ้ดรั้บความพึงพอใจอยา่งท่ีสุด 
 
1.2 วตัถุประสงค์ 

เพื่อศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในเขตอ าเภอสันทราย จงัหวดัเชียงใหม่ท่ีมีต่อการใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 
 
1.3 ประโยชน์ทีไ่ด้รับจำกกำรศึกษำ 
 1.3.1 ท าให้ทราบพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในเขตอ าเภอสันทราย จงัหวดัเชียงใหม่ต่อ 
การใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 
 1.3.2 เพื่อเป็นขอ้มูลส าหรับน าไปใช้ประโยชน์ในการปรับปรุง พฒันารูปแบบธุรกิจ
การคา้ปลีกสมยัใหม่ หรือน าไปใชใ้นการวางกลยทุธ์ทางการตลาดใหเ้หมาะสมส าหรับผูป้ระกอบ การ
หรือผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้ง 
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1.4 นิยำมศัพท์ 
พฤติกรรมผู้บริโภค หมายถึง การศึกษาบุคคล หรือกลุ่มบุคคล และกระบวนการท่ีใชใ้น

การเลือกซ้ือสินคา้หรือบริการ โดยการใชค้  าถาม 6Ws1H เพื่อทราบวา่ใครคือลูกคา้ของกิจการ อะไรท่ี
ลูกคา้ตอ้งการ เม่ือไหร่ท่ีลูกคา้ซ้ือสินคา้ ลูกคา้ซ้ือสินคา้ไปท าอะไร ลูกคา้ไปใชส้ถานท่ี แบบใดในการ
ซ้ือสินคา้และบริการ ใครเป็นผูเ้ก่ียวขอ้งในการซ้ือสินคา้ และลูกคา้มีการตดัสินใจ ซ้ืออยา่งไร 

ผู้บริโภค หมายถึง ผูท่ี้อาศยัอยู่ในเขตอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่  อายุตั้งแต่ 18 ปี 
ข้ึนไป  

กำรใช้บริกำร หมายถึง การท่ีผูบ้ริโภคไปห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ซ่ึงอาจจะไปใช้บริการ
ต่างๆ เช่น ไปจบัจ่ายใช้สอยซ้ือสินคา้และบริการ เพื่อใช้บริการธนาคาร เพื่อช าระ ค่าสาธารณูปโภค 
เพื่อส่งไปรษณีย ์รับประทานอาหาร ใชบ้ริการสถานเสริมความงาม ไปเพื่อชมภาพยนตร์ และกิจกรรม
สันทนาการต่างๆ ท่ีมีการใหบ้ริการอยูใ่นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ห้ำงค้ำปลีกสมัยใหม่ หมายถึง ศูนย์การค้าท่ีจ  าหน่ายสินค้า อุปโภคบริโภคท่ีมีความ
หลากหลาย โดยมีกระบวนการในการจดัจ าหน่ายอย่างเป็นระบบ  ซ่ึงใช้เทคโนโลยีมาช่วยในการ
จดัการ เพื่อให้ระบบมีความสะดวกและรวดเร็วมากข้ึน มีการจดัตกแต่งร้านสวยงาม และจดัวางสินคา้
อย่างเป็นระเบียบ แบ่งประเภทสินคา้ชดัเจน  อยูใ่นท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง ในท่ีน้ีหมายถึง 
ซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น ริมปิงสาขามีโชค ท๊อปส์ซุปเปอร์มาร์เก็ตสาขาเซ็นทรัลเฟสติวลั ไฮเปอร์มาร์เก็ต 
เช่น เทสโกโ้ลตสัสาขารวมโชค สาขาตลาดค าเท่ียง บ๊ิกซีเอ็กซ์ตร้า เชียงใหม่ ศูนยก์ารคา้ เช่น เซ็นทรัล
เฟสติวลั เมญ่าไลฟ์สไตล์ ช้อปป้ิงมอลล์ และคอมมูนิต้ีมอลล์ เช่น มีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล์ 89 
พลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล ์เป็นตน้ 
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บทที ่2 

แนวคดิ ทฤษฎ ีและวรรณกรรมที่เกีย่วข้อง 

 
การศึกษาคร้ังน้ีเป็นการศึกษาถึงพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดั

เชียงใหม่ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ ซ่ึงไดใ้ชแ้นวคิดและทฤษฎีในการศึกษาดงัน้ี 
2.1.1 แนวคิดเก่ียวกบัการวเิคราะห์พฤติกรรมของผูบ้ริโภค (Consumer Behavior) 

 
2.1 แนวคิดและทฤษฎ ี
  2.1.1  แนวคิดเกีย่วกบัการวเิคราะห์พฤติกรรมของผู้บริโภค (Consumer Behavior) 
  การศึกษาถึงพฤติกรรมผูบ้ริโภคจะตอ้งมีการวิเคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค เพื่อทราบถึง
ลกัษณะความตอ้งการและพฤติกรรมการซ้ือและการใช้ของผูบ้ริโภค ค าตอบท่ีได้จะช่วยให้นกัการ
ตลาดสามารถก าหนด กลยุทธ์ทางการตลาด (Marketing Strategies) ท่ีสามารถสนองความพึงพอใจ
ของผูบ้ริโภคไดอ้ยา่งเหมาะสม วลัลภ นิมมานนท ์(2548) ไดใ้ห้ความหมายของพฤติกรรมผูบ้ริโภคไว้
ว่า กระบวนการทางด้านความคิดท่ีมีผลต่อการกระท าหรือการแสดงออกของบุคคลแต่ละคนท่ี
เก่ียวขอ้งกบักระบวนการตดัสินใจท่ีเกิดข้ึนก่อน และหลงัการกระท าทั้งน้ีเพื่อให้ไดม้าซ่ึงผลิตภณัฑ์
และบริการ (แลกเปล่ียน หรือซ้ือ) เพื่อใช้ในการตอบสนองความต้องการและความพึงพอใจของ
ตนเอง  
  วิธีการในการวิเคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค ศิริวรรณ เสรีรัตน์ และคณะ (2539) ได้
อธิบายไวว้่าจะใช้ค  าถามท่ีเรียกว่า 6Ws1H อันได้แก่ Who, What, Why, Who participates, When, 
Where, How ซ่ึงค าถามเหล่าน้ีจะเป็นการคน้หาค าตอบ 7 ประการ (7Os) ได้แก่ Occupants, Objects, 
Objectives, Organizations, Occasions, Outlets, Operations โดยสามารถอธิบาย ไดด้งัน้ี 
  1) ใครอยู่ในตลาดเป้าหมาย (Who is in the target market?) เป็นค าถามเพื่ อทราบ
ลกัษณะของกลุ่มเป้าหมาย (Occupant) ใช้ปัจจยัด้านประชากรศาสตร์ ได้แก่ เพศ อายุ รายได้ และ
อาชีพ 
  2) ผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ืออะไร (What does the consumer buy?) เป็นค าถามเพื่อ ให้ทราบ
ถึงส่ิงท่ีผู ้บริโภคต้องการซ้ือ (Object) คือคุณสมบัติหรือส่วนประกอบของผลิตภัณฑ์  (Product 
component) โดยการใชส่้วนประสมทางการตลาดคา้ปลีก  



 

6 

  3) ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ (Why does the consumer buy?) เป็นค าถามท่ีต้องการทราบ
วตัถุประสงคใ์นการซ้ือ (Objectives) เพื่อสนองความตอ้งการของตนเองไม่วา่จะเป็นทางดา้นร่างกาย 
หรือจิตวทิยา 
  4) ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ (Who participates in the buying?) เป็นค าถามท่ี
ตอ้งการทราบถึงบทบาท (Organizations) ของกลุ่มต่างๆท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือประกอบดว้ยผู ้
ริเร่ิม ผูมี้อิทธิพล ผูต้ดัสินใจ ผูซ้ื้อ ผูใ้ช ้
  5) ผู ้บริโภคซ้ือเม่ือใด (When does the consumer buy?) เป็นค าถามท่ีต้องการทราบ
โอกาสในการซ้ือ Occasions เช่น ช่วงใดของเดือน ช่วงใดของวนั โอกาสพิเศษ  
  6) ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน (Where does the consumer buy?) เป็นค าถามท่ีตอ้งการทราบถึง
ช่องทางหรือแหล่ง (Outlet) ท่ีผูบ้ริโภคซ้ือ เช่น หา้งสรรพสินคา้ ซูเปอร์มาร์เก็ต 
  7) ผูบ้ริโภคซ้ืออย่างไร (How does the consumer buy?) เป็นค าถามท่ีตอ้งการทราบถึง
ขั้นตอนในการตดัสินใจซ้ือ (Operations) ซ่ึงประกอบดว้ย การรับรู้ปัญหา การคน้หาขอ้มูล ประเมิน
ทางเลือก ตดัสินใจซ้ือ ความรู้สึกหลงัการซ้ือ 
 
ตารางที ่2.1 แสดงลกัษณะค าถามและค าตอบเก่ียวกบัพฤติกรรมของผูบ้ริโภค (6Ws 1H) 

ค าถาม 
(6Ws และ 1H) 

ค าตอบทีต้่องทราบ 
(7Os) 

กลยุทธ์การตลาดทีเ่กีย่วข้อง 

1. ใครอยูใ่นตลาด
เป้าหมาย 

  Who is in the target 
market?   

   
 

Occupants ลกัษณะของผูบ้ริโภค
ทางดา้น  

1. ประชากรศาสตร์  
2. ภูมิศาสตร์  
3. จิตวทิยา  

      4. พฤติกรรม 

1.กลยทุธ์ดา้นผลิตภณัฑ์ 
2. กลยทุธ์ดา้นราคา  
3.กลยทุธ์ดา้นการจดัจ าหน่าย  
4.กลยทุธ์ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
โดยทุกกลยทุธ์ตอ้งสามารถ
ตอบสนอง ความพึงพอใจของ 
กลุ่มเป้าหมายได ้
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ตารางที ่2.1 (ต่อ) แสดงลกัษณะค าถามและค าตอบเก่ียวกบัพฤติกรรมของผูบ้ริโภค (6Ws 1H) 
ค าถาม 

(6Ws และ 1H) 
ค าตอบทีต้่องทราบ 

(7Os) 
กลยุทธ์การตลาดทีเ่กีย่วข้อง 

2. ผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ือ
อะไร  

  What does the 
consumer buy?  

    
 

Objects ส่ิงท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ือ  
1. คุณสมบติัของผลิตภณัฑ ์ 
2. องคป์ระกอบของผลิตภณัฑ ์ 

 

1. ผลิตภณัฑห์ลกั 
2. รูปลกัษณ์ผลิตภณัฑ ์
ประกอบดว้ยการบรรจุหีบห่อ 
ตราสินคา้รูปแบบสินคา้ บริการ 
คุณภาพ ลกัษณะ นวตักรรมฯลฯ 

3. ผลิตภณัฑค์วบ  
4. ผลิตภณัฑท่ี์คาดหวงั 
5.ศกัยภาพผลิตภณัฑค์วามแตกต่าง              
ทางการแข่งขนั 

3. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ
Why does the 
consumer buy?  

   

Objectives เพื่อสนองความ
ตอ้งการของตนเองไม่วา่จะเป็น
ทางดา้นร่างกาย หรือจิตวทิยา 

1.กลยทุธ์ดา้นผลิตภณัฑ ์ 
2.กลยทุธ์ดา้นการส่งเสริมการตลาด  
  โดยจะท าการส่งเสริมการตลาด 
อยา่งไรเพื่อใหผู้บ้ริโภคเกิดความ
ตอ้งการซ้ือสินคา้  

4. ใครมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือ 

   Who participates in 
the buying?  

   

Organizations บทบาทของกลุ่มท่ี
มีอิทธิพล 

1. ผูริ้เร่ิม        2. ผูมี้อิทธิพล  
3. ผูต้ดัสินใจ  4. ผูซ้ื้อ  
5. ผูใ้ช ้

การส่งเสริมการตลาด วา่ควรท า
การตลาดกบักลุ่มเป้าหมายกลุ่มใด 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด
When does the 
consumer buy?  

Occasions โอกาสในการซ้ือ เช่น 
ช่วงใดของเดือน ช่วงใดของวนั 
หรือช่วงโอกาสพิเศษใด 

กลยทุธ์การส่งเสริมการตลาด โดย
ควรท าการส่งเสริมการตลาดเม่ือใด
จึงสอดคลอ้งกบัโอกาสในการซ้ือ 

6. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน
Where does the 
consumer buy?  

    

Outlet ช่องทางหรือแหล่งท่ี
ผูบ้ริโภคท าการซ้ือ เช่น 
หา้งสรรพสินคา้ ซูเปอร์มาร์เก็ต 

กลยทุธ์ช่องทางการจดัจ าหน่าย โดย
บริษทัน าผลิตภณัฑ์เขา้สู่ตลาด ควร
มีเป้าหมายในการพิจารณาวา่จะผา่น
คนกลางอยา่งไร 
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ตารางที ่2.1 (ต่อ) แสดงลกัษณะค าถามและค าตอบเก่ียวกบัพฤติกรรมของผูบ้ริโภค (6Ws 1H) 
ค าถาม 

(6Ws และ 1H) 
ค าตอบทีต้่องทราบ 

(7Os) 
กลยุทธ์การตลาดทีเ่กีย่วข้อง 

7. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
   How does the 

consumer buy? 

Operations ขั้นตอนในการ
ตดัสินใจซ้ือ  

1.การรับรู้ปัญหา  
2.การคน้หาขอ้มูล  
3.ประเมินทางเลือก 
4.ตดัสินใจซ้ือ  
5.ความรู้สึกหลงัการซ้ือ  

กลยทุธ์การส่งเสริมการตลาด 
ประกอบดว้ย การขายโดยใช้
พนกังานขาย การส่งเสริมการขาย 
การใหข้่าวประชาสัมพนัธ์ และ
การตลาดทางตรง 

ทีม่าดัดแปลงจาก: ศิริวรรณ เสรีรัตน์ และคณะ (2549) 
  

2.2 วรรณกรรมทีเ่กีย่วข้อง 
 ทรงพันธ์ ปานนิลวงศ์ (2546)  ศึกษาพฤติกรรมและความพึงพอใจของผูบ้ริโภคท่ีมาใช้
บริการในห้างเทสโกโ้ลตสั เขตกรุงเทพมหานคร ประชากรเป้าหมายในการศึกษาคร้ังน้ีผูบ้ริโภคท่ีมา
ใชบ้ริการในหา้งเทสโกโ้ลตสั ในเขตกรุงเทพมหานคร โดยใชสู้ตรการค านวณหากลุ่มตวัอยา่งแบบไม่
ทราบจ านวนประชากร ได้จ  านวน 420 คน โดยใช้วิธีการเลือกกลุ่มตวัอย่างอย่างง่าย เพื่อจบัฉลาก
คดัเลือกสาขาของห้างเทสโก้โลตสัจ านวน 4 สาขา ผลการวิจยัพบวา่ผูบ้ริโภคท่ีเขา้มาใช้บริการห้าง
เทสโก้ โลตัส ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 57.2 เพศชายร้อยละ 42.8 มีสถานภาพโสด 
รองลงมา คือสมรส อายุระหว่าง 21 – 30 ปี รองลงมาคือ อายุระหว่าง 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่มีระดับ
การศึกษา ปริญญาตรี อาชีพพนกังานบริษทัเอกชน รายไดต่้อเดือนน้อยกว่าหรือเท่ากบั 10,000 บาท 
รองลงมา รายไดต่้อเดือนระหวา่ง 20,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่ใชบ้ริการ  1 – 3 คร้ังต่อเดือน มูลค่า
เฉล่ีย ต่อการซ้ือสินค้าในแต่ละคร้ัง 301 – 600 บาท ใช้เวลาในการซ้ือสินค้า 30 – 60 นาทีต่อคร้ัง 
ช่วงเวลาท่ีมาใช้บริการบ่อยทีสุดคือ 16.00 – 19.00 น. เหตุผลส าคญัท่ีเลือกใช้บริการเทสโก้โลตสั 
พบว่า มีสินคา้ให้เลือกมาก รองลงมาคือ สะดวกในการเดินทาง และราคาต ่า ตามล าดบั สินคา้ท่ีเลือก 
ซ้ือ ส่วนใหญ่เป็นของใช้ประจ าวนั รองลงมาคือ อาหาร/เคร่ืองด่ืม ขนมขบเค้ียว เส้ือผา้ ตามล าดับ 
บุคคลท่ีมาใช้บริการดว้ยกนัให้ห้างเทสโกโ้ลตสัส่วนใหญ่เป็นคนในครอบครัว รองลงมาคือคนเดียว 
ในดา้นความพึงพอใจของผูบ้ริโภคท่ีมาใช้บริการในห้างเทสโกโ้ลตสัพบวา่ โดยภาพรวมแลว้อยู่ใน 
ระดบั เฉยๆ หากพิจารณาในแต่ละดา้นผูบ้ริโภคมีความพึงพอใจ ในดา้นการกิจกรรมการส่งเสริมการ
ขายในระดบัพอใจ เน่ืองจากห้างเทสโกโ้ลตสัมีการจดักิจกรรมการส่งเสริมการตลาดอยา่งต่อเน่ือง ซ่ึง
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หากจ าแนกผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีต่างเพศ ต่างช่วงอายุ ต่างสถานภาพ อาชีพ รายไดต่้อเดือน ระดบั
การศึกษา ท่ีแตกต่างกนั นั้นมีพฤติกรรมการใชบ้ริการหา้งเทสโกโ้ลตสัแตกต่างกนั 
 วิชชารียา  เรืองโพธ์ิ (2553) ปัจจยัทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ เลือกใช้
บริการศูนยก์ารคา้สยามพารากอน  ประชากรเป้าหมายในการศึกษาคร้ังน้ี จ  านวน 400 คน จ าแนกตาม
ขอ้มูลส่วนบุคคล ของผูบ้ริโภคท่ีมาใช้บริการ พบว่าส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย มีอาย ุ 
21–30 ปี สถานภาพโสด ระดบัการศึกษาปริญญาตรี อาชีพพนกังานบริษทัเอกชน มีรายได้ต่อเดือน 
มากกว่า 40,000 บาทข้ึนไป  โดยปัจจยัทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการ
ศูนยก์ารคา้สยามพารากอน  ในด้านผลิตภณัฑ์และบริการ ผูบ้ริโภคให้ความส าคญักบัช่ือเสียงของ
ศูนยก์ารคา้ ความหลากหลายของสินคา้และบริการในศูนยก์ารคา้ มีสินคา้ท่ีน าเขา้จากต่างประเทศให้
เลือกหลากหลาย ความโดดเด่นและทนัสมยัของสินคา้ท่ีวางจ าหน่าย ภาพลกัษณ์โดยรวม การจดัให้มี
สินคา้หรือบริการท่ีครบครันส าหรับทุกคนในครอบครัว ทางดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ผูบ้ริโภคให้
ความส าคญักบัต าแหน่งท่ีตั้งท่ีสะดวกต่อการเดินทาง ใกลท่ี้ท างานหรือท่ีพกัอาศยั ความสะดวกสบาย 
ในการเดินเลือกซ้ือสินค้าและใช้บริการ เวลาเปิด-ปิด ทางด้านการส่งเสริมการตลาด เช่น การจดั
กิจกรรมพิ เศษในช่วงเทศกาลต่างๆ การส่งเส ริมการขายร่วมกับบริษัทต่างๆ  การโฆษณา
ประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือต่างๆ สิทธิพิเศษส าหรับการท าบตัรสมาชิก การจดักิจกรรมส่งเสริมการขาย
ต่างๆ เช่น การจบัคูปองชิงโชค การแลกซ้ือ เป็นต้น ทางด้านคุณภาพการให้บริการ ได้แก่ ความ
เพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น ห้องน ้ า ท่ีจอดรถ ตูเ้อทีเอ็ม ลิฟท์ การพูดจา กิริยา มารยาท
ของพนกังานประชาสัมพนัธ์ การอ านวยความสะดวกของเจา้หนา้ท่ีบริเวณท่ีจอดรถ ความเพียงพอของ
เจา้หน้าท่ีบริการจราจรบริเวณท่ีจอดรถ ตามล าดบั ในดา้นคุณลกัษณะศูนยก์ารคา้ ความทนัสมยัของ
ศูนยก์ารคา้สยามพารากอน ความสวยงาม การตกแต่งทั้งภายในและภายนอกอาคาร ความสะอาด 
บรรยากาศและความสวา่งของพื้นท่ีภายในศูนยก์ารคา้ ระบบรักษาความปลอดภยัท่ีดี ระดบัอุณหภูมิ 
ตามล าดบั 
 อินทร์ธีรา  เดชธนันนิติกุล (2554) ศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการใช้บริการห้าง 
สรรพสินคา้เดอะมอลล์บางแค กรุงเทพมหานคร กลุ่มประชากรเป้าหมายในการศึกษาคร้ังน้ีคือ ผูท่ี้เขา้
มาใช้บริการห้างสรรพสินค้าเดอะมอลล์บางแค กรุงเทพมหานคร จ านวน 400 คน พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย มีอายุ 26-33 ปี ระดบัการศึกษาปริญญาตรี มี
สถานภาพโสดมากกว่าสมรสและหย่าร้าง ประกอบ อาชีพพนักงานบริษทัเอกชนมากท่ีสุด และมี
รายไดต่้อเดือนระหว่าง 10,001-15,000 บาท ส่วนใหญ่จะเขา้มาใช้บริการห้างสรรพสินคา้เดอะมอลล์
บางแคในช่วงวนัหยุด (เสาร์- อาทิตย)์ โดยผูบ้ริโภคมีการเขา้มาใชบ้ริการในช่วงเวลา 16.01-19.00 น. 
มากท่ีสุด และใชเ้วลาประมาณ 1-2 ชัว่โมง โดยมีค่าใชจ่้ายในการซ้ือสินคา้และบริการเฉล่ีย 500-1,000 
บาท และส่วนใหญ่มาใชบ้ริการ กบับุคคลในครอบครัวมากท่ีสุด บุคคลท่ีมีส่วนช่วยในการตดัสินใจ
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ซ้ือสินคา้และบริการคือตวัผูบ้ริโภคเอง และผูบ้ริโภคส่วนใหญ่ใชร้ถยนตส่์วนตวัในการเดินทางมาใช้
บริการ ผูต้อบแบบสอบ ถามส่วนใหญ่ใช้บริการในส่วนของแผนกต่างๆในห้างสรรพสินค้าเดอะ
มอลล์บางแค เลือกซ้ือสินคา้ ประเภทเส้ือผา้ เคร่ืองแต่งกาย ช่ืนชอบการส่งเสริมการขายแบบแจกฟรี 
ทราบข่าวการประชาสัมพนัธ์ การโฆษณาจากแผน่พบั เอกสารการโฆษณาของทางหา้ง 
 พิจาริน ปาณะวีระ (2554) ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการใชบ้ริการห้างสรรพสินคา้ โรบินสัน 
ของนักศึกษาคณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ จากการสุ่มเก็บข้อมูลของ นักศึกษาคณะ
เศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ระดบัชั้นปริญญาตรี พบวา่ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 
54  ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่มีอายรุะหวา่ง 18-20 ปี ศึกษาอยูช่ั้นปีท่ี 2 พกัอยูท่ี่บา้นส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 
35 มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อเดือน 5,000 – 7,000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 32 โดยส่วนใหญ่มาใชบ้ริการ
ในวนัหยดุเสาร์ - อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 66 เน่ืองจากเป็นวนัหยุดและมีเวลาวา่ง โดยส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการในช่วงเวลา 16.00 – 18.00 น. คิดเป็นร้อย 30 และมีความถ่ีในการไปใช้บริการสัปดาห์ละคร้ัง
คิดเป็นร้อยละ 24 จ านวนเงิน ค่าใช้จ่ายในแต่ละคร้ัง 301 – 400 บาท ส่วนใหญ่จะใช้บริการประเภท
อาหารบุฟเฟต ์มากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 40 รองลงมาเป็นอาหารญ่ีปุ่น และฟาสฟู้ ดตามล าดบั ในส่วน 
ของประเภทสินคา้ท่ีซ้ือเม่ือมาใชบ้ริการพบวา่ส่วนใหญ่มาเลือกซ้ือเส้ือผา้และของใชส่้วนตวั คิดเป็น 
ร้อยละ 60 ในดา้นความบนัเทิง ส่วนมากเลือกดูหนงัมากท่ีสุด ทางดา้นการติดต่อธุรกรรม ส่วนมาก
เลือกธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 60 รองลงมาคือมาช าระค่าใชจ่้ายต่างๆ ในดา้นการบริการ ประเภทต่างๆ
ส่วนมากเลือกใช้บริการฟิตเนส พาหนะท่ีใช้เดินทางส่วนมากคือ รถยนต์ส่วนบุคคล รองลงมาคือ
จกัรยานยนต์ ในส่วนปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการใช้บริการห้างสรรพสินคา้โรบินสัน พบว่าปัจจยัท่ีมี
อิทธิพลต่อการเลือกใช้บริการมากท่ีสุด ไดแ้ก่ สถานท่ีมีความสะอาด สินคา้มีให้เลือก หลากหลาย 
สถานท่ีมีความปลอดภยั รองลงมา ไดแ้ก่ การจดัใหมี้การท าบตัรสมาชิก มีการโฆษณาประชาสัมพนัธ์
ผา่นส่ือต่างๆ และราคาไม่แพงเม่ือเทียบกบัร้านอ่ืนๆ 
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บทที ่3 

ระเบียบวธีิการศึกษา 
 

การศึกษาคร้ังน้ีเป็นการศึกษาพฤติกรรมของผู ้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวดั
เชียงใหม่ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ โดยมีรายละเอียดของระเบียบวธีิการศึกษาดงัต่อไปน้ี 
 
3.1 ขอบเขตการศึกษา 
  3.1.1 ขอบเขตเนือ้หา 
  เน้ือหาในการศึกษาคร้ังน้ีประกอบดว้ย การศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคท่ีอาศยัอยูใ่น
เขตอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ วา่มีพฤติกรรมอยา่งไร โดย
ใชก้รอบแนวคิด 6Ws1H ในการศึกษาและวเิคราะห์พฤติกรรม โดยจะท าการศึกษากบัผูบ้ริโภคท่ีมีอาย ุ
18 ปี ข้ึนไป   
  3.1.2 ประชากร 
  ประชากรในท่ีอาศยัอยู่ในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ อายุตั้งแต่ 18 ปีข้ึนไป จาก
จ านวนประชากรในอ าเภอสันทราย มีจ านวน 114,223 คน แบ่งเป็นชาย จ านวน 51,865 คน และหญิง 
จ านวน 62,358 คน (ศูนยบ์ริการขอ้มูลอ าเภอ, 2556)   
  3.1.3 ขนาดตัวอย่างและวธีิการคัดเลอืกตัวอย่าง 

ในการศึกษาคร้ังน้ี ใช้การก าหนดขนาดกลุ่มตวัอย่าง โดยใช้ตารางแสดงขนาดตวัอยา่ง
ของซัดแมน (Seymour Sudman, 1976 อ้างถึงใน กุณฑลี เวชสาร, 2545: 192) ได้ขนาดของกลุ่ม
ตวัอย่างเพื่อท าแบบสอบถามจ านวน 400 คน โดยวิธีการคดัเลือกกลุ่มตวัอย่างจะใช้วิธีการสุ่มตาม
ความสะดวก และกระจายการเก็บข้อมูลของกลุ่มตวัอย่างได้แก่ สถานท่ีราชการและสถานศึกษา 
จ านวน 100 ราย ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  านวน 100 ราย บริษทัเอกชนและห้างร้าน จ านวน 100 ราย 
แหล่งชุมชนและตลาดสด จ านวน 100 ราย โดยการเก็บขอ้มูลในสถานท่ีต่างๆ ในเขตอ าเภอสันทราย 
เช่น มหาวิทยาลยัแม่โจ ้เทสโกโ้ลตสั ตลาดรวมโชค มีโชคพลาซ่า สถานท่ีราชการ และบริษทัเอกชน
ในเขตอ าเภอสันทราย 
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3.2 วธีิการศึกษา 
  3.2.1 การเกบ็รวบรวมข้อมูล 

ขอ้มูลปฐมภูมิ (Primary Data) ผูศึ้กษาจะท าการเก็บรวบรวมขอ้มูล โดยการใชแ้บบสอบ 
ถาม (Questionnaire) โดยทดสอบกบักลุ่มตวัอยา่ง จ  านวน 400 คน และกระจายการเก็บขอ้มูลของกลุ่ม
ตวัอยา่งไดแ้ก่ สถานท่ีราชการและสถานศึกษา จ านวน 100 ราย หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  านวน 100 ราย 
บริษทัเอกชนและห้างร้าน จ านวน 100 ราย แหล่งชุมชนและตลาดสด จ านวน 100 ราย ตามสถานท่ี
ต่างๆ ในอ าเภอสันทราย เช่น มหาวิทยาลยัแม่โจ ้เทสโกโ้ลตสั ตลาดรวมโชค มีโชคพลาซ่า สถานท่ี
ราชการ และบริษทัเอกชนในเขตอ าเภอสันทราย  

 
3.3 เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการศึกษา  

เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการรวบรวมขอ้มูลปฐมภูมิ คือ แบบสอบถาม โดยแบ่งออกเป็น 3 ส่วน  
ส่วนที่ 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ อาชีพ ระดบัการศึกษา 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ลกัษณะการอยูอ่าศยั และยานพาหนะท่ีใชเ้ดินทางมาหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 
ส่วนที่ 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ใน

การใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ ไดแ้ก่ ใครคือกลุ่มเป้าหมาย ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน ผูบ้ริโภคซ้ืออย่างไร และ
ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในการเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ส่วนที ่3 ขอ้มูลเก่ียวกบัขอ้คิดเห็นและขอ้เสนอแนะในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 
 
การทดสอบคุณภาพของเคร่ืองมือ 
การทดสอบแบบสอบถาม (Pre-test) ก่อนท่ีจะน าไปเก็บขอ้มูลจริง เป็นจ านวน 30 ชุด 

โดยเก็บตวัอยา่งจากท่ีอาศยัอยูใ่นอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ อายุตั้งแต่ 18 ปีข้ึนไป จากนั้นน ามา
ปรับปรุงแกไ้ขขอ้ผิดพลาด เพื่อให้ไดค้วามสมบูรณ์ของแบบสอบถาม โดยพบวา่ค่าความเช่ือมัน่ของ
แบบสอบถาม (Reliability Analysis) มีค่าเท่ากบั 0.953 โดยเปรียบเทียบกบัค่าความเช่ือมัน่ถึงเกณฑ์ท่ี
ยอมรับได ้มีค่าเท่ากบั 0.80 จึงไดด้ าเนินการเก็บแบบสอบถามและน าไปวเิคราะห์ขอ้มูลต่อไป 
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3.4 การวเิคราะห์ข้อมูล 
ในส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ เเพศ อายุ อาชีพ ระดบัการศึกษา 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ลกัษณะการอยู่อาศยั และยานพาหนะท่ีใช้เดินทางมาห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ใน
ส่วนน้ีจะใช้สถิติ เชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ประกอบด้วยความถ่ี (Frequency) ร้อยละ 
(Percentage) เพื่ออธิบายขอ้มูลลกัษณะของกลุ่มประชากร 

ในส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ใน
การใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ซ่ึงแบบสอบถามจะเป็นค าถามท่ีสอดคลอ้งกบัทฤษฎีการวิเคราะห์ 
พฤติกรรมผูบ้ริโภค (6Ws 1H) ในส่วนน้ีจะใชส้ถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ประกอบดว้ย
ความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean)  

ส าหรับการค านวณหาขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดั
เชียงใหม่ในการใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามอายุ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน และประเภทห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่ ใช้วิธีการหาค่าความถ่ีแบบสองทาง (Crosstabs) และการค านวณหาขอ้มูลเก่ียวกบั
ปัจจยัท่ีมีความส าคญัในการใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดั
เชียงใหม่ จ  าแนกตามอายุ รายได้เฉล่ียต่อเดือน และห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ใช้วิธีการหาค่าเฉล่ียแบบ
จ าแนกสองทาง (Compare Means)  

ในส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัขอ้คิดเห็นและขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 
และในส่วนขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีความส าคญัในการใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่

ของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ เป็นแบบสอบถามท่ีมีลกัษณะเป็นแบบมาตราส่วน
ประมาณค่า (Rating Scale) โดยแบ่งเป็น 5 ระดบัความส าคญั ไดแ้ก่ ส าคญัมากท่ีสุด ส าคญัมาก ส าคญั
ปานกลาง ส าคญันอ้ย ไม่ส าคญั ซ่ึงมีเกณฑใ์หค้ะแนนดงัน้ี (ธานินทร์ ศิลป์จารุ, 2555: 74) 

        ระดับความส าคัญ                            คะแนน 
 ส าคญัมากท่ีสุด    5 
 ส าคญัมาก    4 
 ส าคญัปานกลาง    3 
 ส าคญันอ้ย    2 
 ไม่ส าคญั    1 
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เกณฑ์การแปลความหมายเพื่อจดัระดบัคะแนนเฉล่ียค่าความส าคญั ก าหนดเป็นช่วง
คะแนน ดงัน้ี 

    ค่าเฉลีย่       การแปลความหมาย 
 4.50 – 5.00    ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 
 3.50 – 4.49    ระดบัความส าคญัมาก 

2.50  – 3.49    ระดบัความส าคญัปานกลาง 
1.50 – 2.49    ระดบัความส าคญันอ้ย 

 1.00 – 1.49    ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 
 

3.5 สถานทีท่ีใ่ช้ในการด าเนินงานวจัิย 
สถานท่ีต่างๆ ในอ าเภอสันทราย  เช่น มหาวิทยาลยัแม่โจ ้เทสโกโ้ลตสั ตลาดรวมโชค   

มีโชคพลาซ่า  สถานท่ีราชการ และบริษทัเอกชนในเขตอ าเภอสันทราย 
 
3.6 ระยะเวลาในการด าเนินการ 

การศึกษาน้ีใช้ระยะเวลาในการศึกษาประมาณ 8 เดือน ตั้ งแต่เดือนมีนาคม 2558 ถึง 
ตุลาคม 2558 และท าการเก็บขอ้มูลในเดือนพฤษภาคม ถึง เดือนมิถุนายน 2558 
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บทที ่4 

การวเิคราะห์ข้อมูล 
 
 การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่คร้ังน้ี ผูศึ้กษาด าเนินการเก็บขอ้มูลจากกลุ่มตวัอย่างผูท่ี้อาศยัอยู่ในเขต
อ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีช่วงอายุตั้งแต่ 18 ปี ข้ึนไป จ านวน 400 ตวัอยา่ง ขอ้มูลท่ีไดน้ ามา
วเิคราะห์ไดผ้ลดงัน้ี 
  ส่วนที่ 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม โดยแสดงข้อมูลเก่ียวกับเพศ ช่วงอาย ุ
การศึกษา อาชีพ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ลกัษณะการอยูอ่าศยั ยานพาหนะท่ีใช้ในการเดินทาง (ตารางท่ี 
4.1-4.7) 
  ส่วนที่ 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ใน
การใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ (ตารางท่ี 4.8-4.20) 
  ส่วนที ่3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีความส าคญัต่อพฤติกรรมของ
ผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้น
ผลิตภัณฑ์ ปัจจยัด้านราคา ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย ปัจจยัด้านส่งเสริมการตลาด และ
ขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 4.21-4.25) 
  ส่วนที่ 4 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมและปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีความส าคญั
ต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตาม
ประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ (ตารางท่ี 4.26-4.47) 
 ส่วนที่ 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมและปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีความส าคญั
ต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วง
อาย ุ(ตารางท่ี 4.48-4.69) 
 ส่วนที่ 6 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมและปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีความส าคญั
ต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตาม
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ตารางท่ี 4.70-4.91) 
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4.1 ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ชาย 187 46.75 
หญิง 213 53.25 

รวม 400 100.00 
  

 จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม เป็นเพศหญิงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.25 
รองลงมาคือ เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 46.75 
 
ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงอาย ุ 

ช่วงอายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 20 ปี 29 7.25 
20 - 29 ปี 160 40.00 
30 - 39 ปี 117 29.25 
40 - 49 ปี 73 18.25 
50 – 59 ปี 14 3.50 
60 ปีข้ึนไป 7 1.75 

รวม 400 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.2 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีช่วงอายุ 20-29 ปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
40.00 รองลงมาคือ ช่วงอาย ุ30-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 29.25 และช่วงอาย ุ40-49 ปี คิดเป็นร้อยละ 18.25 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 78 19.50 
ปริญญาตรี 277 69.25 
สูงกวา่ปริญญาตรี 45 11.25 

รวม 400 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.3 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาระดบัปริญญาตรีมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 69.25 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 19.50 และระดบั
การศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 11.25 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

นกัเรียน / นกัศึกษา 101 25.25 
ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 49 12.25 
พนกังานบริษทัเอกชน 126 31.50 
ธุรกิจส่วนตวั/เจา้ของกิจการ 87 21.75 
พอ่บา้น/แม่บา้น 28 7.00 
เกษียณ 6 1.50 
อ่ืนๆ  3 0.75 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มคัคุเทศก ์
 

 จากตารางท่ี 4.4 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพพนกังานบริษทัเอกชนมากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 31.50 รองลงมาคือ นักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 25.25 และ ธุรกิจส่วนตวั/เจา้ของ
กิจการ คิดเป็นร้อยละ 21.75 ตามล าดบั  
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ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 10,000 บาท 88 22.00 
10,001 - 15,000 บาท 109 27.25 
15,001 - 20,000 บาท 71 17.75 
20,001 - 30,000 บาท 59 14.75 
30,001 - 40,000 บาท 35 8.75 
40,001 - 50,000 บาท 15 3.75 
50,001 - 60,000 บาท 8 2.00 
60,001 บาท ข้ึนไป 15 3.75 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 27.25 รองลงมาคือ ไม่เกิน 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.00 และ 15,001– 
20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 17.75 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการอยูอ่าศยั  

ลกัษณะการอยู่อาศัย จ านวน (คน) ร้อยละ 

อยูค่นเดียว 145 36.25 
อยูเ่ป็นครอบครัว 248 62.00 
อ่ืนๆ  7 1.75 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่ไดร้ะบุ 

 
 จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีลกัษณะการอยูอ่าศยัแบบอยูเ่ป็นครอบครัว 

คิดเป็นร้อยละ 62.00 และลกัษณะการอยูอ่าศยัแบบอยูค่นเดียว คิดเป็นร้อยละ 36.25 
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ตารางที่ 4.7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามยานพาหนะท่ีใช้ในการ
เดินทางไปหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

ยานพาหนะทีใ่ช้ในการเดินทางไปห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

รถยนต ์ 217 54.25 
รถจกัรยานยนต์ 154 38.50 
รถโดยสารประจ าทาง 22 5.50 
รถรับจา้งไม่ประจ าทาง 7 1.75 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.7 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามใช้รถยนต์เดินทางไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.25 รองลงมาคือ รถจกัรยานยนต์ คิดเป็นร้อยละ 38.50 และรถ
โดยสารประจ าทาง คิดเป็นร้อยละ 5.50 ตามล าดบั  
 
4.2 ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมของผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการ
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 
 
ตารางที่ 4.8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ท่ีไปใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด  

ประเภทห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ซุปเปอร์มาร์เก็ต เช่น ริมปิง ทอ็ปส์ 59 14.75 
ไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น เทสโกโ้ลตสั บ๊ิกซี 186 46.50 
คอมมูนิต้ีมอลล ์เช่น มีโชคพลาซ่า 53 13.25 
ศูนยก์ารคา้ เช่น เซ็นทรัล โรบินสัน 102 25.50 

รวม 400 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4.8 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกใชบ้ริการประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่
ไฮเปอร์มาร์เก็ตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.50 รองลงมาคือ ศูนยก์ารคา้ คิดเป็นร้อยละ 25.50 และ
ซุปเปอร์มาร์เก็ต คิดเป็นร้อยละ 14.75 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลส าคญัในการ
เลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

เหตุผลส าคัญในการเลอืกใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 140 35.00 
สินคา้สดและมีคุณภาพ 55 13.75 
ราคาถูก 62 15.50 
บริการประทบัใจ 22 5.50 
มีร้านคา้ท่ีหลากหลายใหบ้ริการ 52 13.00 
อยูใ่นแหล่งชุมชน การเดินทางสะดวก 47 11.75 
ท่ีมีจอดรถสะดวก กวา้งขวาง 20 5.00 
อ่ืนๆ 2 0.50 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พนกังานสามารถใหค้วามรู้ได ้
 

 จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหเ้หตุผลส าคญัในการเลือกใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม ่คือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมาคือ ราคาถูก คิด
เป็นร้อยละ 15.50 และสินคา้สดมีคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 13.75 ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทสินคา้และบริการ
ท่ีเลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

ประเภทสินค้าและบริการทีเ่ลือกใช้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 400 100.00 
ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ และสินคา้แฟชัน่ 383 95.75 
ซ้ือเคร่ืองประดบั 333 83.25 
ซ้ือเคร่ืองใชไ้ฟฟ้า 323 80.75 
ซ้ือเคร่ืองมือและอุปกรณ์ 318 79.50 
ซ้ือยาและเวชภณัฑ ์ 306 76.50 
ช าระค่าบริการ 350 87.50 
ติดต่อธนาคาร 367 91.75 
รับประทานอาหาร 354 88.50 
ไปรษณีย ์ 259 64.75 
ช าระเบ้ียประกนัภยั 147 36.75 
ใชบ้ริการร้านเสริมสวย 214 53.50 
ใชบ้ริการสถาบนัลดน ้าหนกั 116 29.00 
ใชบ้ริการเสริมความงาม 156 39.00 
ชมภาพยนตร์ 321 80.25 
เรียนพิเศษ 48 12.00 
หมายเหตุ: ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 คน โดยสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

  
 จากตารางท่ี 4.10 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภคมากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ และสินคา้แฟชัน่ คิดเป็นร้อยละ 95.75 และติดต่อ
ธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 91.75 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.11  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทบริการท่ีเลือกใชใ้น
หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

บริการทีเ่ลอืกใช้ในห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซ้ือสินค้า 
อุปโภคบริโภค 

ซ้ือเส้ือผ้า รองเท้า 
สินค้าแฟช่ัน 

ซ้ือเคร่ืองประดบั 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดใ้ชบ้ริการ - - 17 4.25 67 16.75 
เซ็นทรัลเฟสติวลั 50 12.50 140 35.00 106 26.50 
เซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่ แอร์พอร์ต 22 5.50 60 15.00 45 11.25 
อุทยานการคา้กาดสวนแกว้ 2 0.50 21 5.25 22 5.50 
เมญ่าไลฟ์สไตล ์ชอ้ปป้ิงเซนเตอร์ 9 2.25 8 2.00 12 3.00 
พรอมเมนาดา รีสอร์มมอลล ์ 2 0.50 2 0.50 3 0.75 
ริมปิงซุปเปอร์มาร์เก็ต สาขามีโชค 52 13.00 - - - - 
เทสโกโ้ลตสั สาขารวมโชค 110 27.50 42 10.50 50 12.50 
บ๊ิกซีเอก็ซ์ตร้า เชียงใหม่ 61 15.25 45 11.25 35 8.75 
มีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล ์ 26 6.50 45 11.25 34 8.50 
อ่ืนๆ 66 16.50 20 5.00 26 6.50 

รวม 400 100.00 400 100.00 400 100.00 
หมายเหตุ: ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภคอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านสะดวกซ้ือทัว่ไป, Tops Supermarke,t 7-eleven, Lotus Express, สาขาแม่โจ,้ แจ่มฟ้า 
 สาขาแม่โจ,้ ตลาดสด, แมคโคร และริมปิงสาขาเมญ่า 
 ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ สินคา้แฟชัน่อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ตลาดนดั, ร้านเส้ือผา้แฟชัน่ และอินเทอร์เน็ต 
 ซ้ือเคร่ืองประดบัอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ตลาดนดั และอินเทอร์เน็ต 

      
 จากตารางท่ี 4.11 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภคจากเทสโกโ้ลตสั

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 27.50 รองลงมาคือ บ๊ิกซีเอ็กซ์ตร้า เชียงใหม่ คิดเป็นร้อยละ 15.25 ซ้ือเส้ือผา้ 
รองเท้า สินค้าแฟชั่น จากเซ็นทรัลเฟสติวลัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมาคือ เซ็นทรัล
พลาซ่า เชียงใหม่ แอร์พอร์ต คิดเป็นร้อยละ 15.00 และซ้ือเคร่ืองประดบัจากเซ็นทรัลเฟสติวลัมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 26.50 รองลงมาคือ ไม่ไดใ้ชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 16.75 
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ตารางที่ 4.11 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทบริการท่ีเลือกใช้
ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

บริการทีเ่ลอืกใช้ในห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซ้ือเคร่ืองใช้ไฟฟ้า 
ซ้ือเคร่ืองมอื 
และอุปกรณ์ 

ซ้ือยาและเวชภณัฑ์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดใ้ชบ้ริการ 77 19.25 82 20.50 94 23.50 
เซ็นทรัลเฟสติวลั 38 9.50 44 11.00 30 7.50 
เซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่ แอร์พอร์ต 16 4.00 16 4.00 14 3.50 
อุทยานการคา้กาดสวนแกว้ 10 2.50 18 4.50 10 2.50 
เมญ่าไลฟ์สไตล ์ชอ้ปป้ิงเซนเตอร์ - - - - 3 0.75 
พรอมเมนาดา รีสอร์มมอลล ์ - - 6 1.50 3 0.75 
ริมปิงซุปเปอร์มาร์เก็ต สาขามีโชค - - - - 23 5.75 
เทสโกโ้ลตสั สาขารวมโชค 96 24.00 67 16.75 46 11.50 
บ๊ิกซีเอก็ซ์ตร้า เชียงใหม่ 83 20.75 77 19.25 50 12.50 
มีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล ์ - - - - 23 5.75 
อ่ืนๆ 80 20.00 90 22.50 104 26.00 

รวม 400 100.00 400 100.00 400 100.00 
หมายเหตุ: ซ้ือเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าอ่ืนๆไดแ้ก่ สยามทีวี, นิยมพานิช และPowerbuy 
 ซ้ือเคร่ืองมือและอุปกรณ์อ่ืนๆ ไดแ้ก่ Homrpro, Global House, ร้านขายวสัดุและอุปกรณ์ทัว่ไป และตลาดสด 
 ซ้ือยาและเวชภณัฑอ่ื์นๆ ไดแ้ก่ ร้านขายยา, โรงพยาบาล และ 7- eleven 

 
 จากตารางท่ี 4.11 (ต่อ) พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามซ้ือเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าจากเทสโกโ้ลตสั
สาขารวมโชคมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 24.00 รองลงมาคือ บ๊ิกซีเอ็กซ์ตร้า เชียงใหม่ คิดเป็นร้อยละ 
20.75 ซ้ือเคร่ืองมือและอุปกรณ์จากท่ีอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านขายสินคา้เฉพาะอย่างและร้านทัว่ไปมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 22.50 และไม่ได้ใช้บริการ คิดเป็นร้อยละ 20.50 และซ้ือยาและเวชภณัฑ์จากท่ีอ่ืนๆ 
ไดแ้ก่ร้านขายยาทัว่ไป  คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมาคือ ไม่ไดใ้ชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 23.50 
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ตารางที่ 4.11 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทบริการท่ีเลือกใช้
ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

บริการทีเ่ลอืกใช้ในห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ช าระค่าบริการ ตดิต่อธนาคาร รับประทานอาหาร 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดใ้ชบ้ริการ 50 12.50 33 8.25 46 11.50 
เซ็นทรัลเฟสติวลั 65 16.25 82 20.50 74 18.50 
เซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่ แอร์พอร์ต 21 5.25 24 6.00 29 7.25 
อุทยานการคา้กาดสวนแกว้ 15 3.75 16 4.00 12 3.00 
เมญ่าไลฟ์สไตล ์ชอ้ปป้ิงเซนเตอร์ 7 1.75 7 1.75 9 2.25 
พรอมเมนาดา รีสอร์มมอลล ์ - - 1 0.25 5 1.25 
ริมปิงซุปเปอร์มาร์เก็ต สาขามีโชค - - - - - - 
เทสโกโ้ลตสั สาขารวมโชค 72 18.00 60 15.00 38 9.50 
บ๊ิกซีเอก็ซ์ตร้า เชียงใหม่ 50 12.50 52 13.00 45 11.25 
มีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล ์ 43 10.75 41 10.25 49 12.25 
อ่ืนๆ 77 19.25 84 21.00 93 23.25 

รวม 400 100.00 400 100.00 400 100.00 
หมายเหตุ: ช าระค่าบริการอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ธนาคารทัว่ไป, 7-eleven และ Tesco Lotus Express 
 ติดต่อธนาคารอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ธนาคารทัว่ไป 
 รับประทานอาหารอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านอาหารทัว่ไป 

 
 จากตารางท่ี 4.11 (ต่อ) พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามช าระค่าบริการท่ีอ่ืนๆ มากท่ีสุด 
ไดแ้ก่ 7-eleven และธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 19.25 รองลงมาคือ เทสโกโ้ลตสั สาขารวมโชค คิดเป็น
ร้อยละ 18.00 ติดต่อธนาคารท่ีเซ็นทรัลเฟสติวลัและท่ีอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ธนาคารทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 21.00 
ในสัดส่วนท่ีเท่ากันมากท่ีสุด รองลงมาคือ เทสโก้โลตสั สาขารวมโชค คิดเป็นร้อยละ 15.00 และ
รับประทานอาหารท่ีอ่ืนๆไดแ้ก่ ร้านอาหารทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 23.25 รองลงมาคือ เซ็นทรัล
เฟสติวลั คิดเป็นร้อยละ 18.50  
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ตารางที่ 4.11 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทบริการท่ีเลือกใช้
ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

บริการทีเ่ลอืกใช้ในห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ไปรษณีย์ ช าระเบีย้ประกนัภัย 
ใช้บริการ 

ร้านเสริมสวย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดใ้ชบ้ริการ 141 35.25 253 63.25 186 46.50 
เซ็นทรัลเฟสติวลั 29 7.25 37 9.25 36 9.00 
เซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่ แอร์พอร์ต 15 3.75 13 3.25 24 6.00 
อุทยานการคา้กาดสวนแกว้ 11 2.75 5 1.25 5 1.25 
เมญ่าไลฟ์สไตล ์ชอ้ปป้ิงเซนเตอร์ 3 0.75 1 0.25 5 1.25 
พรอมเมนาดา รีสอร์มมอลล ์ 2 0.50 - - - - 
เทสโกโ้ลตสั สาขารวมโชค 37 9.25 30 7.50 10 2.50 
บ๊ิกซีเอก็ซ์ตร้า เชียงใหม่ 38 9.50 16 4.00 19 4.75 
มีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล ์ 20 5.00 12 3.00 16 4.00 
อ่ืนๆ 104 26.00 33 8.25 99 24.75 

รวม 400 100.00 400 100.00 400 100.00 
หมายเหตุ: ไปรษณียอ่ื์นๆ ไดแ้ก่ ไปรษณียท์ัว่ไป 
 ช าระเบ้ียประกนัภยัอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ธนาคาร 7-eleven และ บริษทัประกนัภยั 
 ใชบ้ริการร้านเสริมสวยอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านเสริมสวยทัว่ไป 

 
 จากตารางท่ี 4.11 (ต่อ) พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามไม่ไดใ้ชบ้ริการไปรษณียม์ากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 35.25 รองลงมาคือ ใช้บริการท่ีอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไปรษณียท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 26.00 ผูต้อบ
แบบสอบถามไม่ไดใ้ช้บริการช าระเบ้ียประกนัภยัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.25 รองลงมาคือ ช าระ
เบ้ียประกนัภยัท่ีเซ็นทรัลเฟลติวลั คิดเป็นร้อยละ 9.25 และผูต้อบแบบสอบไม่ไดใ้ช้บริการร้านเสริม
สวยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.50 รองลงมาคือ ใช้บริการร้านเสริมสวยอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ร้านเสริมสวย
ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 24.75 
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ตารางที่ 4.11 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทบริการท่ีเลือกใช้
ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

บริการทีเ่ลอืกใช้ในห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ใช้บริการ 
สถาบันลดน า้หนกั 

ใช้บริการสถาบัน 
เสริมความงาม 

ชมภาพยนตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดใ้ชบ้ริการ 284 71.00 244 61.00 79 19.75 
เซ็นทรัลเฟสติวลั 35 8.75 57 14.25 202 50.50 
เซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่ แอร์พอร์ต 25 6.25 28 7.00 43 10.75 
อุทยานการคา้กาดสวนแกว้ 6 1.50 7 1.75 4 1.00 
เมญ่าไลฟ์สไตล ์ชอ้ปป้ิงเซนเตอร์ - - 3 0.75 45 11.25 
พรอมเมนาดา รีสอร์มมอลล ์ - - 3 0.75 27 6.75 
เทสโกโ้ลตสั สาขารวมโชค 8 2.00 10 2.50 - - 
บ๊ิกซีเอก็ซ์ตร้า เชียงใหม่ 18 4.50 16 4.00 - - 
มีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล ์ - - 4 1.00 - - 
อ่ืนๆ 24 6.00 28 7.00 - - 

รวม 400 100.00 400 100.00 400 100.00 
หมายเหตุ: ใชบ้ริการสถาบนัลดน ้าหนกัอ่ืนๆ ไดแ้ก่ สถาบนัลดน ้าหนกัทัว่ไป 
 ใชบ้ริการสถาบนัเสริมความงามอ่ืนๆ ไดแ้ก่ สถาบนัเสริมความงามทัว่ไป 
  

 ตารางท่ี 4.11 (ต่อ) พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามไม่ไดใ้ช้บริการสถาบนัลดน ้ าหนกัมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 71.00 รองลงมาคือ ใชบ้ริการสถาบนัลดน ้ าหนกัท่ีเซ็นทรัลเฟสติวลั คิดเป็นร้อย
ละ 8.75 ผูต้อบแบบสอบถามไม่ใช้บริการสถาบันเสริมความงามมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 61.00 
รองลงมาคือ เซ็นทรัลเฟสติวลั คิดเป็นร้อยละ 14.25 และชมภาพยนตร์ท่ีเซ็นทรัลเฟสติวลัมากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 50.50 รองลงมาคือ เมญ่าไลฟ์สไตล ์ชอ้ปป้ิงเซนเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 11.25 
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ตารางที่ 4.11 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทบริการท่ีเลือกใช้
ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

บริการทีเ่ลอืกใช้ใน 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

เรียนพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดใ้ชบ้ริการ 352 88.00 
เซ็นทรัลเฟสติวลั 8 2.00 
เซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่ แอร์พอร์ต 5 1.25 
มีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล ์ 7 1.75 
อ่ืนๆ 28 7.00 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: เรียนพิเศษอ่ืนๆ ไดแ้ก่ สถาบนักวดวิชาทัว่ไป 
 

 ตารางท่ี 4.11 (ต่อ) พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามไม่ไดใ้ช้บริการเรียนพิเศษมากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 88.00 รองลงมาคือ สถานท่ีเรียนพิเศษอ่ืนๆ ไดแ้ก่ สถาบนักวดวิชาทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 
7.00 และใชบ้ริการท่ีเรียนพิเศษท่ีมีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล ์คิดเป็นร้อยละ 1.75 ตามล าดบั 
  

ตารางที ่4.12  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาของเดือนท่ีไปใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

ช่วงเวลาของเดือนทีไ่ปใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตน้เดือน 138 34.50 
กลางเดือน 72 18.00 
ปลายเดือน 129 32.25 
ไม่แน่นอน 61 15.25 

รวม 400 100.00 
  
 จากตารางท่ี 4.12 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามนิยมไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ใน
ช่วงเวลาตน้เดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.50 รองลงมาคือ ปลายเดือน คิดเป็นร้อยละ 32.25 และ
กลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 18.00 ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.13  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวนัท่ีในการไปใชบ้ริการ
หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

วนัทีใ่นการไปใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

วนัท างาน (จนัทร์ – ศุกร์) 70 17.50 
วนัหยดุสุดสัปดาห์ (เสาร์ – อาทิตย)์ 135 33.75 
วนัหยดุนกัขตัฤกษ/์วนัหยดุราชการ 44 11.00 
ไม่แน่นอน 151 37.75 

รวม 400 100.00 
  
 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีวนัท่ีไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ไม่

แน่นอนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.25 รองลงมาคือ วนัหยดุสุดสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 33.75   
 
ตารางที่ 4.14  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการใช้บริการ
หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

ความถี่ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

1-3 คร้ังต่อเดือน 169 42.25 
4-6 คร้ังต่อเดือน 141 35.25 
7-9 คร้ังต่อเดือน 48 12.00 
10-12 คร้ังต่อเดือน 26 6.50 
มากกวา่ 12 คร้ังต่อเดือน 16 4.00 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.14 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามมีความถ่ีในการใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ 1-3 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 42.25 รองลงมาคือ 4-6 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 
35.25 และ 7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 12.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.15  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

ระยะเวลาเฉลีย่ในการซ้ือสินค้าในห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง 35 8.75 
31 – 60 นาทีต่อคร้ัง 144 36.00 
61-90 นาทีต่อคร้ัง 133 33.25 
91-120 นาทีต่อคร้ัง 50 12.50 
มากกวา่ 120 นาทีต่อคร้ัง 38 9.50 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใชร้ะยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ในหา้งคา้
ปลีกสมยัใหม่เฉล่ีย 31-60 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.00 รองลงมาคือ 61-90 นาทีต่อคร้ัง 
คิดเป็นร้อยละ 33.25 และ 91-120 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 12.50 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.16  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีมาใช้บริการ
หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

ช่วงเวลาทีม่าใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ก่อน 10.00 น. 23 5.75 
10.00 – 13.00 น. 53 13.25 
13.01 – 16.00 น. 115 28.75 
16.01 – 19.00 น. 122 30.50 
หลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป 87 21.75 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมาใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ช่วงเวลา 
16.01-19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.50 รองลงมาคือ ช่วงเวลา 13.01-16.00 น. คิดเป็นร้อยละ 
28.75 และช่วงเวลาหลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป คิดเป็นร้อยละ 21.75 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.17  แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใช้
บริการหา้งคา้ปลีกใหม่  

ผู้ทีร่่วมเดินทางมาใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

คนเดียว 96 24.00 
คนในครอบครัว 143 35.75 
แฟน 77 19.25 
เพื่อน/คนรู้จกั 84 21.00 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเดินทางไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่
กบัคนในครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.75 รองลงมาคือ เดินทางมาคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 
24.00 และเดินทางมากบัเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 21.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูท่ี้มีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

ผู้ทีม่ีอิทธิพลในการตัดสินใจเลอืกใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 238 59.50 
คนในครอบครัว 87 21.75 
เพื่อน/คนรู้จกั 58 14.50 
ส่ือโฆษณาต่าง ๆ 17 4.25 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.18 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามตัดสินใจเลือกใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ดว้ยตวัเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.50 รองลงมาคือ คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 21.75 
และเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 14.50 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังใน
การใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ังในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

1-300 บาท 49 12.25 
301 – 600 บาท 66 16.50 
601 – 900 บาท 71 17.75 
901 – 1,200 บาท 108 27.00 
1,201 – 1,500 บาท 42 10.50 
มากกวา่ 1,500 บาท ข้ึนไป 64 16.00 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.19 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใช้บริการ

ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 901-1,200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 27.00 รองลงมาคือ 601-900 บาท คิด
เป็นร้อยละ 17.75 และ 301-600 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.50 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

32 

ตารางที่ 4.20  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  

แหล่งข้อมูลทีใ่ช้ในการตัดสินใจเลอืกใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ใบปลิว/แผน่พบัโฆษณา 83 21.07 
หนงัสือพิมพ ์ 53 13.45 
หนงัสือ หรือ นิตยสาร 55 13.96 
แคตตาล็อค 51 12.94 
โทรทศัน์ 126 31.98 
วทิย ุ 37 9.39 
ป้ายโฆษณา 93 23.60 
ครอบครัว/ญาติ/เพื่อน 109 27.66 
เวบ็ไซตต่์างๆ 131 33.25 
เยีย่มชมร้าน/พนกังานขาย 39 9.90 
โซเชียลเน็ตเวร์ิค เช่น เฟสบุค๊ อินสตราแกรม 157 39.85 
หมายเหตุ: ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 คน โดยสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

      
 จากตารางท่ี 4.20 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามใช้แหล่งข้อมูลในการตดัสินใจเลือกใช้

บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่จากโซเชียลเน็ตเวร์ิคมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.85 รองลงมาคือ เวบ็ไซต์
ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 33.25 และโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 31.98 ตามล าดบั 
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4.3 ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกบัปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อพฤติกรรมของผู้บริโภค
ในอ าเภอสันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 
 
ตารางที่  4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑท่ี์มีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญัทีม่ผีลในการเลอืกใช้บริการ 

ส าคญั
มากทีสุ่ด 

ส าคญั
มาก 

ส าคญั
ปานกลาง 

ส าคญั
น้อย 

ไม่ส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านคา้จ าหน่ายสินคา้ท่ีมีคุณภาพ 
17 

(4.25) 
33 

(8.25) 
130 

(32.50) 
140 

(35.00) 
80 

(20.00) 
3.58 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีจ าหน่ายสินคา้ตรงตาม
ความตอ้งการ  

10 
(2.50) 

28 
(7.00) 

91 
(22.75) 

131 
(32.75) 

140 
(35.00) 

3.91 
(มาก) 

ความหลากหลายของร้านคา้ เช่น 
ร้านเส้ือผา้  ร้านสินคา้ IT  

8 
(2.00) 

27 
(6.75) 

122 
(30.50) 

158 
(39.50) 

85 
(21.25) 

3.71 
(มาก) 

มีสินคา้ท่ีทนัสมยัเป็นท่ีนิยม  
16 

(4.00) 
25 

(6.25) 
128 

(32.00) 
158 

(39.50) 
73 

(18.25) 
3.62 
(มาก) 

มีบริการต่างๆครอบคลุมทุกดา้น 
เช่น ธนาคารไปรษณีย ์ร้านอาหาร 

5 
(1.25) 

33 
(8.25) 

106 
(26.50) 

160 
(40.00) 

96 
(24.00) 

3.77 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีมีช่ือเสียงระดบัประเทศ  
28 

(7.00) 
30 

(7.50) 
160 

(40.00) 
109 

(27.25) 
73 

(18.25) 
3.42 

(ปานกลาง) 

มีร้านคา้ท่ีมีช่ือเสียงระดบัโลก 
เช่น Uniqlo, Zara 

27 
(6.75) 

63 
(15.75) 

173 
(43.25) 

89 
(22.25) 

48 
(12.00) 

3.17 
(ปานกลาง) 

มีร้านอาหารหลากหลายประเภท
ใหเ้ลือก 

9 
(2.25) 

29 
(7.25) 

138 
(34.50) 

152 
(38.00) 

72 
(18.00) 

3.62 
(มาก) 

มีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่ง
ครบครัน 

4 
(1.00) 

17 
(4.25) 

72 
(18.00) 

146 
(36.50) 

161 
(40.25) 

4.11 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวมปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 
3.65 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  
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 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในการเลือกใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือ มีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน มีผล
อยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ มีร้านคา้จ าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ 
มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) และมีบริการต่างๆ ครอบคลุมทุกด้าน มีผลอยู่ใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมี
ผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความส าคญัทีม่ผีลในการเลอืกใช้บริการ 

ส าคญั
มากทีสุ่ด 

ส าคญั
มาก 

ส าคญั
ปานกลาง 

ส าคญั
น้อย 

ไม่ส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
7 

(1.75) 
27 

(6.75) 
111 

(27.75) 
157 

(39.25) 
98 

(24.50) 
3.78 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคู่แข่ง 
5 

(1.25) 
21 

(5.25) 
132 

(33.00) 
159 

(39.75) 
83 

(20.75) 
3.74 
(มาก) 

มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 
5 

(1.25) 
14 

(3.50) 
109 

(27.25) 
158 

(39.50) 
114 

(28.50) 
3.91 
(มาก) 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก 
2 

(0.50) 
27 

(6.75) 
108 

(27.00) 
156 

(39.00) 
107 

(26.75) 
3.85 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวมปัจจยัด้านราคา 
3.81 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  

 
 จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในการเลือกใชบ้ริการห้างคา้

ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นราคาโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81) 
 โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือ มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน มีผลอยู่ในระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมาคือ มีหลายระดบัราคาให้เลือก มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) และสินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.78) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดับความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ปัจจยัด้านช่องทาง 
การจดัจ าหน่าย 

ระดบัความส าคญัทีม่ผีลในการเลอืกใช้บริการ 

ส าคญั
มากทีสุ่ด 

ส าคญั
มาก 

ส าคญั
ปานกลาง 

ส าคญั
น้อย 

ไม่ส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก 
7 

(1.75) 
17 

(4.25) 
134 

(33.50) 
140 

(35.00) 
102 

(25.50) 
3.78 
(มาก) 

มีการจดัวางสินคา้เป็นระเบียบ 
แบ่งหมวดหมู่ชดัเจน 

8 
(2.00) 

19 
(4.75) 

126 
(31.50) 

156 
(39.00) 

91 
(22.75) 

3.76 
(มาก) 

มีการตกแต่งร้านท่ีสวยงาม 
4 

(1.00) 
22 

(5.50) 
140 

(35.00) 
160 

(40.00) 
74 

(18.50) 
3.70 
(มาก) 

มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
5 

(1.25) 
18 

(4.50) 
105 

(26.25) 
156 

(39.00) 
116 

(29.00) 
3.90 
(มาก) 

บรรยากาศภายในร้านสะอาด 
ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ 

4 
(1.00) 

12 
(3.00) 

108 
(27.00) 

161 
(40.25) 

115 
(28.75) 

3.93 
(มาก) 

มีบริการช าระเงินผา่นบตัรเครดิต 
30 

(7.50) 
43 

(10.75) 
152 

(38.00) 
112 

(28.00) 
63 

(15.75) 
3.34 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวมปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 
3.73 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  

 
 จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในการเลือกใชบ้ริการห้างคา้

ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.73) 
 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือ บรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง 
ไม่คับแคบ มีผลอยู่ในระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือมีสถานท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) และท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก มีผลอยู่
ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
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ตารางที่ 4.24  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความส าคญัทีม่ผีลในการเลอืกใช้บริการ 

ส าคญั
มากทีสุ่ด 

ส าคญั
มาก 

ส าคญั
ปานกลาง 

ส าคญั
น้อย 

ไม่ส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ผา่น
ส่ือต่างๆ 

5 
(1.25) 

29 
(7.25) 

196 
(49.00) 

125 
(31.25) 

45 
(11.25) 

3.44 
(ปานกลาง) 

มีพนกังานขายท่ีมีความรู้ ความ
เช่ียวชาญใหค้ าแนะน า ณ จุดขาย 

3 
(0.75) 

38 
(9.50) 

134 
(33.50) 

149 
(37.25) 

76 
(19.00) 

3.64 
(มาก) 

มีการจดักิจกรรมส่งเสริมการขาย 
เช่น ลด แลก แจก แถม  

10 
(2.50) 

17 
(4.25) 

121 
(30.25) 

155 
(38.75) 

97 
(24.25) 

3.78 
(มาก) 

มีบริการหลงัการขาย เช่น เปล่ียน
คืนสินคา้ บริการส่งสินคา้ 

6 
(1.50) 

27 
(6.75) 

110 
(27.50) 

140 
(35.00) 

117 
(29.25) 

3.84 
(มาก) 

มีการรับประกนัสินคา้ 
3 

(0.75) 
25 

(6.25) 
114 

(28.50) 
127 

(31.75) 
131 

(32.75) 
3.90 
(มาก) 

มีบริการผอ่นช าระสินคา้ 
11 

(2.75) 
34 

(8.50) 
133 

(33.25) 
138 

(34.50) 
84 

(21.00) 
3.63 
(มาก) 

มีบตัรสมาชิก และสิทธิประโยชน์
ต่างๆ ส าหรับสมาชิก 

6 
(1.50) 

19 
(4.75) 

117 
(29.75) 

147 
(36.75) 

111 
(27.25) 

3.85 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวมปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 
3.72 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  

 
 จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในการเลือกใชบ้ริการห้างคา้

ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) 
 โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือ มีการรับประกันสินคา้ มีผลอยู่ในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ มีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชน์ต่างๆ ส าหรับสมาชิก มี
ผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) และมีบริการหลงัการขาย มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.25 แสดงขอ้คิดเห็นและขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถามในการใชบ้ริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม ่

ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน (คน) 

พนกังานควรปฎิบติักบัลูกคา้อยา่งเท่าเทียมกนัในทุกราย 8 
พนกังานควรใส่ใจในการบริการ และสามารถใหข้อ้มูลกบัลูกคา้ไดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง 

6 

ในช่วงเวลาเยน็ ท่ีจอดรถมกัไม่เพียงพอ ควรมีเจา้หนา้ท่ีคอยจดัการและอ านวย
ความสะดวกส าหรับท่ีจอดรถ 

5 

ควรสรรหาสินคา้ท่ีมีคุณภาพ ราคาเหมาะสม มาจ าหน่ายใหก้บัลูกคา้มากยิง่ข้ึน
มากกวา่การโฆษณาเพียงอยา่งเดียว 

3 

สินคา้ท่ีมีจ  าหน่ายควรมีหลากหลาย ทั้งในประเทศและนอกประเทศ 1 
รวมทั้งหมด 23 

 
 จากตารางท่ี  4.25 พบว่า มีผู ้ตอบแบบสอบถามจ านวน 23 ราย จากจ านวนผู้ตอบ

แบบสอบถามทั้ งหมด จ านวน 400 ราย โดยผูต้อบแบบสอบถามได้แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับ
ขอ้เสนอแนะดงัต่อไปน้ี ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ควรใส่ใจในเร่ืองการบริการ ควรให้พนกังานบริการใส่
ใจลูกค้าทุกรายอย่างเท่าเทียมกัน และสามารถให้ข้อมูลกับลูกค้าได้อย่างถูกต้อง ควรเพิ่มอัตรา
พนกังานดูแลท่ีจอดรถในช่วงเวลาเยน็ สินคา้ท่ีน ามาจ าหน่ายจะตอ้งเป็นสินคา้ท่ีมีคุณภาพ และมีสินคา้
ใหลู้กคา้ไดเ้ลือกหลากหลายมากยิง่ข้ึน 
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4.4 ส่วนที่ 4  ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมและปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญ ต่อ
ผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวัดเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ จ าแนกตามประเภท
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 
 4.4.1 ข้อมูลเกี่ยวกบัพฤติกรรมของผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการ
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามประเภทห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 
 
ตารางที่ 4.26  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเพศ จ าแนกตามประเภทห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่ 

เพศ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
30 

(50.85) 
100 

(53.76) 
17 

(32.08) 
40 

(39.22) 

หญิง 
29 

(49.15) 
86 

(46.24) 
36 

(67.92) 
62 

(60.78) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการซูปเปอร์มาร์เก็ตเป็นเพศ

ชายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.85 รองลงมาเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 49.15 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ตเป็นเพศชายมากท่ีสุด คิดเป็น  

ร้อยละ 53.76 รองลงมาเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 46.24 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์เป็นเพศหญิงมากท่ีสุด คิดเป็น

ร้อยละ 67.92 รองลงมาเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 32.08 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้เป็นเพศหญิงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

60.78 รองลงมาเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 39.22  
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ตารางที่ 4.27  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัช่วงอายุ จ  าแนกตามประเภท
หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ช่วงอายุ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

18-29 ปี 
23 

(38.98) 
85 

(45.70) 
24 

(45.28) 
57 

(55.88) 

30-39 ปี 
20 

(33.90) 
62 

(33.33) 
12 

(22.64) 
23 

(22.55) 

40 ปีข้ึนไป 
16 

(27.12) 
39 

(20.97) 
17 

(32.08) 
22 

(21.57) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

  
 จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต มีช่วง

อาย ุ18-29 ปี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.98 รองลงมาคือ ช่วงอายุ 30-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 33.90 และ
ช่วงอาย ุ40 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 27.12 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต มีช่วงอายุ 18-29 ปี มากท่ีสุด    
คิดเป็นร้อยละ 45.70 รองลงมาคือ ช่วงอายุ 30-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 33.33 และช่วงอายุ 40 ปีข้ึนไป     
คิดเป็นร้อยละ 20.97 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ มีช่วงอายุ 18-29 ปี มากท่ีสุด    
คิดเป็นร้อยละ 45.28 รองลงมาคือ ช่วงอายุ 40 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 32.08 และ ช่วงอายุ 30-39 ปี   
คิดเป็นร้อยละ 22.64 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ มีช่วงอายุ 18-29 ปี มากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 55.88 รองลงมาคือ ช่วงอายุ 30-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 22.55 และช่วงอายุ 40 ปีข้ึนไป คิดเป็น
ร้อยละ 21.57 ตามล าดบั 
 
 



 

41 

ตารางที่ 4.28  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัระดบัการศึกษา จ าแนกตาม
ประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ระดบัการศึกษา 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 
19 

(32.20) 
39 

(20.97) 
8 

(15.09) 
12 

(11.76) 

ปริญญาตรี 
37 

(62.72) 
132 

(70.97) 
34 

(64.15) 
74 

(72.55) 

สูงกวา่ปริญญาตรี 
3 

(5.08) 
15 

(8.06) 
11 

(20.76) 
16 

(15.69) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

  
 จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการซูปเปอร์มาร์เก็ต มีระดบั

การศึกษาปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.72 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรี    
คิดเป็นร้อยละ 32.20 และระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 5.08 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต มีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 70.97 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 20.97 และ
ระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 8.06 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการคอมมูนิต้ีมอลล์ มีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.15 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 20.76 และ
ระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 15.09 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการศูนยก์ารคา้ มีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 72.55 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 15.69 และ
ระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 11.76 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.29  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัอาชีพ จ าแนกตามประเภท
หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

อาชีพ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นกัเรียน/นกัศึกษา 
8 

(13.56) 
41 

(22.04) 
15 

(28.30) 
37 

(36.27) 
ขา้ราชการ/ 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 

5 
(8.47) 

20 
(10.76) 

12 
(22.64) 

12 
(11.76) 

พนกังานบริษทัเอกชน 
23 

(38.98) 
70 

(37.63) 
10 

(18.88) 
23 

(22.55) 

ธุรกิจส่วนตวั 
19 

(32.21) 
28 

(15.05) 
11 

(20.75) 
29 

(28.44) 

พอ่บา้น/แม่บา้น 
4 

(6.78) 
20 

(10.76) 
3 

(5.66) 
1 

(0.98) 

เกษียณ 
0 

(0.00) 
4 

(2.15) 
2 

(3.77) 
0 

(0.00) 

อ่ืนๆ  
0 

(0.00) 
3 

(1.61) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 
 
 จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการซูปเปอร์มาร์เก็ต มีอาชีพ

พนกังานบริษทัเอกชนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.98 รองลงมาคือ ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 32.21 
และนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 13.56 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต มีอาชีพพนกังานบริษทัแอกชน
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.63 รองลงมาคือ นกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 22.04 และธุรกิจส่วนตวั 
คิดเป็นร้อยละ 15.05 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ มีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษามาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 28.30 รองลงมาคือ ขา้ราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 22.64 และ
ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 20.75 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการศูนยก์ารคา้ มีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษามากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 36.27 รองลงมาคือ ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 28.44 และพนักงานบริษทัเอกชน     
คิดเป็นร้อยละ22.55 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.30  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน จ าแนก
ตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 10,000 บาท 
13 

(22.03) 
41 

(22.04) 
12 

(22.64) 
22 

(21.57) 

10,001-20,000 บาท 
29 

(49.16) 
91 

(48.92) 
18 

(33.96) 
42 

(41.18) 

มากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป 
17 

(28.81) 
54 

(29.04) 
23 

(43.40) 
38 

(37.25) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต มี

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 49.16 รองลงมาคือ มากกวา่ 20,000 
บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 28.81 และไม่เกิน 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.03 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-
20,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.92 รองลงมาคือ มากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 
29.04 และไม่เกิน 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.04 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 
20,000 บาทข้ึนไป มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.40 รองลงมาคือ 10,001-20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
33.96 และไม่เกิน 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.64 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการศูนย์การค้า มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000-
20,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.18 รองลงมาคือ มากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 
37.25 และไม่เกิน 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.57 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.31  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการอยูอ่าศยั จ  าแนก
ตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

อยูค่นเดียว 
21 

(35.59) 
57 

(30.65) 
25 

(47.17) 
42 

(41.18) 

อยูเ่ป็นครอบครัว 
38 

(64.41) 
126 

(67.74) 
25 

(47.17) 
59 

(57.84) 

อ่ืนๆ  
0 

(0.00) 
3 

(1.61) 
3 

(5.66) 
1 

(0.98) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

  
 จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต         

พกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.41 รองลงมาคือ พกัอาศยัอยูค่นเดียว คิดเป็นร้อย
ละ35.59  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต พกัอาศยัอยู่เป็นครอบครัวมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 67.74 รองลงมา พกัอาศยัอยูค่นเดียว คิดเป็นร้อยละ 30.65  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ พกัอาศยัอยู่คนเดียว คิดเป็น   
ร้อยละ 47.17 และพกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 47.17  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ พกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัวมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 57.84 รองลงมา พกัอาศยัอยูค่นเดียว คิดเป็นร้อยละ 41.18 
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ตารางที่ 4.32  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับยานพาหนะท่ีใช้ในการ
เดินทางไปหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ยานพาหนะทีใ่ช้ในการ
เดนิทางไปห้างค้าปลกี

สมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

รถยนต ์
33 

(55.93) 
101 

(54.30) 
25 

(47.17) 
58 

(56.86) 

รถจกัรยานยนต ์
22 

(37.29) 
74 

(39.78) 
19 

(35.85) 
39 

(38.24) 

รถโดยสารประจ าทาง 
2 

(3.39) 
8 

(4.30) 
8 

(15.09) 
4 

(3.92) 

รถรับจา้งไม่ประจ าทาง 
2 

(3.39) 
3 

(1.62) 
1 

(1.89) 
1 

(0.98) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต ใช้

รถยนตใ์นการเดินทางไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 55.93 รองลงมาคือ 
รถจกัรยานยนต ์คิดเป็นร้อยละ 37.29 และ รถโดยสารประจ าทาง/รถรับจา้งไม่ประจ าทาง คิดเป็นร้อย
ละ 3.39 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ใช้รถยนตใ์นการเดินทางไปใช้
บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.30 รองลงมาคือ รถจกัรยานยนต์ คิดเป็น      
ร้อยละ 39.78 และ รถโดยสารประจ าทาง คิดเป็นร้อยละ 4.30 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ใชร้ถยนตใ์นการเดินทางไปใช้
บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 47.17 รองลงมาคือ รถจกัรยานยนต์ คิดเป็น     
ร้อยละ 35.85 และ รถโดยสารประจ าทาง คิดเป็นร้อยละ 15.09 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการศูนย์การค้า ใช้รถยนต์ในการเดินทางไปใช้
บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.86 รองลงมาคือ รถจกัรยานยนต์ คิดเป็น      
ร้อยละ 38.24 และรถโดยสารประจ าทาง คิดเป็นร้อยละ 0.98 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.33  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเหตุผลส าคญัในการเลือกใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

เหตุผลส าคญัใน 
การเลอืกใช้บริการ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 
20 

(33.90) 
69 

(37.10) 
10 

(18.87) 
41 

(40.20) 

สินคา้สดและมีคุณภาพ 
15 

(25.42) 
25 

(13.44) 
3 

(5.66) 
12 

(11.77) 

ราคาถูก 
9 

(15.25) 
34 

(18.28) 
17 

(32.08) 
2 

(1.96) 

บริการประทบัใจ 
2 

(3.39) 
7 

(3.76) 
4 

(7.55) 
9 

(8.82) 

มีร้านคา้ท่ีหลากหลายใหบ้ริการ 
2 

(3.39) 
16 

(8.60) 
10 

(18.87) 
24 

(23.53) 
อยูใ่นแหล่งชุมชน การเดินทาง
สะดวก 

6 
(10.17) 

28 
(15.06) 

7 
(13.21) 

6 
(5.88) 

ท่ีมีจอดรถสะดวก กวา้งขวาง 
5 

(8.48) 
7 

(3.76) 
1 

(1.88) 
7 

(6.86) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
1 

(1.88) 
1 

(0.98) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พนกังานสามารถใหค้วามรู้ได ้
 

 จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต ให้
เหตุผลส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายมากท่ีสุด     
คิดเป็นร้อยละ 33.90 รองลงมาคือ สินคา้สดและมีคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 25.42 และราคาถูก คิดเป็น
ร้อยละ 15.25 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ให้เหตุผลส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.10 รองลงมา
คือ ราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 18.28 และอยู่ในแหล่งชุมชน การเดินทางสะดวก คิดเป็นร้อยละ 15.06 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ให้เหตุผลส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ ราคาถูกมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.08 รองลงมาคือ มีสินคา้ให้เลือก
หลากหลาย/มีร้านคา้ท่ีหลากหลายให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 18.87 และอยู่ในแหล่งชุมชนเดินทาง
สะดวก คิดเป็นร้อยละ 13.21 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการศูนยก์ารค้า ให้เหตุผลส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.20 รองลงมา
คือ มีร้านคา้ท่ีหลากหลายให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 23.53 และสินคา้สดมีคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 11.77 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.34  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทสินคา้และบริการท่ี
เลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ประเภทสินค้าและบริการที่
เลอืกใช้ในห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ และ
สินคา้แฟชัน่ 

55 
(93.22) 

175 
(94.09) 

53 
(100.00) 

100 
(98.04) 

ซ้ือเคร่ืองประดบั 
40 

(67.80) 
153 

(82.26) 
45 

(84.91) 
95 

(93.14) 

ซ้ือเคร่ืองใชไ้ฟฟ้า 
39 

(12.07) 
163 

(87.63) 
47 

(88.68) 
74 

(72.55) 

ซ้ือเคร่ืองมือและอุปกรณ์ 
38 

(64.41) 
160 

(86.02) 
47 

(88.68) 
73 

(71.57) 

ซ้ือยาและเวชภณัฑ ์
41 

(69.49) 
146 

(78.49) 
46 

(86.79) 
73 

(71.57) 

ช าระค่าบริการ 
49 

(83.05) 
164 

(88.17) 
51 

(96.23) 
86 

(84.31) 

ติดต่อธนาคาร 
50 

(84.75) 
171 

(91.94) 
50 

(94.34) 
96 

(94.12) 

รับประทานอาหาร 
51 

(86.44) 
162 

(87.10) 
49 

(92.45) 
92 

(90.20) 

ไปรษณีย ์
33 

(55.93) 
125 

(67.20) 
43 

(81.13) 
58 

(56.86) 

ช าระเบ้ียประกนัภยั 
22 

(37.29) 
71 

(38.17) 
20 

(37.74) 
34 

(33.33) 

ใชบ้ริการร้านเสริมสวย 
29 

(49.15) 
90 

(48.39) 
31 

(58.49) 
64 

(62.75) 
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ตารางที่ 4.34 (ต่อ)  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทสินค้าและ
บริการท่ีเลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ประเภทสินค้าและบริการที่
เลอืกใช้ในห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใชบ้ริการสถาบนัลดน ้าหนกั 
12 

(20.34) 
55 

(29.57) 
18 

(33.96) 
31 

(30.39) 

ใชบ้ริการเสริมความงาม 
19 

(32.20) 
69 

(37.10) 
20 

(37.74) 
48 

(47.06) 

ชมภาพยนตร์ 
39 

(66.10) 
142 

(76.34) 
46 

(86.79) 
94 

(92.16) 

เรียนพิเศษ 
12 

(20.34) 
15 

(8.06) 
10 

(20.83) 
11 

(10.78) 
หมายเหตุ: ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 คน โดยสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

 จากตารางท่ี 4.34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต ซ้ือ
สินค้าอุปโภคบริโภคมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ซ้ือเส้ือผา้ รองเท้า และสินค้า
แฟชัน่ คิดเป็นร้อยละ 93.22 และรับประทานอาหาร คิดเป็นร้อยละ 86.44 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภคมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ และสินคา้แฟชั่น คิดเป็นร้อยละ 94.09 
และเวบ็ไซตต่์างๆ คิดเป็นร้อยละ 91.94 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภคและซ้ือ
เส้ือผา้ รองเท้า และสินคา้แฟชั่นมากท่ีสุดในสัดส่วนท่ีเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ 
ช าระค่าบริการ คิดเป็นร้อยละ 96.23 และติดต่อธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 94.34 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภคมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ซ้ือเส้ือผา้ รองเท้า และสินคา้แฟชั่น คิดเป็นร้อยละ 98.04 และติดต่อ
ธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 94.12 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.35  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัช่วงเวลาของเดือนท่ีไปใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ช่วงเวลาของเดอืนทีไ่ปใช้
บริการห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตน้เดือน 
17 

(28.81) 
81 

(43.55) 
20 

(37.74) 
20 

(19.61) 

กลางเดือน 
9 

(15.25) 
30 

(16.13) 
11 

(20.75) 
22 

(21.57) 

ปลายเดือน 
19 

(32.21) 
49 

(26.34) 
16 

(30.19) 
45 

(44.12) 

ไม่แน่นอน 
14 

(23.73) 
26 

(13.98) 
6 

(11.32) 
15 

(14.70) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.35 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการซูปเปอร์มาร์เก็ต ไปใช้

บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ช่วงเวลาปลายเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.21 รองลงมาคือ ตน้เดือน 
คิดเป็นร้อยละ 28.81 และ ช่วงเวลาท่ีไปใชบ้ริการไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 23.73 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ไปใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ช่วงเวลาตน้เดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.55 รองลงมาคือ ปลายเดือน คิดเป็นร้อยละ 
26.34 และกลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 16.13 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมู นิต้ีมอลล์ ไปใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ช่วงเวลาตน้เดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.74  รองลงมาคือ ปลายเดือน คิดเป็นร้อยละ 
30.19 และกลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 20.75 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการศูนยก์ารคา้ ไปใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่
ช่วงเวลาปลายเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.12 รองลงมาคือ กลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 21.57 และ
ตน้เดือน คิดเป็นร้อยละ 19.61 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.36  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวนัท่ีในการไปใช้บริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

วนัทีใ่นการไปใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วนัท างาน (จนัทร์ – ศุกร์) 
13 

(22.03) 
29 

(15.59) 
12 

(22.64) 
16 

(15.64) 
วนัหยดุสุดสปัดาห์  
(เสาร์ – อาทิตย)์ 

15 
(25.43) 

74 
(39.78) 

15 
(28.30) 

31 
(30.39) 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ/์
วนัหยดุราชการ 

5 
(8.47) 

20 
(10.76) 

12 
(22.64) 

7 
(6.91) 

ไม่แน่นอน 
26 

(44.07) 
63 

(33.87) 
14 

(26.42) 
48 

(47.06) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการซูปเปอร์มาร์เก็ต มีวนัท่ี

ไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ไม่แน่นอนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.07 รองลงมาคือ วนัหยุดสุด
สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 25.43 และวนัท างาน คิดเป็นร้อยละ 22.03 ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต วนัหยุดสุดสัปดาห์มากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 39.78 รองลงมาคือ วนัท่ีไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 33.87 
และวนัท างาน คิดเป็นร้อยละ 15.59 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ไปใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่วนัหยดุสุดสัปดาห์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 28.30 รองลงมาคือ วนัท่ีไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีก
สมยัใหม่ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 26.42 และวนัท างาน/วนัหยุดนักขตัฤกษ์ คิดเป็นร้อยละ 22.64 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการศูนย์การค้า วนัท่ีไปใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 47.06 รองลงมาคือ วนัหยุดสุดสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 30.39 และ
วนัท างาน คิดเป็นร้อยละ 15.64 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.37  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัความถ่ีในการใช้บริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ความถี่ในการใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1-3 คร้ังต่อเดือน 
26 

(44.07) 
94 

(50.54) 
24 

(45.26) 
25 

(24.51) 

4-6 คร้ังต่อเดือน 
21 

(35.59) 
59 

(31.72) 
13 

(24.53) 
48 

(47.06) 

7-9 คร้ังต่อเดือน 
6 

(10.18) 
18 

(9.67) 
8 

(15.09) 
16 

(15.69) 

10-12 คร้ังต่อเดือน 
5 

(8.47) 
9 

(4.84) 
4 

(7.56) 
8 

(7.84) 

มากกวา่ 12 คร้ังต่อเดือน 
1 

(1.69) 
6 

(3.23) 
4 

(7.56) 
5 

(4.90) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.37 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต มี

ความถ่ีในการไปใช้บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ 1-3 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.07 
รองลงมาคือ 4-6 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 35.59 และ 7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 10.18 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต มีความถ่ีในการไปใชบ้ริการหา้ง
ค้าปลีกสมัยใหม่ 1-3 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.54 รองลงมาคือ 4-6 คร้ังต่อเดือน        
คิดเป็นร้อยละ 31.72 และ 7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 9.67 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการคอมมูนิต้ีมอลล ์มีความถ่ีในการไปใชบ้ริการหา้ง
ค้าปลีกสมัยใหม่ 1-3 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.26 รองลงมาคือ 4-6 คร้ังต่อเดือน        
คิดเป็นร้อยละ 24.53 และ 7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 15.09 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ มีความถ่ีในการไปใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ 4-6 ต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 47.06 รองลงมาคือ 1-3 คร้ังต่อเดือน คิดเป็น     
ร้อยละ 24.51 และ 7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ15.69 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.38  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ระยะเวลาเฉลีย่ในการซ้ือ
สินค้าในห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง 
7 

(11.87) 
14 

(7.53) 
9 

(16.98) 
5 

(4.90) 

31 – 60 นาทีตอ่คร้ัง 
33 

(55.93) 
74 

(39.78) 
12 

(22.64) 
25 

(24.51) 

61-90 นาทีต่อคร้ัง 
15 

(25.43) 
65 

(34.95) 
15 

(28.30) 
38 

(37.25) 

91-120 นาทีต่อคร้ัง 
1 

(1.69) 
21 

(11.29) 
10 

(18.87) 
18 

(17.65) 

มากกวา่ 120 นาทีต่อคร้ัง 
3 

(5.08) 
12 

(6.45) 
7 

(13.21) 
16 

(15.69) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.38 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต ใช้

ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ในห้างคา้ปลีกสมยัใหม่  31-60 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
55.93 รองลงมาคือ 61-90 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 25.43 และน้อยกว่า 30 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็น     
ร้อยละ 11.87 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ใช้ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ในห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 31-60 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.78 รองลงมาคือ 61-90 
นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 34.95 และ 91-120 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 11.29 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ใช้ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ในห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 61-90 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 28.30 รองลงมาคือ 31-60 
นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 22.64 และ 91-120 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 18.87 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ ใชร้ะยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ใน
หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 61-90 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.25 รองลงมาคือ 31-60 นาทีต่อคร้ัง 
คิดเป็นร้อยละ 24.51 และ 91-120 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 17.65 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.39  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทช่วงเวลาท่ีมาใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ช่วงเวลาทีม่าใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ก่อน 10.00 น. 
5 

(8.47) 
6 

(3.22) 
6 

(11.32) 
6 

(5.88) 

10.00 – 13.00 น. 
10 

(16.95) 
23 

(12.37) 
9 

(16.97) 
11 

(10.78) 

13.01 – 16.00 น. 
21 

(35.59) 
48 

(25.81) 
14 

(26.43) 
32 

(31.37) 

16.01 – 19.00 น. 
14 

(23.74) 
73 

(39.25) 
8 

(15.09) 
27 

(26.48) 

หลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป 
9 

(15.25) 
36 

(19.35) 
16 

(30.19) 
26 

(25.49) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต มาใช้

บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ในช่วงเวลา 13.01-16.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.59 รองลงมาคือ 
16.01-19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 23.74 และ 10.00-13.00 น. คิดเป็นร้อยละ 16.95 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต มาใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ในช่วงเวลา 16.01-19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.25 รองลงมาคือ 13.01-16.00 น.     
คิดเป็นร้อยละ 25.81 และหลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป คิดเป็นร้อยละ 19.35 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ มาใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ในช่วงเวลา หลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.19 รองลงมาคือ 13.01-
16.00 น. คิดเป็นร้อยละ 26.43 และ 10.00-13.00 น. คิดเป็นร้อยละ 16.97 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ มาใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ใน
ช่วงเวลา 13.01-16.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.37 รองลงมาคือ 16.01-19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 
26.48 และ หลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป คิดเป็นร้อยละ 25.49 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.40  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใชบ้ริการ
หา้งคา้ปลีกใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ผู้ทีร่่วมเดนิทางมาใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คนเดียว 
21 

(35.59) 
34 

(18.28) 
16 

(30.19) 
25 

(24.51) 

คนในครอบครัว 
22 

(37.29) 
84 

(45.16) 
16 

(30.19) 
21 

(20.59) 

แฟน 
8 

(13.56) 
36 

(19.35) 
11 

(20.75) 
22 

(21.57) 

เพื่อน/คนรู้จกั 
8 

(13.56) 
32 

(17.21) 
10 

(18.87) 
34 

(33.33) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.40 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต 

เดินทางไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่กบัคนในครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.29 รองลงมา
คือ เดินทางไปคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 35.59 และเพื่อน/คนรู้จกั และ แฟน คิดเป็นร้อยละ 13.56 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต เดินทางไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่กบัคนในครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.16 รองลงมาคือ แฟน คิดเป็นร้อยละ 19.35 
และเดินทางไปคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 18.28 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการคอมมูนิต้ีมอลล ์เดินทางไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีก
สมยัใหม่กบัคนในครอบครัว และเดินทางไปคนเดียวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.19 รองลงมาคือ 
แฟน คิดเป็นร้อยละ 20.75 และเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 18.87 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการศูนยก์ารคา้ เดินทางไปใช้บริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่กบัเพื่อน/คนรู้จกัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมาคือ เดินทางไปคนเดียว คิดเป็น  
ร้อยละ 24.51 และแฟน คิดเป็นร้อยละ 21.57 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.41  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ผู้ทีม่อีทิธิพลในการตดัสินใจ
เลอืกใช้บริการห้างค้าปลกี

สมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 
35 

(59.32) 
113 

(60.75) 
28 

(52.83) 
62 

(60.78) 

คนในครอบครัว 
12 

(20.34) 
49 

(26.34) 
14 

(26.42) 
12 

(11.76) 

เพื่อน/คนรู้จกั 
9 

(15.25) 
18 

(9.68) 
8 

(15.09) 
23 

(22.56) 

ส่ือโฆษณาต่าง ๆ 
3 

(5.09) 
6 

(3.23) 
3 

(5.66) 
5 

(4.90) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.41 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต 

ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตนเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.32 รองลงมาคือ 
คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 26.34 และเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 15.25 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตนเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ60.75 รองลงมาคือ คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 
26.34 และเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 9.68 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตนเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 52.83 รองลงมาคือ คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 
26.42 และเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 15.09 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ดว้ยตนเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 60.78 รองลงมาคือ เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 22.56 
และคนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 11.76 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.42  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการ
ใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ังในการใช้
บริการห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1-300 บาท 
14 

(23.73) 
16 

(8.60) 
12 

(22.64) 
7 

(6.86) 

301 – 600 บาท 
12 

(20.34) 
31 

(16.67) 
8 

(15.09) 
15 

(14.71) 

601 – 900 บาท 
10 

(16.95) 
35 

(18.82) 
9 

(16.98) 
17 

(16.67) 

901 – 1,200 บาท 
12 

(20.34) 
48 

(25.81) 
13 

(24.53) 
35 

(34.31) 

1,201 – 1,500 บาท 
4 

(6.78) 
27 

(14.52) 
5 

(9.43) 
6 

(5.88) 

มากกวา่ 1,500 บาทข้ึนไป 
7 

(11.86) 
29 

(15.58) 
6 

(11.33) 
22 

(21.57) 

รวม 
59 

(100.00) 
186 

(100.00) 
53 

(100.00) 
102 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต มี

ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 1-300 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 23.73 
รองลงมาคือ 301-600 บาท และ 901-1,200 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.34 และ 601-900 บาท คิดเป็นร้อย
ละ 16.95 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 901-1,200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 25.81 รองลงมาคือ 601-900 
บาท คิดเป็นร้อยละ 18.82 และ 301-600 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.67 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการ
ใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 901-1,200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 24.53 รองลงมาคือ 1-300 
บาท คิดเป็นร้อยละ 22.64 และ 601-900 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.98  ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการศูนยก์ารคา้ มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 901-1,200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.31 รองลงมาคือ มากกว่า 
1,500 บาทข้ึนไป  คิดเป็นร้อยละ 21.57 และ 601-900 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.67 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.43  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับแหล่งข้อมูลท่ีใช้ในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

แหล่งข้อมูลทีใ่ช้ในการ
ตดัสินใจเลอืกใช้บริการห้างค้า

ปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใบปลิว/แผน่พบัโฆษณา 
20 

(34.48) 
36 

(19.57) 
9 

(17.31) 
18 

(18.00) 

หนงัสือพิมพ ์
12 

(20.69) 
28 

(15.22) 
5 

(9.62) 
8 

(8.00) 

หนงัสือ หรือ นิตยสาร 
7 

(12.07) 
25 

(13.59) 
1 

(1.92) 
22 

(22.00) 

แคตตาลอ็ค 
8 

(13.79) 
23 

(12.50) 
4 

(7.69) 
16 

(16.00) 

โทรทศัน ์
22 

(37.93) 
65 

(35.33) 
11 

(21.15) 
28 

(28.00) 

วทิย ุ
5 

(8.62) 
18 

(9.78) 
1 

(1.92) 
13 

(13.00) 

ป้ายโฆษณา 
16 

(27.59) 
40 

(21.74) 
8 

(15.38) 
29 

(29.00) 

ครอบครัว/ญาติ/เพื่อน 
19 

(32.76) 
47 

(25.54) 
12 

(23.08) 
31 

(31.00) 

เวบ็ไซตต์่างๆ 
13 

(22.41) 
53 

(28.80) 
17 

(32.69) 
48 

(48.00) 
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ตารางที่ 4.43 (ต่อ)  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

แหล่งข้อมูลทีใ่ช้ในการ
ตดัสินใจเลอืกใช้บริการห้างค้า

ปลกีสมยัใหม่ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เยีย่มชมร้าน/พนกังานขาย 
7 

(12.07) 
16 

(8.70) 
4 

(7.69) 
12 

(12.00) 

โซเชียลเน็ตเวร์ิค เช่น เฟสบุ๊ค  
16 

(27.59) 
68 

(36.96) 
23 

(44.23) 
50 

(50.00) 
หมายเหตุ: ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 คน โดยสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

 จากตารางท่ี 4.43 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการซูปเปอร์มาร์เก็ต ใช้
แหล่งขอ้มูลในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่จากโทรทศัน์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
37.93 รองลงมาคือ ใบปลิว/แผน่พบัโฆษณา คิดเป็นร้อยละ 34.48 และครอบครัว/ญาติ/เพื่อน คิดเป็น
ร้อยละ 32.76 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ใช้แหล่งขอ้มูลในการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่จากโซเชียลเน็ตเวิร์คมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.96 รองลงมาคือ
โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 35.33 และเวบ็ไซตต่์างๆ คิดเป็นร้อยละ 28.80 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ใชแ้หล่งขอ้มูลในการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่จากโซเชียลเน็ตเวิร์คมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.23 รองลงมาคือ 
เวบ็ไซตต่์างๆ คิดเป็นร้อยละ 32.69 และครอบครัว/ญาติ/เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 23.08 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมไปใช้บริการศูนยก์ารคา้ ใช้แหล่งขอ้มูลในการตดัสินใจเลือกใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่จากโซเชียลเน็ตเวร์ิคมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ เวบ็ไซต์
ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 48.00 และครอบครัว/ญาติ/เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 31.00 ตามล าดบั 
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 4.4.2 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อผู้บริโภคในอ าเภอ      
สันทรายจังหวัดเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ จ าแนกตามประเภทห้างค้าปลีก
สมัยใหม่ 
 
ตารางที่ 4.44 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑท่ี์มีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ร้านคา้จ าหน่ายสินคา้ท่ีมีคุณภาพ 
3.36 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีจ าหน่ายสินคา้ตรงตาม
ความตอ้งการ  

3.73 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ความหลากหลายของร้านคา้ เช่น 
ร้านเส้ือผา้  ร้านสินคา้ IT  

3.44 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

มีสินคา้ท่ีทนัสมยัเป็นท่ีนิยม  
3.37 

(ปานกลาง) 
3.60 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีบริการต่างๆครอบคลุมทุกดา้น 
เช่น ธนาคารไปรษณีย ์ร้านอาหาร 

3.63 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีมีช่ือเสียงระดบัประเทศ  
3.05 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.58 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีมีช่ือเสียงระดบัโลก 
เช่น Uniqlo, Zara 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

มีร้านอาหารหลากหลายประเภท
ใหเ้ลือก 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

มีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่ง
ครบครัน 

3.92 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

รวม 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  
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 จากตารางท่ี 4.44 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการซุปเปอร์มาร์เก็ต ให้
ความส าคญัในการเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวม มีผลอยูใ่นระดบั
ความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีส่ิงอ านวยความ
สะดวกครบครัน มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือ มีร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้
ตรงตามความตอ้งการ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) และมีบริการต่างๆ ครอบคลุมทุก
ดา้น มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.61) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน มีผลในระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ มีร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) และมีบริการต่างๆ ครอบคลุมทุกดา้น มีผลในระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.71) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.70) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีส่ิงอ านวยความสะดวกอย่างครบครัน มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ มีร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ มี
ผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) และมีร้านอาหารหลากหลายประเภทให้เลือก มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการศูนยก์ารคา้ ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการ
ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) 
โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ มีร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.07) และมีบริการต่างๆ ครอบคลุมทุกดา้น มีผลในระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 4.01) 
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ตารางที่ 4.45 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมี
ผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ปัจจยัด้านราคา 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.84 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคู่แข่ง 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.81 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 
3.80 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก 
3.64 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

รวม 
3.58 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  

 
 จากตารางท่ี 4.45 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการซุปเปอร์มาร์เก็ต ให้
ความส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ปัจจยัด้านราคาโดยรวม มีผลอยู่ในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 
มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมาคือ มีหลายระดบัราคาให้เลือก มีผลในระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) และสินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.47) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นราคาโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน มีผลในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ มีหลายระดบัราคาให้เลือก มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
และสินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นราคาโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีหลายระดบัราคาให้เลือก มีผลในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคู่แข่ง มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.81) และมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการศูนยก์ารคา้ ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการ
ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัด้านราคาโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีหลายระดบัราคาให้เลือก มีผลในระดับความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) รองลงมาคือ มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
และสินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางที่ 4.46 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดับความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ จ  าแนกตามประเภทห้างค้าปลีก
สมยัใหม ่

ปัจจยัด้านช่องทาง 
การจดัจ าหน่าย 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก 
3.66 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

มีการจดัวางสินคา้เป็นระเบียบ 
แบ่งหมวดหมู่ชดัเจน 

3.69 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีการตกแต่งร้านท่ีสวยงาม 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.69 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
3.76 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

บรรยากาศภายในร้านสะอาด 
ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ 

3.80 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

มีบริการช าระเงินผา่นบตัรเครดิต 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 

รวม 
3.61 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  

 
 จากตารางท่ี 4.46 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการซุปเปอร์มาร์เก็ต ให้
ความส าคญัในการเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผล
อยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือบรรยากาศ
ภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมาคือ
มีสถานท่ีจอดรถท่ีสะดวกสบาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) และมีการจดัวางสินคา้
เป็นระเบียบ แบ่งหมวดหมู่ชดัเจน มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอด
โปร่ง ไม่คับแคบ มีผลในระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) และท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ บรรยากาศภายในร้าน ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ และ
ท าเลท่ีตั้ งเดินทางสะดวก มีผลในระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) และมีการตกแต่งร้านท่ี
สวยงาม มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการศูนยก์ารคา้ ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการ
ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ บรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบั
แคบ มีผลในระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.03) และท าเลท่ีตั้ งเดินทางสะดวก มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางที่ 4.47  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ จ  าแนกตามประเภทห้างค้าปลีก
สมยัใหม ่

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 59) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(n = 186) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 (n = 53) 

ศูนย์การค้า 
(n = 102) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์
ผา่นส่ือต่างๆ 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

มีพนกังานขายท่ีมีความรู้ ความ
เช่ียวชาญใหค้ าแนะน า ณ จุด
ขาย 

3.56 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีการจดักิจกรรมส่งเสริมการ
ขาย เช่น ลด แลก แจก แถม  

3.58 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีบริการหลงัการขาย เช่น 
เปล่ียนคืนสินคา้ บริการส่ง
สินคา้ 

3.64 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีการรับประกนัสินคา้ 
3.78 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

มีบริการผอ่นช าระสินคา้ 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.64 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

มีบตัรสมาชิก และสิทธิ
ประโยชน์ต่างๆ ส าหรับสมาชิก 

3.78 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

รวม 
3.58 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  
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 จากตารางท่ี 4.47 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการซุปเปอร์มาร์เก็ต ให้
ความส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผล
อยู่ในระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีการ
รับประกันสินค้า และมีบัตรสมาชิกและสิทธิประโยชน์ต่างๆ ส าหรับสมาชิก มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) รองลงมาคือ มีบริการหลงัการขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.64) และมีการจดักิจกรรมส่งเสริมการขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ต ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.69) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีการรับประกันสินค้า มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมาคือ มีบริการหลงัการขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.82) และมีการจดักิจกรรมส่งเสริมการขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์ ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.71) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีบตัรสมาชิก และสิทธิประโยชน์ต่างๆ 
ส าหรับสมาชิก มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ มีบริการหลงัการขาย มีผล
ในระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) และมีการจัดกิจกรรมส่งเสริมการขาย มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีนิยมใช้บริการศูนยก์ารคา้ ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการ
ห้างค้าปลีกสมัยใหม่ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยู่ในระดับความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.85) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีการรับประกันสินค้า มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ มีบตัรสมาชิก และสิทธิประโยชน์ต่างๆ ส าหรับสมาชิก 
มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.05) และมีบริการหลงัการขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) 
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4.5 ส่วนที่ 5  ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมและปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อ
ผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามช่วงอายุ 
 4.5.1 ข้อมูลเกี่ยวกบัพฤติกรรมของผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการ
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามช่วงอายุ 
  
ตารางที ่4.48  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเพศ จ าแนกตามช่วงอาย ุ

เพศ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
95 

(50.26) 
58 

(49.57) 
34 

(36.17) 

หญิง 
94 

(49.74) 
59 

(50.43) 
60 

(63.83) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.48 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี เป็นเพศชายมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 50.26 รองลงมาคือ เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 49.74 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี เป็นเพศหญิงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.43 รองลงมา
คือ เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 49.57  

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป เป็นเพศหญิงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.83 
รองลงมาคือ เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 36.17 
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ตารางที่ 4.49  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัระดบัการศึกษา จ าแนกตาม
ช่วงอาย ุ

ระดับการศึกษา 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 
43 

(22.75) 
12 

(10.26) 
23 

(24.47) 

ปริญญาตรี 
136 

(71.96) 
92 

(78.63) 
49 

(52.13) 

สูงกวา่ปริญญาตรี 
10 

(5.29) 
13 

(11.11) 
22 

(23.40) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.49 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี มีระดบัการศึกษาปริญญาตรี
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 71.96 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 22.75 
และระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 5.29 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี มีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
78.63 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 11.11 และระดบัการศึกษาต ่ากวา่
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 10.26 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป มีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อย
ละ 52.13 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 24.47 และระดบัการศึกษาสูง
กวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 23.40 ตามล าดบั  
 
 
 
 
 



 

72 

 ตารางที ่4.50  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัอาชีพ จ าแนกตามช่วงอาย ุ

อาชีพ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นกัเรียน/นกัศึกษา 
101 

(53.44) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 
5 

(2.65) 
19 

(16.24) 
25 

(26.60) 

พนกังานบริษทัเอกชน 
58 

(30.69) 
52 

(44.45) 
16 

(17.02) 

ธุรกิจส่วนตวั 
20 

(10.58) 
37 

(31.63) 
30 

(31.91) 

พอ่บา้น/แม่บา้น 
4 

(2.12) 
7 

(5.98) 
17 

(18.09) 

เกษียณ 
0 

(0.00) 
1 

(0.85) 
5 

(5.32) 

อ่ืนๆ 
1 

(0.53) 
1 

(0.85) 
1 

(1.06) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ18-29 ปี มีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษามาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.44 รองลงมาคือ พนักงานบริษัทเอกชน คิดเป็นร้อยละ 30.69 และธุรกิจ
ส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 10.58 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ปี มีอาชีพพนกังานบริษทัเอกชนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
44.45 รองลงมาคือ ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 31.63 และขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ คิดเป็น
ร้อยละ 16.24 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป มีอาชีพธุรกิจส่วนตวัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
31.91 รองลงมาคือขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 26.60 และพ่อบา้น/แม่บา้น คิดเป็น
ร้อยละ 18.09 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.51  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน จ าแนก
ตามช่วงอาย ุ

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 10,000 บาท 
76 

(40.21) 
4 

(3.42) 
8 

(8.51) 

10,001-20,000 บาท 
88 

(46.56) 
59 

(50.43) 
33 

(35.11) 

มากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป 
25 

(13.23) 
54 

(46.15) 
53 

(56.38) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.51 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ18-29 ปี มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-
20,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.56 รองลงมาคือ ไม่เกิน 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 40.21  
และมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 13.23 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 50.43 รองลงมาคือ มากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 46.15 และไม่เกิน 
10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 3.42 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.38 รองลงมาคือ 10,001-20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 35.11 และไม่เกิน 
10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 8.51 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.52  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการอยูอ่าศยั จ  าแนก
ตามช่วงอาย ุ

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

อยูค่นเดียว 
94 

(49.74) 
31 

(26.50) 
20 

(21.27) 

อยูเ่ป็นครอบครัว 
91 

(48.14) 
85 

(72.65) 
72 

(76.60) 

อ่ืนๆ  
4 

(2.12) 
1 

(0.85) 
2 

(2.13) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่ไดร้ะบุ 
 

 จากตารางท่ี 4.52 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี พกัอาศยัอยูค่นเดียวมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 49.74 รองลงมาคือ พกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 48.14  

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี พกัอาศยัอยู่เป็นครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
72.65 รองลงมาคือ พกัอาศยัอยูค่นเดียว คิดเป็นร้อยละ 26.50 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป พกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
76.60 รองลงมาคือ พกัอาศยัอยูค่นเดียว คิดเป็นร้อยละ 21.27 
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ตารางที่ 4.53  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับยานพาหนะท่ีใช้ในการ
เดินทางไปหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ยานพาหนะทีใ่ช้ในการเดินทางไป
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

รถยนต ์
78 

(41.27) 
78 

(66.66) 
61 

(64.89) 

รถจกัรยานยนต์ 
102 

(53.96) 
31 

(26.50) 
21 

(22.35) 

รถโดยสารประจ าทาง 
5 

(2.65) 
8 

(6.84) 
9 

(9.57) 

รถรับจา้งไม่ประจ าทาง 
4 

(2.12) 
0 

(0.00) 
3 

(3.19) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี ใชร้ถจกัรยานยนตเ์ดินทางไป
ใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.96 รองลงมาคือ รถยนต์ คิดเป็นร้อยละ 
41.27 และรถโดยสารประจ าทาง คิดเป็นร้อยละ 2.65 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ใช้รถยนต์เดินทางไปใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.66 รองลงมาคือ รถจักรยานยนต์ คิดเป็นร้อยละ 26.50 และรถโดยสาร
ประจ าทาง คิดเป็นร้อยละ 6.84 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ใช้รถยนต์เดินทางไปใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.89 รองลงมาคือ รถจกัรยานยนต์ คิดเป็นร้อยละ 22.35 และรถ
โดยสารประจ าทาง คิดเป็นร้อยละ 9.57 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.54  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทห้างคา้ปลีกสมยัใหม่
ท่ีไปใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด จ าแนกตามช่วงอาย ุ

ประเภทห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ซุปเปอร์มาร์เก็ต เช่น ริมปิง ทอ็ปส์ 
23 

(12.17) 
20 

(17.09) 
16 

(17.02) 
ไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น เทสโกโ้ลตสั 
บ๊ิกซี 

85 
(44.97) 

62 
(52.99) 

39 
(41.49) 

คอมมูนิต้ีมอลล ์เช่น มีโชคพลาซ่า 
24 

(12.70) 
12 

(10.26) 
17 

(18.09) 

ศูนยก์ารคา้ เช่น เซ็นทรัล โรบินสัน 
57 

(30.16) 
23 

(19.66) 
22 

(23.40) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.54 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ18-29 ปี ใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ตมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.97 รองลงมาคือ ศูนยก์ารคา้ คิดเป็นร้อยละ 30.16 และคอมมูนิต้ีมอลล์ คิดเป็น
ร้อยละ 12.70 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
52.99 รองลงมาคือ ศูนย์การค้า คิดเป็นร้อยละ 19.66 และซุปเปอร์มาร์เก็ต คิดเป็นร้อยละ 17.09 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
41.49 รองลงมาคือ ศูนย์การค้า คิดเป็นร้อยละ 23.40 และคอมมูนิต้ีมอลล์ คิดเป็นร้อยละ 18.09 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.55  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเหตุผลส าคญัในการเลือกใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

เหตุผลส าคัญในการเลอืกใช้บริการ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 
72 

(38.10) 
37 

(31.62) 
31 

(32.98) 

สินคา้สดและมีคุณภาพ 
26 

(13.75) 
16 

(13.68) 
13 

(13.83) 

ราคาถูก 
30 

(15.87) 
15 

(12.82) 
17 

(18.09) 

บริการประทบัใจ 
4 

(2.12) 
10 

(8.55) 
8 

(8.51) 

มีร้านคา้ท่ีหลากหลายใหบ้ริการ 
25 

(13.23) 
18 

(15.38) 
9 

(9.57) 
อยูใ่นแหล่งชุมชน การเดินทาง
สะดวก 

21 
(11.11) 

16 
(13.68) 

10 
(10.64) 

ท่ีมีจอดรถสะดวก กวา้งขวาง 
10 

(5.29) 
5 

(4.27) 
5 

(5.32) 

อ่ืนๆ 
1 

(0.53) 
0 

(0.00) 
1 

(1.06) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พนกังานสามารถใหค้วามรู้ได ้

 
 จากตารางท่ี 4.55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี ให้เหตุผลส าคัญในการ

เลือกใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.10 
รองลงมาคือ ราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 15.87 และสินคา้สดมีคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 13.75 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ให้เหตุผลส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างค้าปลีก
สมัยใหม่คือ มีสินค้าให้เลือกหลากหลายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.62 รองลงมาคือ มีร้านค้าท่ี
หลากหลายให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 15.38 สินคา้สดมีคุณภาพ และอยู่ในแหล่งชุมชน การเดินทาง
สะดวก คิดเป็นร้อยละ 13.68 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ให้เหตุผลส าคญัในการเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่คือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.98 รองลงมาคือ ราคาถูก คิดเป็น
ร้อยละ 18.09 และสินคา้สดมีคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 13.83 ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 4.56  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทสินคา้และบริการท่ี
เลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ประเภทสินค้าและบริการทีเ่ลือกใช้
ในห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 

ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ และสินคา้แฟชัน่ 
181 

(95.77) 
112 

(95.73) 
90 

(95.74) 

ซ้ือเคร่ืองประดบั 
162 

(85.71) 
98 

(83.76) 
73 

(77.66) 

ซ้ือเคร่ืองใชไ้ฟฟ้า 
153 

(80.95) 
93 

(79.49) 
77 

(81.91) 

ซ้ือเคร่ืองมือและอุปกรณ์ 
156 

(82.54) 
94 

(80.34) 
68 

(72.34) 

ซ้ือยาและเวชภณัฑ ์
143 

(75.66) 
97 

(82.91) 
66 

(72.34) 

ช าระค่าบริการ 
159 

(84.13) 
108 

(92.31) 
83 

(88.30) 
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ตารางที่ 4.56 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทสินค้าและ
บริการท่ีเลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ประเภทสินค้าและบริการทีเ่ลือกใช้
ในห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ติดต่อธนาคาร 
172 

(91.01) 
111 

(94.87) 
84 

(89.36) 

รับประทานอาหาร 
168 

(88.89) 
103 

(88.03) 
83 

(88.30) 

ไปรษณีย ์
121 

(64.02) 
72 

(61.54) 
66 

(70.21) 

ช าระเบ้ียประกนัภยั 
46 

(24.34) 
59 

(50.43) 
42 

(44.68) 

ใชบ้ริการร้านเสริมสวย 
87 

(46.03) 
73 

(62.39) 
54 

(57.45) 

ใชบ้ริการสถาบนัลดน ้าหนกั 
42 

(22.22) 
44 

(37.61) 
30 

(31.91) 

ใชบ้ริการเสริมความงาม 
66 

(34.92) 
57 

(48.72) 
33 

(35.11) 

ชมภาพยนตร์ 
173 

(91.53) 
86 

(73.50) 
62 

(65.96) 

เรียนพิเศษ 
19 

(10.05) 
18 

(15.38) 
11 

(11.70) 
หมายเหตุ: ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 คน โดยสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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 จากตารางท่ี 4.56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี ซ้ือสินค้าอุปโภคบริโภค    
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ และสินคา้แฟชัน่ คิดเป็นร้อยละ 95.77 
และชมภาพยนตร์ คิดเป็นร้อยละ 91.53 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ซ้ือสินค้าอุปโภคบริโภคมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
100.00  รองลงมาคือ ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ และสินคา้แฟชัน่ คิดเป็นร้อยละ 95.73 และติดต่อธนาคาร    
คิดเป็นร้อยละ 94.87 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภคมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
100.00 รองลงมาคือ ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ และสินคา้แฟชัน่ คิดเป็นร้อยละ 95.74 และติดต่อธนาคาร คิด
เป็นร้อยละ 89.36 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

81 

ตารางที่ 4.57  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัช่วงเวลาของเดือนท่ีไปใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ช่วงเวลาของเดือนทีไ่ปใช้บริการ
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตน้เดือน 
60 

(31.75) 
50 

(42.74) 
28 

(29.79) 

กลางเดือน 
29 

(15.34) 
22 

(18.80) 
21 

(22.34) 

ปลายเดือน 
78 

(41.27) 
20 

(17.09) 
31 

(32.98) 

ไม่แน่นอน 
22 

(11.64) 
25 

(21.37) 
14 

(14.89) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.57 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี ไปใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ในช่วงเวลาปลายเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.27 รองลงมาคือ ตน้เดือน คิดเป็นร้อยละ 
31.75 และกลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 15.34 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ปี ไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ในช่วงเวลาตน้เดือน
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 42.74 รองลงมาคือ มีช่วงเวลาของเดือนท่ีไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 21.37 
และ กลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 18.80 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ในช่วงเวลาปลาย
เดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.98 รองลงมาคือ ต้นเดือน คิดเป็นร้อยละ 29.79 และกลางเดือน       
คิดเป็นร้อยละ 22.34 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.58  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวนัท่ีในการไปใช้บริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

วนัทีใ่นการไปใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วนัท างาน (จนัทร์ – ศุกร์) 
30 

(15.87) 
21 

(17.95) 
19 

(20.21) 
วนัหยดุสุดสัปดาห์  
(เสาร์ – อาทิตย)์ 

55 
(29.10) 

52 
(44.45) 

28 
(29.79) 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ/์วนัหยดุราชการ 
9 

(4.77) 
18 

(15.38) 
17 

(18.09) 

ไม่แน่นอน 
95 

(50.26) 
26 

(22.22) 
30 

(31.91) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.58 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี มีวนัท่ีไปใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ไม่แน่นอนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.26 รองลงมาคือ วนัหยุดสุดสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 
29.10 และวนัท างาน คิดเป็นร้อยละ 15.87 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ไปใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ วนัหยุดสุดสัปดาห์
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.45 รองลงมาคือ มีวนัท่ีไปใช้บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ไม่แน่นอน       
คิดเป็นร้อยละ 22.22 และวนัท างาน คิดเป็นร้อยละ 17.95 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป มีวนัท่ีไปใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ไม่
แน่นอนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.91 รองลงมาคือ วนัหยุดสุปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 29.79 และวนั
ท างาน คิดเป็นร้อยละ 20.21 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.59  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัความถ่ีในการใช้บริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่  จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ความถี่ในการใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1-3 คร้ังต่อเดือน 
78 

(41.27) 
49 

(41.88) 
42 

(44.68) 

4-6 คร้ังต่อเดือน 
73 

(38.62) 
37 

(31.62) 
31 

(32.98) 

7-9 คร้ังต่อเดือน 
22 

(11.65) 
14 

(11.97) 
12 

(12.77) 

10-12 คร้ังต่อเดือน 
10 

(5.29) 
12 

(10.26) 
4 

(4.25) 

มากกวา่ 12 คร้ังต่อเดือน 
6 

(3.17) 
5 

(4.27) 
5 

(5.32) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.59 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี มีความถ่ีในการไปใชบ้ริการ
ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 1-3 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.27 รองลงมาคือ 4-6 คร้ังต่อเดือน 
คิดเป็นร้อยละ 38.62 และ 7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 11.65 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี มีความถ่ีในการไปใชบ้ริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ 1-3 
คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.88 รองลงมาคือ 4-6 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 31.62 และ 
7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 11.97 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป มีความถ่ีในการไปใชบ้ริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่   
1-3 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.68 รองลงมาคือ 4-6 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 32.98 
และ 7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 12.77 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.60  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ระยะเวลาเฉลีย่ในการซ้ือสินค้าใน
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง 
15 

(7.94) 
14 

(11.97) 
6 

(6.38) 

31 – 60 นาทีต่อคร้ัง 
65 

(34.39) 
43 

(36.75) 
36 

(38.30) 

61-90 นาทีต่อคร้ัง 
60 

(31.75) 
40 

(34.19) 
33 

(35.11) 

91-120 นาทีต่อคร้ัง 
29 

(15.34) 
13 

(11.11) 
8 

(8.51) 

มากกวา่ 120 นาทีต่อคร้ัง 
20 

(10.58) 
7 

(5.98) 
11 

(11.70) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.60 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี ใชร้ะยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ในห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 31-60 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.39 รองลงมาคือ 61-90 
นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 31.75 และ 91-120 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 15.34 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ใช้ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินค้าในห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ 31-60 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.75 รองลงมาคือ 61-90 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็น
ร้อยละ 34.19 และ นอ้ยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 11.97 ตามล าดบั  

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ใช้ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ในห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ 31-60 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.30 รองลงมาคือ 61-90 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็น
ร้อยละ 35.11 และมากกวา่ 120 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 11.70 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.61  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทช่วงเวลาท่ีมาใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ช่วงเวลาทีม่าใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ก่อน 10.00 น. 
5 

(2.65) 
6 

(5.13) 
12 

(12.77) 

10.00 – 13.00 น. 
25 

(13.23) 
16 

(13.68) 
12 

(12.77) 

13.01 – 16.00 น. 
59 

(31.22) 
33 

(28.21) 
23 

(24.47) 

16.01 – 19.00 น. 
47 

(24.86) 
42 

(35.90) 
33 

(35.10) 

หลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป 
53 

(28.04) 
20 

(17.08) 
14 

(14.89) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.61 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี มาใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ ในช่วงเวลา 13.01-16.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.22 รองลงมาคือ ช่วงเวลา หลัง 
19.00 น. เป็นต้นไป คิดเป็นร้อยละ 28.04  และช่วงเวลา 16.01-19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 24.86 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี มาใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ในช่วงเวลา 16.01-
19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.90 รองลงมาคือ ช่วงเวลา 13.01-16.00 น. คิดเป็นร้อยละ 28.21 
และช่วงเวลาหลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป คิดเป็นร้อยละ 17.08 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป มาใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ในช่วงเวลา 
16.01-19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.10 รองลงมาคือ ช่วงเวลา 13.01-16.00 น.คิดเป็นร้อยละ 
24.47 และช่วงเวลาหลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป คิดเป็นร้อยละ 14.89 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.62  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใชบ้ริการ
หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ผู้ทีร่่วมเดินทางมาใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คนเดียว 
39 

(20.63) 
28 

(23.93) 
29 

(30.85) 

คนในครอบครัว 
44 

(23.28) 
48 

(41.03) 
51 

(54.26) 

แฟน 
48 

(25.40) 
23 

(19.66) 
6 

(6.38) 

เพื่อน/คนรู้จกั 
58 

(30.69) 
18 

(15.38) 
8 

(8.51) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.62 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี เดินทางไปใช้บริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่กบัเพื่อน/คนรู้จกัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.69 รองลงมาคือ แฟน คิดเป็นร้อยละ 25.40 
และคนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 23.28 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี เดินทางไปใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่กบัคนใน
ครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.03 รองลงมาคือ เดินทางไปคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 23.93 และ
แฟน คิดเป็นร้อยละ 19.66 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ40 ปี ข้ึนไป เดินทางไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่กบัคนใน
ครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.26 รองลงมาคือ เดินทางไปคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 30.85 และ 
เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 8.51 ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.63  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ผู้ทีม่ีอิทธิพลในการตัดสินใจ
เลอืกใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 
114 

(60.32) 
70 

(59.83) 
54 

(57.45) 

คนในครอบครัว 
33 

(17.46) 
31 

(26.50) 
23 

(24.47) 

เพื่อน/คนรู้จกั 
35 

(18.52) 
13 

(11.11) 
10 

(10.63) 

ส่ือโฆษณาต่าง ๆ 
7 

(3.70) 
3 

(2.56) 
7 

(7.45) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.63 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี ตดัสินใจเลือกใช้บริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตนเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 60.32 รองลงมาคือ เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 
18.52 และคนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 17.46 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ตดัสินใจเลือกใช้บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ด้วย
ตนเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.83 รองลงมาคือ คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 26.50 และเพื่อน/
คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 11.11 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ย
ตนเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 57.45 รองลงมาคือ คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 24.47 และ เพื่อน/
คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 10.63 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.64  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการ
ใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ังในการใช้บริการ
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1-300 บาท 
27 

(14.29) 
12 

(10.26) 
10 

(10.64) 

301 – 600 บาท 
35 

(18.52) 
18 

(15.38) 
13 

(13.83) 

601 – 900 บาท 
39 

(20.63) 
18 

(15.38) 
14 

(14.89) 

901 – 1,200 บาท 
47 

(24.87) 
35 

(29.91) 
26 

(27.66) 

1,201 – 1,500 บาท 
15 

(7.94) 
18 

(15.38) 
9 

(9.57) 

มากกวา่ 1,500 บาทข้ึนไป 
26 

(13.75) 
16 

(13.69) 
22 

(23.41) 

รวม 
189 

(100.00) 
117 

(100.00) 
94 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.64 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการ

ใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 901-1,200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 24.87 รองลงมาคือ 601-900 
บาท คิดเป็นร้อยละ 20.63 และ 301-600 บาท คิดเป็นร้อยละ 18.52 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใช้บริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ 901-1,200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 29.91 รองลงมาคือ 301-600 บาท 601-900 บาท 
และ 1,200-1,500 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.38 และ มากกว่า 1,500 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 13.69 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ40 ปี ข้ึนไป มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีก
สมยัใหม่ 901-1,200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 27.66 รองลงมาคือ มากกว่า 1,500 บาทข้ึนไป      
คิดเป็นร้อยละ 23.41 และ 601-900 บาท คิดเป็นร้อยละ 27.66 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.65  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับแหล่งข้อมูลท่ีใช้ในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

แหล่งข้อมูลทีใ่ช้ในการตัดสินใจ
เลอืกใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใบปลิว/แผน่พบัโฆษณา 
38 

(20.43) 
23 

(19.83) 
22 

(23.91) 

หนงัสือพิมพ ์
22 

(11.83) 
16 

(13.79) 
15 

(16.30) 

หนงัสือ หรือ นิตยสาร 
25 

(13.44) 
14 

(12.07) 
16 

(17.39) 

แคตตาล็อค 
27 

(14.52) 
14 

(12.07) 
10 

(10.87) 

โทรทศัน์ 
66 

(35.48) 
38 

(32.76) 
22 

(23.91) 

วทิย ุ
20 

(10.75) 
4 

(3.45) 
13 

(14.13) 

ป้ายโฆษณา 
53 

(28.49) 
26 

(22.41) 
14 

(15.22) 

ครอบครัว/ญาติ/เพื่อน 
67 

(36.02) 
23 

(19.83) 
19 

(20.65) 

เวบ็ไซตต่์างๆ 
84 

(45.16) 
32 

(27.59) 
15 

(16.30) 

เยีย่มชมร้าน/พนกังานขาย 
27 

(14.52) 
7 

(6.03) 
5 

(5.43) 
โซเชียลเน็ตเวร์ิค เช่น เฟสบุค๊  
อินสตราแกรม 

87 
(46.77) 

39 
(33.62) 

31 
(33.70) 

หมายเหตุ: ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 คน โดยสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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 จากตารางท่ี 4.65 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี ใช้แหล่งข้อมูลในการ
ตดัสินใจเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ จากโซเชียลเน็ตเวิร์คมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.77 
รองลงมาคือ เว็บไซต์ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 45.16 และครอบครัว/เพื่อน/ญาติ คิดเป็นร้อยละ 36.02 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ใชแ้หล่งขอ้มูลในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ จากโซเชียลเน็ตเวิร์ค มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.62 รองลงมาคือ โทรทศัน์ คิดเป็นร้อย
ละ 32.76 และเวบ็ไซตต่์างๆ คิดเป็นร้อยละ 27.59 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ใชแ้หล่งขอ้มูลในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่ จากโซเชียลเน็ตเวิร์คมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.70 รองลงมาคือ โทรทศัน์ และ
ใบปลิว/แผน่พบัโฆษณา คิดเป็นร้อยละ 23.91 และครอบครัว/เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 20.65 ตามล าดบั 
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4.5.2 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อผู้บริโภคในอ าเภอ    
สันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามช่วงอายุ 
 
ตารางที่ 4.66 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑท่ี์มีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ร้านคา้จ าหน่ายสินคา้ท่ีมีคุณภาพ 
3.69 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีจ าหน่ายสินคา้ตรงตาม
ความตอ้งการ  

3.94 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ความหลากหลายของร้านคา้ เช่น 
ร้านเส้ือผา้  ร้านสินคา้ IT  

3.73 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีสินคา้ท่ีทนัสมยัเป็นท่ีนิยม  
3.53 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

มีบริการต่างๆครอบคลุมทุกดา้น 
เช่น ธนาคารไปรษณีย ์ร้านอาหาร 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีมีช่ือเสียงระดบัประเทศ  
3.43 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.50 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีมีช่ือเสียงระดบัโลก 
เช่น Uniqlo, Zara 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

มีร้านอาหารหลากหลายประเภท
ใหเ้ลือก 

3.56 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่ง
ครบครัน 

4.12 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

รวม 
3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  
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จากตารางท่ี 4.66 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอายุ 18-29 ปี ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย
3.64 ) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือ มีส่ิงอ านวยความสะดวกอย่างครบครัน มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือมีร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ มี
ผลในระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) และความหลากหลายของร้านค้า  มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน มีผลในระดับความส าคัญมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือมีร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ มีผลในระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) และมีบริการต่างๆ คลอบคลุมทุกดา้น มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.75) 

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.71) โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือ มีส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน มีผลในระดับความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ มีบริการต่างๆ ครอบคลุมทุกดา้น มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.96) และมีร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.89) 
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ตารางที่ 4.67 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมี
ผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ปัจจยัด้านราคา 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
3.83 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคู่แข่ง 
3.69 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 
3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก 
3.92 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

รวม 
3.84 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  

 
 จากตารางท่ี 4.67 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ18-29 ปี ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นราคาโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.84) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีป้ายแสดงราคาให้เลือก มีผลในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ มีหลายระดบัราคาให้เลือก มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
และสินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ปัจจยัดา้นราคาโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีป้ายแสดงราคาท่ีชัดเจน มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) 
รองลงมาคือ มีหลายระดับราคาให้เลือก มีผลในระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.71) และราคา
เหมาะสมเม่ือเทียบกบัคู่แข่งขนั มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ปัจจยัดา้นราคาโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคู่แข่ง มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.96) รองลงมาคือ มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.91) และสินคา้
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) 
 
ตารางที่ 4.68 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดับความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ปัจจยัด้านช่องทาง 
การจดัจ าหน่าย 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก 
3.72 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีการจดัวางสินคา้เป็นระเบียบ 
แบ่งหมวดหมู่ชดัเจน 

3.77 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

มีการตกแต่งร้านท่ีสวยงาม 
3.64 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
3.85 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

บรรยากาศภายในร้านสะอาด 
ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ 

3.87 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

มีบริการช าระเงินผา่นบตัรเครดิต 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 

รวม 
3.68 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  
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 จากตารางท่ี 4.68 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ18-29 ปี ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอด
โปร่ง ไม่คับแคบ มีผลในระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) และมีการจดัวางสินคา้เป็นระเบียบแบ่ง
หมวดหมู่ชดัเจน มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.71) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ มีผล
ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย มีผลในระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) และท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.79) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ และ
มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ ท าเลท่ีตั้ง
เดินทางสะดวก และมีการตกแต่งร้านท่ีสวยงาม มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) และมี
การจดัวางสินคา้เป็นระเบียบ แบ่งหมวดหมู่ชดัเจน มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) 
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ตารางที่ 4.69  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี 
(n = 189) 

30-39 ปี 
(n = 117) 

40 ปี ขึน้ไป 
(n = 94) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ผา่น
ส่ือต่างๆ 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

มีพนกังานขายท่ีมีความรู้ ความ
เช่ียวชาญใหค้ าแนะน า ณ จุดขาย 

3.61 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีการจดักิจกรรมส่งเสริมการขาย 
เช่น ลด แลก แจก แถม  

3.79 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีบริการหลงัการขาย เช่น เปล่ียน
คืนสินคา้ บริการส่งสินคา้ 

3.77 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีการรับประกนัสินคา้ 
3.92 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

มีบริการผอ่นช าระสินคา้ 
3.58 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

มีบตัรสมาชิก และสิทธิประโยชน์
ต่างๆ ส าหรับสมาชิก 

3.85 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

รวม 
3.70 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  

 
 จากตารางท่ี 4.69 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ18-29 ปี ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีการรับประกันสินค้า มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือ มีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชน์ต่างๆ ส าหรับสมาชิก มี
ผลในระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) และมีการจดักิจกรรมส่งเสริมการขาย มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีบริการหลงัการขาย มีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชน์
ต่างๆ และมีบริการหลงัการขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81) รองลงมาคือ มีการจดั
กิจกรรมส่งเสริมการขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) และมีพนกังานขายท่ีมีความรู้ 
ความเช่ียวชาญใหค้ าแนะน า ณ จุดขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปี ข้ึนไป ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีบริการหลังการขาย มีผลในระดับความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ มีการรับประกนัสินคา้ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) และ 
มีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชน์ต่างๆ ส าหรับสมาชิก มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

98 

4.6 ส่วนที่ 6  ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมและปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อ
ผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวัดเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ จ าแนกตามรายได้
เฉลีย่ต่อเดือน 
 4.6.1 ข้อมูลเกี่ยวกบัพฤติกรรมของผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการ
ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที่ 4.70  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเพศ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 

เพศ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ชาย 
47 

(53.41) 
80 

(44.44) 
60 

(45.45) 

หญิง 
41 

(46.59) 
100 

(55.56) 
72 

(54.55) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

  
 จากตารางท่ี 4.70 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท 

เป็นเพศชายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.41 รองลงมาคือ เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 46.59 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท เป็นเพศหญิงมากท่ีสุด     

คิดเป็นร้อยละ 55.56 รองลงมาคือ เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 44.44  
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป เป็นเพศหญิง      

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.55 รองลงมาคือ เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 45.45  
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ตารางที่ 4.71  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัช่วงอายุ จ  าแนกตามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 

ช่วงอายุ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

18-29 ปี 
76 

(86.36) 
88 

(48.89) 
25 

(18.94) 

30-39 ปี 
4 

(4.55) 
59 

(32.78) 
54 

(40.91) 

40 ปีข้ึนไป 
8 

(9.09) 
33 

(18.33) 
53 

(40.15) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

  
 จากตารางท่ี 4.71 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มี

อายุ 18-29 ปี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 86.36 รองลงมาคืออายุ 40 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 9.09 และ 
อาย ุ30-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 4.55 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีอายุ 18-29 ปี มากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 48.89 รองลงมาคือ อายุ 30-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 32.78 และอายุ 40 ปีข้ึนไป คิดเป็น    
ร้อยละ 18.33 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป มีอายุ 30-39 ปี    
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.91 รองลงมาคือ อายุ 40 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 40.15 และอายุ 18-29 ปี         
คิดเป็นร้อยละ 18.94 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.72  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัระดบัการศึกษา จ าแนกตาม
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ระดบัการศึกษา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 
29 

(32.95) 
33 

(18.33) 
16 

(12.12) 

ปริญญาตรี 
58 

(65.91) 
141 

(78.34) 
78 

(59.09) 

สูงกวา่ปริญญาตรี 
1 

(1.14) 
6 

(3.33) 
38 

(28.79) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

  
 จากตารางท่ี 4.72 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มี

ระดับการศึกษาปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 65.91 รองลงมาคือระดับการศึกษาต ่ ากว่า      
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 32.95 และระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 1.14 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีระดบัการศึกษาปริญญา
ตรีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 78.34 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 18.33 
และระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 3.33 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป มีระดบัการศึกษา
ปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.09 รองลงมาคือ ระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็น    
ร้อยละ 28.79 และระดบัการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 12.12 ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.73  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัอาชีพ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 

อาชีพ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นกัเรียน/นกัศึกษา 
66 

(75.00) 
30 

(16.67) 
5 

(3.79) 

ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 
1 

(1.14) 
21 

(11.67) 
27 

(20.45) 

พนกังานบริษทัเอกชน 
10 

(11.35) 
79 

(43.89) 
37 

(28.03) 

ธุรกิจส่วนตวั 
3 

(3.41) 
33 

(18.32) 
51 

(38.64) 

พอ่บา้น/แม่บา้น 
6 

(6.82) 
15 

(8.33) 
7 

(5.30) 

เกษียณ 
1 

(1.14) 
1 

(0.56) 
4 

(3.03) 

อ่ืนๆ 
1 

(1.14) 
1 

(0.56) 
1 

(0.76) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

  
 จากตารางท่ี 4.73 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มี

อาชีพนกัเรียน/นกัศึกษามากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมาคือ พนกังานบริษทัเอกชน คิดเป็น
ร้อยละ 11.35 และพอ่บา้น/แม่บา้น คิดเป็นร้อยละ 6.82 ตามล าดบั 

 ผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีอาชีพพนักงาน
บริษทัเอกชนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.89 รองลงมาคือ ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 18.32 และ
นกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 16.67 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป มีอาชีพธุรกิจ
ส่วนตวัมากสุด คิดเป็นร้อยละ 38.64 รองลงมาคือ พนกังานบริษทัเอกชน คิดเป็นร้อยละ 28.03 และ
ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 20.45 ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 4.74  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการอยูอ่าศยั จ  าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ลกัษณะการอยู่อาศัย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

อยูค่นเดียว 
43 

(48.86) 
60 

(33.33) 
42 

(31.82) 

อยูเ่ป็นครอบครัว 
43 

(48.86) 
120 

(66.67) 
85 

(64.39) 

อ่ืนๆ  
2 

(2.28) 
0 

(0.00) 
5 

(3.79) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่ไดร้ะบุ 

  
 จากตารางท่ี 4.74 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท   

พกัอาศยัอยูค่นเดียว คิดเป็นร้อยละ 48.86 และพกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 48.86  
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท พกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัว 

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาคือ พกัอาศยัอยูค่นเดียว คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป พกัอาศยัอยู่เป็น

ครอบครัว มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.39 รองลงมาคือ พกัอาศยัอยู่คนเดียว คิดเป็นร้อยละ 31.82 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.75  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับยานพาหนะท่ีใช้ในการ
เดินทางไปหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ยานพาหนะทีใ่ช้ในการเดนิทางไป 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

รถยนต ์
16 

(18.18) 
106 

(58.89) 
95 

(71.97) 

รถจกัรยานยนต ์
67 

(76.14) 
68 

(37.78) 
19 

(14.39) 

รถโดยสารประจ าทาง 
2 

(2.27) 
4 

(2.22) 
16 

(12.12) 

รถรับจา้งไม่ประจ าทาง 
3 

(3.41) 
2 

(1.11) 
2 

(1.52) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.75 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ใช้

รถจกัรยานยนตเ์ดินทางไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 76.14 รองลงมาคือ 
รถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 18.18 และรถรับจา้งไม่ประจ าทาง คิดเป็นร้อยละ 3.41 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท ใช้รถยนต์เดินทางไปใช้
บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 58.89 รองลงมาคือ รถจกัรยานยนต์ คิดเป็น     
ร้อยละ 37.78 และรถโดยสารประจ าทาง คิดเป็นร้อยละ 2.22 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป ใชร้ถยนตเ์ดินทาง
ไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 91.97 รองลงมาคือ รถจกัรยานยนต ์คิดเป็น
ร้อยละ 14.39 และ รถโดยสารประจ าทาง คิดเป็นร้อยละ 12.12 ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.76  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทห้างคา้ปลีกสมยัใหม่
ท่ีไปใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ซุปเปอร์มาร์เก็ต เช่น ริมปิง ท็อปส์ 
13 

(14.77) 
29 

(16.11) 
17 

(12.88) 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น เทสโกโ้ลตสั บ๊ิกซี 
41 

(46.59) 
91 

(50.56) 
54 

(40.91) 

คอมมูนิต้ีมอลล ์เช่น มีโชคพลาซ่า 
12 

(13.64) 
18 

(10.00) 
23 

(17.42) 

ศูนยก์ารคา้ เช่น เซ็นทรัล โรบินสนั 
22 

(25.00) 
42 

(23.33) 
38 

(28.79) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.76 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ใช้

บริการไฮเปอร์มาร์เก็ตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.59 รองลงมาคือ ศูนยก์ารคา้ คิดเป็นร้อยละ 25.00 
และซุปเปอร์มาร์เก็ต คิดเป็นร้อยละ 14.77 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท ใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก็ต
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.56 รองลงมาคือ ศูนยก์ารคา้ คิดเป็นร้อยละ 23.33 และ ซุปเปอร์มาร์เก็ต 
คิดเป็นร้อยละ 16.11 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป ใช้บริการไฮเปอร์
มาร์เก็ตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.91 รองลงมาคือ ศูนยก์ารคา้ คิดเป็นร้อยละ 28.79 และคอมมูนิต้ี
มอลล ์คิดเป็นร้อยละ 17.42 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.77  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัเหตุผลส าคญัในการเลือกใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

เหตุผลส าคญัในการเลอืกใช้บริการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 
34 

(38.63) 
59 

(32.78) 
47 

(35.61) 

สินคา้สดและมีคุณภาพ 
10 

(11.36) 
29 

(16.11) 
16 

(12.12) 

ราคาถูก 
17 

(19.32) 
30 

(16.67) 
15 

(11.36) 

บริการประทบัใจ 
4 

(4.55) 
8 

(4.44) 
10 

(7.58) 

มีร้านคา้ท่ีหลากหลายใหบ้ริการ 
12 

(13.64) 
20 

(11.11) 
20 

(15.15) 

อยูใ่นแหล่งชุมชน การเดินทางสะดวก 
10 

(11.36) 
24 

(13.33) 
13 

(9.85) 

ท่ีมีจอดรถสะดวก กวา้งขวาง 
1 

(1.14) 
9 

(5.00) 
10 

(7.58) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
1 

(0.56) 
1 

(0.75) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พนกังานสามารถใหค้วามรู้ได ้

 
 จากตารางท่ี 4.77 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ให้

เหตุผลส าคญัในการเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายมากท่ีสุด     
คิดเป็นร้อยละ 38.63 รองลงมาคือ ราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 19.32 และ มีร้านคา้ท่ีหลากหลายให้บริการ 
คิดเป็นร้อยละ 13.64 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท ให้เหตุผลส าคญัในการ
เลือกใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.78 
รองลงมาคือ ราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 16.67 และสินค้าสดและมีคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 16.11 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป ใหเ้หตุผลส าคญัใน
การเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.61 
รองลงมาคือ มีร้านค้าท่ีหลากหลายให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 15.15 และสินค้าสดและมีคุณภาพ        
คิดเป็นร้อยละ 12.12 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.78  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทสินคา้และบริการท่ี
เลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ประเภทสินค้าและบริการทีเ่ลอืกใช้ใน
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ และสินคา้แฟชัน่ 
82 

(93.18) 
172 

(95.56) 
129 

(97.73) 

ซ้ือเคร่ืองประดบั 
72 

(81.82) 
144 

(80.00) 
117 

(88.64) 

ซ้ือเคร่ืองใชไ้ฟฟ้า 
67 

(76.14) 
135 

(75.00) 
121 

(91.67) 

ซ้ือเคร่ืองมือและอุปกรณ์ 
67 

(76.14) 
134 

(74.44) 
117 

(88.64) 

ซ้ือยาและเวชภณัฑ ์
66 

(75.00) 
127 

(70.56) 
113 

(85.61) 

ช าระค่าบริการ 
73 

(82.95) 
153 

(85.00) 
124 

(93.94) 

ติดต่อธนาคาร 
78 

(88.64) 
164 

(91.11) 
125 

(94.70) 
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ตารางที่ 4.78 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทสินค้าและ
บริการท่ีเลือกใชใ้นหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ประเภทสินค้าและบริการทีเ่ลอืกใช้ใน
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

รับประทานอาหาร 
73 

(82.95) 
158 

(87.78) 
123 

(93.18) 

ไปรษณีย ์
51 

(57.95) 
113 

(62.78) 
95 

(71.97) 

ช าระเบ้ียประกนัภยั 
15 

(17.05) 
56 

(31.11) 
76 

(57.58) 

ใชบ้ริการร้านเสริมสวย 
36 

(40.91) 
86 

(47.78) 
92 

(69.70) 

ใชบ้ริการสถาบนัลดน ้ าหนกั 
17 

(19.32) 
41 

(22.78) 
58 

(43.94) 

ใชบ้ริการเสริมความงาม 
26 

(29.55) 
64 

(35.56) 
66 

(50.00) 

ชมภาพยนตร์ 
73 

(82.95) 
133 

(73.89) 
115 

(87.12) 

เรียนพิเศษ 
8 

(9.09) 
19 

(10.56) 
21 

(15.91) 
หมายเหตุ: ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 คน โดยสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

 จากตารางท่ี 4.78 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ซ้ือ
สินค้าอุปโภคบริโภคมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ซ้ือเส้ือผา้ รองเท้า และสินค้า
แฟชัน่ คิดเป็นร้อยละ 93.18 และติดต่อธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 88.64 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ และสินคา้แฟชัน่ คิดเป็นร้อยละ 95.56 
และเติดต่อธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 91.11 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป ซ้ือสินคา้อุปโภค
บริโภคมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ ซ้ือเส้ือผา้ รองเท้า และสินค้าแฟชั่น คิดเป็น    
ร้อยละ 97.73 และติดต่อธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 94.70 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.79  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัช่วงเวลาของเดือนท่ีไปใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามกลุ่มรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ช่วงเวลาของเดอืนทีไ่ปใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตน้เดือน 
20 

(22.73) 
72 

(40.00) 
46 

(34.85) 

กลางเดือน 
13 

(14.77) 
27 

(15.00) 
32 

(24.24) 

ปลายเดือน 
44 

(50.00) 
54 

(30.00) 
31 

(23.48) 

ไม่แน่นอน 
11 

(12.50) 
27 

(15.00) 
23 

(17.43) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.79 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ไป

ใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ช่วงเวลาปลายเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ ตน้
เดือน คิดเป็นร้อยละ 22.73 และ กลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 14.77 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท ไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ช่วงเวลาตน้เดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ ปลายเดือน คิดเป็นร้อยละ 
30.00 และกลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป ไปใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ช่วงเวลาตน้เดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.85 รองลงมาคือ กลางเดือน คิดเป็นร้อยละ 
24.24 และปลายเดือน คิดเป็นร้อยละ 23.48 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.80  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวนัท่ีในการไปใช้บริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

วนัทีใ่นการไปใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วนัท างาน (จนัทร์ – ศุกร์) 
10 

(11.36) 
37 

(20.56) 
23 

(17.42) 

วนัหยดุสุดสปัดาห์ (เสาร์ – อาทิตย)์ 
27 

(30.68) 
55 

(30.56) 
53 

(40.15) 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ/์วนัหยดุราชการ 
2 

(2.28) 
23 

(12.77) 
19 

(14.40) 

ไม่แน่นอน 
49 

(55.68) 
65 

(36.11) 
37 

(28.03) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 
 

 จากตารางท่ี 4.80 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มี
วนัท่ีไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ไม่แน่นอนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 55.68 รองลงมาคือวนัหยุด
สุดสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 30.68 และวนัท างาน คิดเป็นร้อยละ 11.36 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีวนัท่ีไปใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ไม่แน่นอนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.11 รองลงมาคือ วนัหยุดสุดสัปดาห์ คิดเป็นร้อย
ละ 30.56 และวนัท างาน คิดเป็นร้อยละ 20.56 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป ไปใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ในวนัหยดุสุดสัปดาห์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.15 รองลงมาคือ วนัท่ีไปใชบ้ริการหา้ง
คา้ปลีกสมยัใหม่ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 28.03 และวนัท างาน คิดเป็นร้อยละ 17.42 ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.81  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัความถ่ีในการใช้บริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่  จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ความถี่ในการใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1-3 คร้ังต่อเดือน 
45 

(51.14) 
76 

(42.22) 
48 

(36.36) 

4-6 คร้ังต่อเดือน 
28 

(31.82) 
65 

(36.11) 
48 

(36.36) 

7-9 คร้ังต่อเดือน 
7 

(7.95) 
26 

(14.45) 
15 

(11.37) 

10-12 คร้ังต่อเดือน 
5 

(5.68) 
8 

(4.44) 
13 

(9.85) 

มากกวา่ 12 คร้ังต่อเดือน 
3 

(3.41) 
5 

(2.78) 
8 

(6.06) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.81 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มี

ความถ่ีในการไปใช้บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ 1-3 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 51.14 
รองลงมาคือ 4-6 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 31.82 และ 7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 7.95 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีความถ่ีในการไปใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 1-3 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 42.22 รองลงมาคือ 4-6 คร้ังต่อ
เดือน คิดเป็นร้อยละ 36.11 และ 7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 14.45 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป มีความถ่ีในการไป
ใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 1-3 คร้ังต่อเดือน และ 4-6 คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.36 
รองลงมาคือ 7-9 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 11.37 และ 10-12 คร้ังต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 9.85 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.82  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่  จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ระยะเวลาเฉลีย่ในการซ้ือสินค้า 
ในห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง 
8 

(9.09) 
15 

(8.33) 
12 

(9.09) 

31 – 60 นาทีตอ่คร้ัง 
36 

(40.91) 
65 

(36.11) 
43 

(32.58) 

61-90 นาทีต่อคร้ัง 
25 

(28.41) 
64 

(35.56) 
44 

(33.33) 

91-120 นาทีต่อคร้ัง 
11 

(12.50) 
26 

(14.44) 
13 

(9.85) 

มากกวา่ 120 นาทีต่อคร้ัง 
8 

(9.09) 
10 

(5.56) 
20 

(15.15) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.82 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ใช้

ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ในห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 31-60 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
40.91 รองลงมาคือ 61-90 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 28.41 และ 91-120 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 
12.50 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท ใช้ระยะเวลาเฉล่ียในการ
ซ้ือสินคา้ในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 31-60 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.11 รองลงมาคือ 61-90 
นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 35.56 และ 91-120 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.44 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป ใชร้ะยะเวลาเฉล่ีย
ในการซ้ือสินคา้ในห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 61-90 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมา
คือ 31-60 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 32.58 และ มากกว่า 120 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 15.15 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.83  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทช่วงเวลาท่ีมาใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ช่วงเวลาทีม่าใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ก่อน 10.00 น. 
3 

(3.41) 
7 

(3.89) 
13 

(9.85) 

10.00 – 13.00 น. 
13 

(14.77) 
23 

(12.78) 
17 

(12.88) 

13.01 – 16.00 น. 
29 

(32.95) 
49 

(27.22) 
37 

(28.03) 

16.01 – 19.00 น. 
23 

(26.14) 
59 

(32.78) 
40 

(30.30) 

หลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป 
20 

(22.73) 
42 

(23.33) 
25 

(18.94) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.83 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มา

ใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ในช่วงเวลา 13.01-16.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.95 รองลงมา
คือ ช่วงเวลา 16.01-19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 26.14 และ หลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป คิดเป็นร้อยละ 22.73 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มาใช้บริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ในช่วงเวลา 16.01-19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.78 รองลงมาคือ ช่วงเวลา 13.01-
16.00 น. คิดเป็นร้อยละ 27.22 และหลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป คิดเป็นร้อยละ 23.33 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป มาใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ในช่วงเวลา 16.01-19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.30 รองลงมาคือ 13.01-16.00 น. 
คิดเป็นร้อยละ 28.03 และ หลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป คิดเป็นร้อยละ 18.94 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.84  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใชบ้ริการ
หา้งคา้ปลีกใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ผู้ทีร่่วมเดนิทางมาใช้บริการ 
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คนเดียว 
19 

(21.59) 
44 

(24.44) 
33 

(25.00) 

คนในครอบครัว 
17 

(19.32) 
68 

(37.78) 
58 

(43.94) 

แฟน 
12 

(13.64) 
44 

(24.44) 
21 

(15.91) 

เพื่อน/คนรู้จกั 
40 

(45.45) 
24 

(13.34) 
20 

(15.15) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.84 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท 

เดินทางไปใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่กบัเพื่อน/คนรู้จกัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.45 รองลงมา
คือ เดินทางไปคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 21.59 และ คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 19.32 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท เดินทางไปใชบ้ริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่กบัคนในครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.78 รองลงมาคือ เดินทางไปคนเดียว/
แฟน คิดเป็นร้อยละ 24.44 และเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 13.34 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป เดินทางไปใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่กบัคนในครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.94 รองลงมาคือ เดินทาง
ไปคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 25.00 และแฟน คิดเป็นร้อยละ 15.91 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.85  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ผู้ทีม่อีทิธิพลในการตดัสินใจเลอืกใช้
บริการห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 
53 

(60.23) 
110 

(61.11) 
75 

(56.82) 

คนในครอบครัว 
10 

(11.36) 
43 

(23.89) 
34 

(25.76) 

เพื่อน/คนรู้จกั 
23 

(26.14) 
19 

(10.56) 
16 

(12.12) 

ส่ือโฆษณาต่าง ๆ 
2 

(2.27) 
8 

(4.44) 
7 

(5.30) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.85 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท 

ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตนเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 60.23 รองลงมาคือ 
เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 26.14 และ คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 11.36 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท ตดัสินใจเลือกใช้บริการ
ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตนเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 61.11 รองลงมาคือ คนในครอบครัว คิดเป็น
ร้อยละ 23.89 และเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 10.56 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป 20,001 บาท ข้ึนไป 
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตนเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.82 รองลงมาคือ 
คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 25.76 และเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 12.12 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.86  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการ
ใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ังในการใช้บริการ
ห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1-300 บาท 
23 

(26.14) 
15 

(8.33) 
11 

(8.33) 

301 – 600 บาท 
25 

(28.41) 
32 

(17.78) 
9 

(6.82) 

601 – 900 บาท 
13 

(14.77) 
34 

(18.89) 
24 

(18.18) 

901 – 1,200 บาท 
20 

(22.73) 
56 

(31.11) 
32 

(24.24) 

1,201 – 1,500 บาท 
3 

(3.41) 
20 

(11.11) 
19 

(14.39) 

มากกวา่ 1,500 บาท ข้ึนไป 
4 

(4.54) 
23 

(12.78) 
37 

(28.04) 

รวม 
88 

(100.00) 
180 

(100.00) 
132 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 4.86 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มี

ค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 301-600 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
28.41 รองลงมาคือ 1-300 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.14 และ 901-1,200 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.73 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังใน
การใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 901-1,200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.11 รองลงมาคือ 601-
900 บาท คิดเป็นร้อยละ 18.89 และ 301-600 บาท คิดเป็นร้อยละ 17.78 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อ
คร้ังในการใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ มากกวา่ 1,500 บาทข้ึนไป มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 28.04 
รองลงมาคือ 901-1,200 บาท คิดเป็นร้อยละ 24.24 และ 601-900 บาท คิดเป็นร้อยละ 18.18 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.87  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับแหล่งข้อมูลท่ีใช้ในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

แหล่งข้อมูลทีใ่ช้ในการตดัสินใจ 
เลอืกใช้บริการห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใบปลิว/แผน่พบัโฆษณา 
20 

(23.53) 
41 

(23.03) 
22 

(16.79) 

หนงัสือพิมพ ์
5 

(5.88) 
32 

(17.98) 
16 

(12.21) 

หนงัสือ หรือ นิตยสาร 
8 

(9.41) 
26 

(14.61) 
21 

(16.03) 

แคตตาลอ็ค 
10 

(11.76) 
29 

(16.29) 
12 

(9.16) 

โทรทศัน ์
26 

(30.59) 
69 

(38.76) 
31 

(23.66) 

วทิย ุ
9 

(10.59) 
21 

(11.80) 
7 

(5.34) 

ป้ายโฆษณา 
25 

(29.41) 
45 

(25.28) 
23 

(17.56) 

ครอบครัว/ญาติ/เพื่อน 
35 

(41.18) 
55 

(30.90) 
19 

(14.50) 

เวบ็ไซตต์่างๆ 
40 

(47.06) 
56 

(31.46) 
35 

(26.72) 

เยีย่มชมร้าน/พนกังานขาย 
16 

(18.82) 
12 

(6.74) 
11 

(8.40) 
โซเชียลเน็ตเวร์ิค เช่น เฟสบุ๊ค อินสตรา
แกรม 

43 
(50.59) 

62 
(34.83) 

52 
(39.69) 

หมายเหตุ: ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 400 คน โดยสามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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 จากตารางท่ี 4.87 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ใช้
แหล่งขอ้มูลในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่จากโซเชียลเน็ตเวร์ิคมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 50.59 รองลงมาคือ เวบ็ไซตต่์างๆ คิดเป็นร้อยละ 47.06 และครอบครัว/ญาติ/เพื่อน คิดเป็นร้อย
ละ 41.18 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท ใช้แหล่งขอ้มูลในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่จากโทรทศัน์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.76 รองลงมาคือ 
โซเชียลเน็ตเวร์ิค คิดเป็นร้อยละ 34.83 และเวบ็ไซตต่์างๆ คิดเป็นร้อยละ 31.46 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป ใชแ้หล่งขอ้มูลใน
การตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่จากโซเชียลเน็ตเวิร์คมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.69 
รองลงมาคือ เวบ็ไซตต่์าง คิดเป็นร้อยละ 26.72 และ โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 23.66 ตามล าดบั 
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 4.6.2 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อผู้บริโภคในอ าเภอ      
สันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที่ 4.88 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดับความส าคัญของปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑท่ี์มีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ร้านคา้จ าหน่ายสินคา้ท่ีมีคุณภาพ 
3.77 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีจ าหน่ายสินคา้ตรงตาม
ความตอ้งการ  

3.95 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ความหลากหลายของร้านคา้ เช่น 
ร้านเส้ือผา้  ร้านสินคา้ IT  

3.72 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

มีสินคา้ท่ีทนัสมยัเป็นท่ีนิยม  
3.60 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

มีบริการต่างๆครอบคลุมทุกดา้น 
เช่น ธนาคารไปรษณีย ์ร้านอาหาร 

3.82 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีมีช่ือเสียงระดบัประเทศ  
3.31 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.65 
(มาก) 

มีร้านคา้ท่ีมีช่ือเสียงระดบัโลก 
เช่น Uniqlo, Zara 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

มีร้านอาหารหลากหลายประเภท
ใหเ้ลือก 

3.64 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

มีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่ง
ครบครัน 

4.16 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

รวม 
3.68 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  
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 จากตารางท่ี 4.88 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้ความส าคญั
ในการเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีส่ิงอ านวยความสะดวกอย่างครบ
ครัน มีผลในระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ มีร้านค้าท่ีจ  าหน่ายสินคา้ตรงตาม
ความตอ้งการ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) และมีบริการต่างๆ ครอบคลุมทุกดา้น มี
ผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,000-20,000 บาท ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการ
ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์โดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.49) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีส่ิงอ านวยความสะดวกอย่างครบครัน มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ มีร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ มี
ผลในระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) และมีบริการต่างๆ ครอบคลุมทุกด้าน มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.85) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีส่ิงอ านวยความสะดวกอย่างครบครัน มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือ มีร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ มี
ผลในระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.10) และมีบริการต่างๆ ครอบคลุมทุกด้าน มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) 
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ตารางที่ 4.89 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมี
ผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจยัด้านราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
3.91 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคู่แข่ง 
3.76 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 
4.03 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก 
3.99 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

รวม 
3.92 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  

 
 จากตารางท่ี 4.89 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้ความส าคญั
ในการเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นราคาโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.92) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน มีผลในระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก มีผลในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.99) และสินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,000-20,000 บาท ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการ
ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัด้านราคาโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) โดย
ปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีป้ายแสดงราคาชัดเจน มีผลในระดับความส าคัญมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) รองลงมาคือ มีหลายระดบัราคาให้เลือก มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
และสินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นราคาโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีป้ายแสดงราคาชดัเจน และมีหลายระดบัใหเ้ลือก มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคู่แข่ง มีผลในระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) และสินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) 
 
ตารางที่ 4.90 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดับความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจยัด้านช่องทาง 
การจดัจ าหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก 
3.83 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีการจดัวางสินคา้เป็นระเบียบ 
แบ่งหมวดหมู่ชดัเจน 

3.84 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีการตกแต่งร้านท่ีสวยงาม 
3.74 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
4.00 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

บรรยากาศภายในร้านสะอาด 
ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ 

3.93 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

มีบริการช าระเงินผา่นบตัรเครดิต 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.53 
(มาก) 

รวม 
3.76 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  
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 จากตารางท่ี 4.90 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้ความส าคญั
ในการเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบั
ความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีสถานท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ บรรยากาศภายในร้านสะอาด 
ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ มีผลในระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.93) และมีการจดัวางสินค้าเป็น
ระเบียบ แบ่งหมวดหมู่ชดัเจน มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,000-20,000 บาท ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการ
ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง 
ไม่คบัแคบ มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) และมีการจดัวางสินคา้เป็นระเบียบ แบ่งหมวดหมู่ชดัเจน 
มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยู่ในระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย มีผลใน
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ บรรยากาศในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ 
มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) และท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก มีผลในระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) 
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ตารางที่ 4.91  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผลระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
(n = 88) 

10,001-20,000 บาท 
(n = 180) 

มากกว่า 20,000 บาท 
(n = 132) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณา ประชาสมัพนัธ์ผา่น
ส่ือต่างๆ 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

มีพนกังานขายท่ีมีความรู้ ความ
เช่ียวชาญใหค้ าแนะน า ณ จุดขาย 

3.74 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

มีการจดักิจกรรมส่งเสริมการขาย 
เช่น ลด แลก แจก แถม  

3.85 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

มีบริการหลงัการขาย เช่น เปล่ียน
คืนสินคา้ บริการส่งสินคา้ 

3.94 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

มีการรับประกนัสินคา้ 
4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

มีบริการผอ่นช าระสินคา้ 
3.61 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

มีบตัรสมาชิก และสิทธิประโยชน์
ต่างๆ ส าหรับสมาชิก 

3.99 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

รวม 
3.77 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49  ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                  ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49  

 
 จากตารางท่ี 4.91 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้ไม่เกิน 10,000 บาท ให้ความส าคญั
ในการเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือมีการรับประกนัสินคา้ มี
ผลในระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ มีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชน์ต่างๆ 
ส าหรับสมาชิก มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) และมีบริการหลงัการขาย มีผลในระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามรายได ้10,000-20,000 บาท ให้ความส าคญัในการเลือกใช้บริการ
ห้างค้าปลีกสมัยใหม่ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยู่ในระดับความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือ มีการรับประกนัสินคา้และมีบตัรสมาชิก  
สิทธิประโยชน์ต่างๆ ส าหรับสมาชิก มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ มี
บริการหลงัการขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.71) และมีการจดักิจกรรมส่งเสริมการ
ขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดม้ากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ คือมีการรับประกันสินค้า มีผลในระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ มีบริการหลงัการขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.94) และมีการจดักิจกรรมส่งเสริมการขาย มีผลในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
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บทที ่5 

สรุปผลการศึกษา อภปิรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 
 
 การศึกษาในคร้ังน้ี มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทราย
จงัหวดัเชียงใหม่ในการใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ โดยใชแ้นวคิดการวเิคราะห์ลกัษณะพฤติกรรม
ผูบ้ริโภคด้วยแนวทางการศึกษาจากค าถาม 6Ws 1H โดยท าการศึกษาจากกลุ่มตวัอย่างประชากรท่ี
อาศยัอยู่ในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ อายุตั้งแต่ 18 ปีข้ึนไป จ านวน 400 ราย โดยใช้วิธีการ
คดัเลือกกลุ่มตวัอยา่งวิธีการสุ่มตามความสะดวก และประมวลผลโดยใช ้สถิติพรรณนา ประกอบดว้ย 
ความถ่ี ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ซ่ึงสามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะได้
ดงัน้ี 
 
5.1 สรุปผลการศึกษา 
 5.1.1  ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่5.1 แสดงขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ตามแนวทาง 6Ws 1H 

ค าถาม 6Ws 1H พฤตกิรรมผู้บริโภคของผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 
ใครคือตลาดเป้าหมาย 
(Who is in the target market?) 

เพศ หญิง 53.25 
อาย ุ 20-29 ปี 40.00 
ระดบัการศึกษา ปริญญาตรี 69.25 
อาชีพ พนกังานบริษทัเอกชน 31.50 
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-15,000 บาท 27.25 
ลกัษณะการอยูอ่าศยั อยูเ่ป็นครอบครัว 62.00 
ยานพาหนะท่ีใชเ้ดินทาง รถยนต ์ 54.25 

  
 ผลจากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.25 
มีอายุระหว่าง 20-29 ปี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.00 การศึกษาระดบัปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 69.25 อาชีพพนกังานบริษทัเอกชนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.50 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน10,001-
15,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 27.25 พกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.00 
และใชร้ถยนตใ์นการเดินทางไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.25  



 

126 

 5.1.2  ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวัดเชียงใหม่ใน
การใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 
 
ตารางที่ 5.2 แสดงขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทบริการท่ีเลือกใช้ในห้างคา้ปลีก
สมยัใหมต่ามแนวทาง 6Ws 1H 

ผูบ้ริโภคตอ้งการอะไร (What does the consumer buy?) 

ประเภทบริการ 
ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ทีน่ยิมเลอืกใช้บริการ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(ร้อยละ) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(ร้อยละ) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
(ร้อยละ) 

ศูนย์การค้า 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
(ร้อยละ) 

ซ้ือสินค้าส าหรับ 
อุปโภคบริโภค 

 
เทสโกโ้ลตสั 
(27.50) 

   

ซ้ือเส้ือผ้า  รองเท้า
และสินค้าแฟช่ัน 

   
เซ็นทรัลเฟสติวลั 

(35.00) 
 

ซ้ือเคร่ืองประดบั    
เซ็นทรัลเฟสติวลั 

(26.50) 
 

ซ้ือเคร่ืองใช้ไฟฟ้า  
เทสโกโ้ลตสั 
(24.00) 

   

ซ้ือเคร่ืองมอืและ
อุปกรณ์ต่างๆ 

 
บ๊ิกซีเอก็ตร้า 
(19.25) 

  
อ่ืนๆ 
(22.50) 

ซ้ือยาและ
เวชภัณฑ์ 

 
บ๊ิกซีเอก็ตร้า 
(12.50) 

  
อ่ืนๆ 
(26.00) 

ช าระค่าบริการ  
เทสโกโ้ลตสั 
(18.00) 

  
อ่ืนๆ 
(19.25) 

ตดิต่อธนาคาร    
เซ็นทรัลเฟสติวลั 

(20.50) 
อ่ืนๆ 
(21.00) 

รับประทาน
อาหาร 

   
เซ็นทรัลเฟสติวลั 

(18.50) 
อ่ืนๆ 
(23.25) 

ไปรษณีย์  
บ๊ิกซีเอก็ตร้า 
(18.00) 

  
อ่ืนๆ 
(26.00) 

ช าระเบีย้
ประกนัภัย 

   
เซ็นทรัลเฟสติวลั 

(9.25) 
 

ใช้บริการร้าน 
เสริมสวย 

   
เซ็นทรัลเฟสติวลั 

(9.00) 
อ่ืนๆ 
(24.75) 
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ตารางที่ 5.2 แสดงขอ้มูลของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัประเภทบริการท่ีเลือกใช้ในห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ตามแนวทาง 6Ws 1H 

ผูบ้ริโภคตอ้งการอะไร (What does the consumer buy?) 

ประเภทบริการ 
ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ทีน่ยิมเลอืกใช้บริการ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(ร้อยละ) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
(ร้อยละ) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
(ร้อยละ) 

ศูนย์การค้า 
(ร้อยละ) 

อืน่ๆ 
(ร้อยละ) 

ใช้บริการสถาบัน 
ลดน า้หนัก 

   
เซ็นทรัลเฟสติวลั 

(8.75) 
 

ใช้บริการคลนิิก 
เสริมความงาม 

   
เซ็นทรัลเฟสติวลั 

(14.25) 
 

ชมภาพยนตร์    
เซ็นทรัลเฟสติวลั 

(50.50) 
 

เรียนพเิศษ     
อ่ืนๆ 
(7.00) 

หมายเหตุ:  ซุปเปอร์มาร์เก็ต คือ ริมปิงซุปเปอร์มาร์เก็ต สาขามีโชค ; คอมมูนิต้ี มอลล ์คือ มีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล ์
 ไฮเปอร์มาร์เก็ต คือ เทสโกโ้ลตสั สาขารวมโชค และบ๊ิกซีเอก็ซ์ตร้า เชียงใหม่ 
 ศูนยก์ารคา้ คือ ห้างสรรพสินคา้เซ็นทรัลเฟสติวลั เชียงใหม่  ; ไม่ไดใ้ชบ้ริการคือ ไม่ไดน้ าขอ้มูลมาพิจารณา 
 อ่ืนๆ คือ ร้านคา้ทัว่ไป เช่น 7-eleven, ร้านขายสินคา้เฉพาะอยา่ง ร้านขายยา ธนาคาร ร้านอาหาร ไปรษณีย ์ร้านเสริมสวย 
 และสถาบนักวดวิชา 
  

 จากตารางท่ี 5.2 ผลการศึกษา พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ ประเภทไฮเปอร์มาร์เก็ต เพื่อซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค (ร้อยละ 27.50) ซ้ือเคร่ืองใช้ไฟฟ้า 
(ร้อยละ 24.00) และช าระค่าบริการต่างๆ (ร้อยละ 18.00) ท่ีห้างเทสโกโ้ลตสั สาขารวมโชค และซ้ือ
เคร่ืองมืออุปกรณ์ต่างๆ (ร้อยละ 19.25) ไปรษณีย ์(ร้อยละ 18.00) และซ้ือยาและเวชภณัฑ์ (ร้อยละ 
12.50) ท่ีหา้งบ๊ิกซีเอก็ซ์ตร้า เชียงใหม่ 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ ประเภทศูนยก์ารคา้ เพื่อชม
ภาพยนตร์ (ร้อยละ 50.50) ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ สินคา้แฟชัน่ (ร้อยละ 35.00 ) ซ้ือเคร่ืองประดบั (ร้อยละ 
26.50 ) ใช้บริการคลินิกเสริมความงาม (ร้อยละ 14.25) ช าระเบ้ียประกนัภยั (ร้อยละ 9.25) และใช้
บริการสถาบนัลดน ้าหนกั (ร้อยละ 8.75) ท่ีหา้งเซ็นทรัลเฟสติวลั เชียงใหม่ 
 
 
 



 

128 

ตารางที ่5.3 แสดงขอ้มูลพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ตาม
แนวทาง 6Ws 1H 

ค าถาม 6Ws 1H พฤตกิรรมผู้บริโภคของผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 
ผูบ้ริโภคตอ้งการอะไร  
(What does the consumer buy?) 

ประเภทสินคา้และบริการท่ี
เลือกใช ้

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 100.00 

ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ  
(Why does the consumer buy?) 

เหตผุลส าคญัในการเลือก 
ใชบ้ริการ 

มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 
 

35.00 
 

ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ  
(Who participates in the 
buying?) 

ผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใชบ้ริการ คนในครอบครัว 
 

35.75 
 

ผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการ 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 59.50 

ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด  
(When does the consumer buy?) 

ช่วงเวลาของเดือนท่ีไปใช้
บริการ 

ตน้เดือน 34.50 

วนัท่ีในการไปใชบ้ริการ ไม่แน่นอน 
วนัหยดุสุดสปัดาห์ 

37.75 
33.75 

ช่วงเวลาท่ีมาใชบ้ริการ 16.01-19.00น. 30.50 
ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
(Where does the consumer buy?) 

ประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ท่ี
ไปใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต 46.50 

ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร  
(How does the consumer buy?) 

แหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ 

โซเชียลเน็ตเวร์ิค 39.85 

ความถ่ีในการใชบ้ริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน 42.25 
ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใช้
บริการ 

901-1,200 บาท 27.00 

ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ 31-60 นาทีต่อคร้ัง 36.00 

 
 จากตารางท่ี 5.3 ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 
เพื่อซ้ือสินค้าอุปโภคบริโภคมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 และให้เหตุผลส าคญัในการเลือกใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลายมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมา
คือราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 15.50 และสินคา้สดมีคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 13.75 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเดินทางมาใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่กบัคนในครอบครัวมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.75 และตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตวัเองมากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 59.50 
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 ผูต้อบแบบสอบถามใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ในช่วงตน้เดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อย
ละ 34.50 วนัท่ีเลือกไปใช้บริการไม่แน่นอนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.75 รองลงมาคือวนัหยุดสุด
สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 33.75 และช่วงเวลาท่ีมาใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ ช่วงเวลา 16.01-
19.00 น. มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.50 
 ผูต้อบแบบสอบถามเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ประเภทไฮเปอร์มาร์เก็ตมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.50 รองลงมาคือศูนยก์ารคา้ คิดเป็นร้อยละ 25.50 และซุปเปอร์มาร์เก็ต คิดเป็น
ร้อยละ 14.75 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามใช้แหล่งขอ้มูลในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่
จากโซเชียลเน็ตเวิร์คมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.85 ความถ่ีในการใชบ้ริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ 1-3 
คร้ังต่อเดือนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 42.25 ค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใช้บริการห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ 901-1,200 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 27.00 และระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ภายใน
หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 31-60 นาทีต่อคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.00 
 
 5.1.3  ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อพฤติกรรม
ของผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 
 
ตารางที่ 5.4 สรุปปัจจยัย่อยท่ีมีความส าคญัต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด ปัจจยัย่อยฯทีม่ค่ีาเฉลีย่ระดบัความส าคญัสูงสุด 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาด 
ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

ปัจจยัย่อยฯ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.65 
(มาก) 

มีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน 4.11 
(มาก) 

ดา้นราคา 3.81 
 (มาก) 

มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 3.91 
(มาก) 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.73 
(มาก) 

บรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง 
ไม่คบัแคบ 

3.93 
(มาก) 

ดา้นการส่ือสารทางการตลาด 3.72 
(มาก) 

มีการรับประกนัสินคา้ 3.90 
(มาก) 

หมายเหตุ: ระดบัความส าคญัมากท่ีสุด 4.50 – 5.00 ระดบัความส าคญัมาก 3.50 – 4.49 ระดบัความส าคญัปานกลาง 2.50 – 3.49       
                ระดบัความส าคญันอ้ย 1.00 – 2.49 ระดบัความส าคญัไม่ส าคญั 1.00 – 1.49 
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 จากการศึกษาปัจจยัท่ีมีความส าคญัต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการ
ใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ สามารถสรุปผลโดยเรียงตามอนัดบัความส าคญัไดด้งัน้ี 

 ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์
โดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือ 
มีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ 
มีร้านคา้จ าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) และมี
บริการต่างๆ ครอบคลุมทุกดา้น มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามล าดบั 

 ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวม มีผลอยู่
ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั คือ มีป้ายแสดงราคา
ท่ีชดัเจน มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมาคือ มีหลายระดบัราคาให้เลือก มี
ผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) และสินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลอยูใ่นระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) ตามล าดบั 

 ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73)โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบั คือ บรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.90) และท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) 

 ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดโดยรวม มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72)โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบั คือ มีการรับประกนัสินคา้ มีผลอยู่ในระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมา
คือ มีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชน์ต่างๆ ส าหรับสมาชิก มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.85) และมีบริการหลงัการขาย มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามล าดบั 
 
  ข้อมูลเกี่ยวกับข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถามในการใช้บริการห้าง
ค้าปลกีสมัยใหม่  
  จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดจ านวน 400 ราย พบว่า มีผูต้อบแบบสอบถาม
จ านวน 23 ราย ไดแ้สดงความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ สามารถสรุปได้
ดงัน้ี หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ควรใส่ใจในเร่ืองการบริการ ใส่ใจลูกคา้ทุกรายอยา่งเท่าเทียมกนั สามารถให้
ขอ้มูลกบัลูกคา้ไดอ้ย่างถูกตอ้ง ปรับปรุงท่ีจอดรถในช่วงเยน็ไม่สามารถหาท่ีจอดรถได ้และสินคา้ท่ี
น ามาจ าหน่ายจะตอ้งเป็นสินคา้ท่ีมีคุณภาพเลือกไดห้ลากหลายมากยิง่ข้ึน 
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 5.1.4 ส่วนที่ 4 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมและปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญ
ต่อผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวัดเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ จ าแนกตาม
ประเภทห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 
  1) ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวัดเชียงใหม่ในการใช้
บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามประเภทห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 
 
ตารางที่ 5.5 แสดงขอ้มูลการเปรียบเทียบพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่
ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ข้อมูลทัว่ไป 
และพฤตกิรรม 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
n = 59 
(ร้อยละ) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
n = 186 
(ร้อยละ) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
n = 53 
(ร้อยละ) 

ศูนย์การค้า 
n = 102 
(ร้อยละ) 

เพศ ชาย 
(ร้อยละ 50.85) 

ชาย 
(ร้อยละ 53.76) 

หญิง 
(ร้อยละ 67.92) 

หญิง 
(ร้อยละ 60.78) 

ช่วงอาย ุ 18-29 ปี 
(ร้อยละ 39.98) 

18-29 ปี 
(ร้อยละ 45.70) 

18-29 ปี 
(ร้อยละ 45.28) 

18-29 ปี 
(ร้อยละ 55.88) 

ระดบัการศึกษา ระดบัปริญญาตรี 
(ร้อยละ 62.72) 

ระดบัปริญญาตรี 
 (ร้อยละ 70.97) 

ระดบัปริญญาตรี 
 (ร้อยละ 64.15) 

ระดบัปริญญาตรี 
 (ร้อยละ 72.55) 

อาชีพ พนกังาน
บริษทัเอกชน 
(ร้อยละ 38.98) 

พนกังาน
บริษทัเอกชน 
(ร้อยละ 38.98) 

นกัเรียน/นกัศึกษา 
(ร้อยละ 28.30) 

นกัเรียน/นกัศึกษา 
(ร้อยละ 36.27) 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 
(ร้อยละ 49.16)  

10,001-20,000 
(ร้อยละ 48.92)  

มากกวา่ 20,000 
(ร้อยละ 43.40) 

10,001-20,000 
(ร้อยละ 41.18)  

ลกัษณะการอยูอ่าศยั อยูเ่ป็นครอบครัว 
(ร้อยละ 64.41) 

อยูเ่ป็นครอบครัว 
(ร้อยละ 67.74) 

อยูค่นเดียว 
(ร้อยละ 47.17) 

อยูเ่ป็นครอบครัว 
(ร้อยละ 57.84) 

ยานพาหนะท่ีใชเ้ดินทาง รถยนต ์
(ร้อยละ 55.93) 

รถยนต ์
(ร้อยละ 54.30) 

รถยนต ์
(ร้อยละ 47.17) 

รถยนต ์
(ร้อยละ 56.86) 

เหตผุลส าคญัในการ
เลือกใชบ้ริการ 

มีสินคา้ใหเ้ลือก
หลากหลาย 

(ร้อยละ 33.90) 

มีสินคา้ใหเ้ลือก
หลากหลาย 

(ร้อยละ 37.10) 

ราคาถูก 
(ร้อยละ 32.08) 

มีสินคา้ใหเ้ลือก
หลากหลาย 

(ร้อยละ 40.20) 
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ตารางที่ 5.5 (ต่อ) แสดงข้อมูลการเปรียบเทียบพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดั
เชียงใหม่ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

พฤตกิรรม 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 
ซุปเปอร์มาร์เกต็ 

n = 59 
(ร้อยละ) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็ 
n = 186 
(ร้อยละ) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
n = 53 
(ร้อยละ) 

ศูนย์การค้า 
n = 102 
(ร้อยละ) 

ประเภทสินคา้และ
บริการท่ีเลือกใช ้

ซ้ือสินคา้ 
อุปโภคบริโภค 
(ร้อยละ 100.00) 

ซ้ือสินคา้ 
อุปโภคบริโภค 
(ร้อยละ 100.00) 

ซ้ือสินคา้อุปโภค
บริโภค/ เส้ือผา้ 
และสินคา้แฟชัน่ 
(ร้อยละ 100.00) 

ซ้ือสินคา้ 
อุปโภคบริโภค 
(ร้อยละ 100.00) 

ผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใช้
บริการ 

คนในครอบครัว 
(ร้อยละ 37.29) 

คนในครอบครัว 
(ร้อยละ 45.16) 

คนในครอบครัว
และคนเดียว 
(ร้อยละ 30.19) 

เพื่อน/คนรู้จกั 
(ร้อยละ 33.33) 

ผูท่ี้มีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ 

ตดัสินใจเอง 
(ร้อยละ 59.32) 

ตดัสินใจเอง 
(ร้อยละ 60.75) 

ตดัสินใจเอง 
(ร้อยละ 52.83) 

ตดัสินใจเอง 
(ร้อยละ 60.78) 

ช่วงเวลาของเดือนท่ีไป
ใชบ้ริการ 

ปลายเดือน 
(ร้อยละ 32.21) 

ตน้เดือน 
(ร้อยละ 43.55) 

ตน้เดือน 
(ร้อยละ 37.74) 

ปลายเดือน 
(ร้อยละ 44.12) 

วนัท่ีในการไปใชบ้ริการ ไม่แน่นอน 
(ร้อยละ 44.07) 

ไม่แน่นอน 
(ร้อยละ 33.87) 

วนัหยดุสุดสปัดาห์ 
(ร้อยละ 28.30) 

ไม่แน่นอน 
(ร้อยละ 47.06) 

ช่วงเวลาท่ีมาใชบ้ริการ 13.01-16.00 น. 
(ร้อยละ 35.59) 

16.01-19.00 น. 
(ร้อยละ 39.25) 

หลงั 19.00 น. 
(ร้อยละ 30.19) 

13.01-16.00 น. 
(ร้อยละ 31.37) 

แหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ 

โทรทศัน ์
(ร้อยละ 37.93) 

โซเชียลเน็ตเวร์ิค 
(ร้อยละ 36.96) 

โซเชียลเน็ตเวร์ิค 
(ร้อยละ 44.23) 

โซเชียลเน็ตเวร์ิค 
(ร้อยละ 50.00) 

ความถ่ีในการใชบ้ริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน 
(ร้อยละ 44.07) 

1-3 คร้ังต่อเดือน 
(ร้อยละ 50.54) 

1-3 คร้ังต่อเดือน 
(ร้อยละ 45.26) 

4-6 คร้ังต่อเดือน 
(ร้อยละ 47.06) 

ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังใน
การใชบ้ริการ 

1-300 บาท 
(ร้อยละ 23.73) 

901-1,200 บาท 
(ร้อยละ 25.81) 

901-1,200 บาท 
(ร้อยละ 24.53) 

901-1,200 บาท 
(ร้อยละ 34.31) 

ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ 

31-60 นาทีต่อคร้ัง 
(ร้อยละ 55.93) 

31-60 นาทีต่อคร้ัง 
(ร้อยละ 39.78) 

61-90 นาทีต่อคร้ัง 
(ร้อยละ 28.30) 

61-90 นาทีต่อคร้ัง 
(ร้อยละ 37.25) 
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 จากตารางท่ี 5.5 พบว่าพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่
ในการใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามประเภทของห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ มีความคลา้ยคลึง
กนัดงัเร่ืองต่อไปน้ี กล่าวคือ ส่วนใหญ่มีอายุ 18-29 ปี ระดบัการศึกษาปริญญาตรี รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
10,001-20,000 บาท ลกัษณะการพกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัว ใชร้ถยนตใ์นการเดินทางไปใชบ้ริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่ เหตุผลส าคญัในการเลือกใช้บริการคือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย ประเภทสินคา้
และบริการท่ีเลือกใช้คือ ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค ผูท่ี้ร่วมเดินทางไปใช้บริการคือคนในครอบครัว 
และตัดสินใจเลือกใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ด้วยตัวเอง วนัท่ีไปใช้บริการไม่แน่นนอน 
แหล่งขอ้มูลท่ีใช้ในการตดัสินใจเลือกใช้บริการคือ โซเชียลเน็ตเวิร์ค มีความถ่ีในการใช้บริการ 1 -3 
คร้ังต่อเดือน ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการจ านวน 901-1,200 บาท 
  แต่ประเด็นท่ีมีความแตกต่าง พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใชบ้ริการซุปเปอร์มาร์เก็ต
บ่อยท่ีสุด มีลกัษณะพฤติกรรมแตกต่างกนัระหว่างกลุ่ม ดงัน้ี ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ประกอบอาชีพ
พนักงานบริษทัเอกชน ช่วงเวลาท่ีนิยมเดินทางไปห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ช่วงปลายเดือน ในช่วงเวลา 
13.01-16.00 น. แหล่งขอ้มูลท่ีใช้ในการตดัสินใจเลือกใช้บริการคือ โทรทศัน์ มีค่าใช้เฉล่ียต่อคร้ังใน
การใชบ้ริการ 1-300 บาท และระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ 31-60 นาทีต่อคร้ัง  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ตบ่อยท่ีสุด มีลักษณะพฤติกรรม
แตกต่างกนัระหวา่งกลุ่ม ดงัน้ี ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ประกอบอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน ช่วงเวลาท่ี
นิยมเดินทางไปห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ช่วงตน้เดือน ในช่วงเวลา 16.01-19.00 น. และระยะเวลาเฉล่ียใน
การซ้ือสินคา้ 31-60 นาทีต่อคร้ัง 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์บ่อยท่ีสุด มีลักษณะพฤติกรรม
แตกต่างกนัระหวา่งกลุ่ม ดงัน้ี ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ประกอบอาชีพขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 
และนกัเรียน/นกัศึกษา รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,000 บาท พกัอาศยัอยูค่นเดียว เหตุผลส าคญัใน
การเลือกใช้บริการ คือ ราคาถูก ประเภทสินคา้และบริการท่ีเลือกใช้มากท่ีสุด คือ ซ้ือสินคา้อุปโภค
บริโภค และซ้ือเส้ือผา้ สินคา้แฟชัน่ ในสัดส่วนท่ีเท่ากนั เดินทางไปใชบ้ริการคนเดียว ไปใชบ้ริการใน
วนัหยุดสุดสัปดาห์ ในช่วงตน้เดือน ไปใชบ้ริการเวลาหลงั 19.01 น.เป็นตน้ไป และระยะเวลาเฉล่ียใน
การซ้ือสินคา้ 61-90 นาทีต่อคร้ัง  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้บ่อยท่ีสุด มีลกัษณะพฤติกรรมแตกต่างกนั
ระหว่างกลุ่ม ดังน้ี ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ประกอบอาชีพข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ และ
นักเรียน/นักศึกษา นิยมเดินทางไปใช้บริการกบัเพื่อน/คนรู้จกั และมาใช้บริการในช่วงปลายเดือน 
ในช่วงเวลา 13.01-16.00 น. มีความถ่ีในการใชบ้ริการ 4-6 คร้ังต่อเดือน และระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ 61-90 นาทีต่อคร้ัง  
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 2) ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อผู้บริโภคในอ าเภอ      
สันทรายจังหวัดเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ จ าแนกตามประเภทห้างค้าปลีก
สมัยใหม่ 
 
ตารางที่ 5.6 แสดงข้อมูลการเปรียบเทียบปัจจยัย่อยท่ีมีความส าคญัต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทราย
จงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุดในแต่ละปัจจยั จ าแนกตามประเภท
หา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ 

ปัจจยั 
ส่วนประสม
การตลาด 

ประเภทห้างค้าปลกีสมยัใหม่ 

ซุปเปอร์มาร์เกต็ 
(  n = 59 ) 

ไฮเปอร์มาร์เกต็  
 ( n = 186 ) 

คอมมูนิตี ้มอลล์ 
 ( n = 53 ) 

ศูนย์การค้า 
 ( n = 102 ) 

ด้านผลติภณัฑ์ 

อนัดบัที ่1 
มีส่ิงอ านวยความ
สะดวกครบครัน 
(ค่าเฉล่ีย 3.92 ) 

อนัดบัที ่1 
มีส่ิงอ านวยความ
สะดวกครบครัน 
(ค่าเฉล่ีย 4.05) 

อนัดบัที ่1 
มีส่ิงอ านวยความ
สะดวกครบครัน 
(ค่าเฉล่ีย 4.09) 

อนัดบัที ่1 
มีส่ิงอ านวยความ
สะดวกครบครัน
(ค่าเฉล่ีย 4.32) 

ด้านราคา 

อนัดบัที ่2 
มีป้ายแสดงราคา 
ท่ีชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) 

อนัดบัที ่2 
มีป้ายแสดงราคา 
ท่ีชดัเจน  
(ค่าเฉล่ีย 3.97) 

อนัดบัที ่4 
มีหลายระดบัราคา 
ใหเ้ลือก 
(ค่าเฉล่ีย 3.83) 

อนัดบัที ่4 
มีหลายระดบัราคา 
ใหเ้ลือก 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) 

ด้านช่องทาง 
การจดัจ าหน่าย 

อนัดบัที ่2 
บรรยากาศในร้าน
สะอาด ปลอดโปร่ง 
ไม่คบัแคบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) 

อนัดบัที ่3 
บรรยากาศในร้าน
สะอาด ปลอดโปร่ง 
ไม่คบัแคบ  
(ค่าเฉล่ีย 3.94) 

อนัดบัที ่2 
มีสถานท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.94) 

อนัดบัที ่3 
มีสถานท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย 
(ค่าเฉล่ีย 4.07) 

ด้านการส่ือสาร 
ทางการตลาด 

อนัดบัที ่3 
มีการรับประกนั
สินคา้  
(ค่าเฉล่ีย 3.78)  
และมีบตัรสมาชิก  
สิทธิประโยชน์
ส าหรับสมาชิก 
(ค่าเฉล่ีย 3.78) 

อนัดบัที ่4 
มีการรับประกนั
สินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) 

อนัดบัที ่3 
มีบตัรสมาชิก 
สิทธิประโยชน์
ส าหรับสมาชิก 
(ค่าเฉล่ีย 3.85) 

อนัดบัที ่2 
มีการรับประกนั
สินคา้  
(ค่าเฉล่ีย 4.18) 
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  จากตารางท่ี 5.6 แสดงให้เห็นว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีความส าคญัในการใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามประเภทห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่ เม่ือน าค่าเฉล่ียของปัจจยัย่อยในดา้นต่างๆ ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดในปัจจยัแต่ละดา้น มา
เรียงล าดบัจากมากไปหานอ้ย 4 อนัดบัแรก พบวา่ 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใช้บริการซุปเปอร์มาร์เก็ตบ่อยท่ีสุด ให้ความส าคญักบัปัจจยั
ย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตามล าดบั ดงัน้ี อนัดบัท่ี 1 ด้านผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวก
อย่างครบครัน อนัดบัท่ี 2 ดา้นราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน และตา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
เร่ืองบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คับแคบ และอันดับท่ี 3 ด้านการส่ือสารทาง
การตลาด เร่ืองมีการรับประกนัสินคา้ และเร่ืองมีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชน์ต่างๆ  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใช้บริการไฮเปอร์มาร์เก็ตบ่อยท่ีสุด ให้ความส าคญักบัปัจจยั
ย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตามล าดบั ดงัน้ี อนัดบัท่ี 1 ด้านผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวก
อย่างครบครัน อนัดบัท่ี 2 ด้านราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชัดเจน อนัดบัท่ี 3 ด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย เร่ืองบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ และอนัดบัท่ี 4 ด้านการส่ือสาร
ทางการตลาด เร่ืองมีการรับประกนัสินคา้  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใช้บริการคอมมูนิต้ีมอลล์บ่อยท่ีสุด ให้ความส าคญักบัปัจจยั
ย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตามล าดบั ดงัน้ี อนัดบัท่ี 1 ด้านผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวก
อยา่งครบครัน อนัดบัท่ี 2 ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย อนัดบัท่ี 3 
ดา้นการส่ือสารทางการตลาด เร่ืองมีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชน์ต่างๆ และอนัดบัท่ี 4 ด้านราคา 
เร่ือง มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้บ่อยท่ีสุด ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตามล าดบั ดงัน้ี อนัดบัท่ี 1 ดา้นผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบ
ครัน อนัดบัท่ี 2 ดา้นการส่งเสริมการตลาด เร่ืองมีการรับประกนัสินคา้ อนัดบัท่ี 3 ดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย เร่ืองมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย และอนัดบัท่ี 4 ดา้นราคา เร่ืองมีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก 
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 5.1.5 ส่วนที่ 5 ข้อมูลเกีย่วกับพฤติกรรมและปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อ
ผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามช่วงอายุ 
  1) ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวัดเชียงใหม่ในการใช้
บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามช่วงอายุ 
     
ตารางที่ 5.7 แสดงขอ้มูลการเปรียบเทียบพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่
ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ข้อมูลทัว่ไป 
และพฤตกิรรม 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี   
n = 189 
(ร้อยละ) 

30 – 39 ปี  
n = 117 
(ร้อยละ) 

40  ปี ขึน้ไป  
n = 94 
(ร้อยละ) 

เพศ ชาย 
(ร้อยละ 50.26) 

หญิง 
(ร้อยละ 50.43) 

หญิง 
(ร้อยละ 63.83) 

ระดบัการศึกษา ระดบัปริญญาตรี 
(ร้อยละ 71.96) 

ระดบัปริญญาตรี 
 (ร้อยละ 78.63) 

ระดบัปริญญาตรี 
 (ร้อยละ 52.13) 

อาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา 
(ร้อยละ 53.44) 

พนกังานบริษทัเอกชน 
(ร้อยละ 44.45) 

ธุรกิจส่วนตวั 
(ร้อยละ 31.91) 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท 
(ร้อยละ 46.56)  

10,001-20,000 บาท 
(ร้อยละ 50.43)  

มากกวา่ 20,000 บาท 
(ร้อยละ 56.38) 

ลกัษณะการอยูอ่าศยั อยูค่นเดียว 
(ร้อยละ 49.74) 

อยูเ่ป็นครอบครัว 
(ร้อยละ 72.65) 

อยูเ่ป็นครอบครัว 
(ร้อยละ 76.60) 

ยานพาหนะท่ีใชเ้ดินทาง รถจกัรยานยนต ์
(ร้อยละ 53.96) 

รถยนต ์
(ร้อยละ 66.66) 

รถยนต ์
(ร้อยละ 64.89) 

เหตผุลส าคญัในการ
เลือกใชบ้ริการ 

มีสินคา้ใหเ้ลือกมาก 
(ร้อยละ 38.10) 

มีสินคา้ใหเ้ลือกมาก 
(ร้อยละ 31.62) 

มีสินคา้ใหเ้ลือกมาก 
(ร้อยละ 32.98) 

ประเภทสินคา้และ
บริการท่ีเลือกใช ้

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 
(ร้อยละ 100.00) 

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 
(ร้อยละ 100.00) 

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 
(ร้อยละ 100.00) 

ผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใช้
บริการ 

เพื่อน/คนรู้จกั 
(ร้อยละ 30.69) 

คนในครอบครัว 
(ร้อยละ 41.03) 

คนในครอบครัว 
(ร้อยละ 54.26) 

ผูท่ี้มีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 
(ร้อยละ 60.32) 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 
(ร้อยละ 59.83) 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 
(ร้อยละ 57.45) 

ช่วงเวลาของเดือนท่ีไป
ใชบ้ริการ 

ปลายเดือน 
(ร้อยละ 41.27) 

ตน้เดือน 
(ร้อยละ 42.74) 

ปลายเดือน 
(ร้อยละ 32.98) 



 

137 

ตารางที่ 5.7 (ต่อ) แสดงข้อมูลการเปรียบเทียบพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดั
เชียงใหม่ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

พฤตกิรรม 

ช่วงอายุ 
18-29 ปี   
n = 189 
(ร้อยละ) 

30 – 39 ปี  
n = 117 
(ร้อยละ) 

40  ปี ขึน้ไป  
n = 94 
(ร้อยละ) 

วนัท่ีในการไปใชบ้ริการ ไม่แน่นอน 
(ร้อยละ 50.26) 

วนัหยดุสุดสปัดาห์ 
(ร้อยละ 44.45) 

วนัหยดุสุดสปัดาห์ 
(ร้อยละ 29.79) 

ช่วงเวลาท่ีมาใชบ้ริการ 13.01-16.00 น. 
(ร้อยละ 31.22) 

16.01-19.00 น. 
(ร้อยละ 35.90) 

16.01-19.00 น. 
(ร้อยละ 35.90) 

ประเภทหา้งคา้ปลีก
สมยัใหม่ท่ีไปใชบ้ริการ
บ่อยท่ีสุด 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต 
(ร้อยละ 44.97) 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต 
(ร้อยละ 52.99) 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต 
(ร้อยละ 41.49) 

แหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ 

โซเชียลเน็ตเวร์ิค 
(ร้อยละ 46.77) 

โซเชียลเน็ตเวร์ิค 
(ร้อยละ 33.62) 

โซเชียลเน็ตเวร์ิค 
(ร้อยละ 33.70) 

ความถ่ีในการใชบ้ริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน 
(ร้อยละ 41.27) 

1-3 คร้ังต่อเดือน 
(ร้อยละ 41.88) 

1-3 คร้ังต่อเดือน 
(ร้อยละ 44.68) 

ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังใน
การใชบ้ริการ 

901-1,200 บาท 
(ร้อยละ 24.87) 

901-1,200 บาท 
(ร้อยละ 29.91) 

901-1,200 บาท 
(ร้อยละ 27.66) 

ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ 

31-60 นาทีต่อคร้ัง 
(ร้อยละ 34.39) 

31-60 นาทีต่อคร้ัง 
(ร้อยละ 36.75) 

31-60 นาทีต่อคร้ัง 
(ร้อยละ 38.30) 

 
 จากตารางท่ี 5.7 พบว่าพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่
ในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ จ  าแนกตามช่วงอายุ มีความคล้ายคลึงกันดังเร่ืองต่อไปน้ี 
กล่าวคือ ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง การศึกษาระดบัปริญญาตรี มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 
บาท พกัอาศยัอยู่เป็นครอบครัว เดินทางไปห้างค้าปลีกสมยัใหม่ด้วยรถยนต์ เหตุผลส าคญัในการ
เลือกใชบ้ริการคือ มีสินคา้ให้เลือกมาก ประเภทสินคา้และบริการท่ีเลือกใช้จากห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 
คือ สินคา้อุปโภคบริโภคมากท่ีสุด เดินทางไปใชบ้ริการกบัคนในครอบครัว ตดัสินใจเลือกใช้บริการ
ดว้ยตวัเอง ช่วงเวลาท่ีไปใชบ้ริการในช่วงปลายเดือน ในวนัหยุดสุดสัปดาห์ ช่วงเวลา 16.01-19.00 น. 
ประเภทห้างคา้ปลีกท่ีไปใช้บริการบ่อยท่ีสุด คือ ไฮเปอร์มาร์เก็ต แหล่งขอ้มูลท่ีใช้ในการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการ คือ โซเชียลเน็ตเวร์ิก มีความถ่ีในการใชบ้ริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ัง
ในการใชบ้ริการ 901-1,200 บาท และระยะเวลาฉล่ียในการซ้ือสินคา้ 31-60 นาทีต่อคร้ัง 
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  แต่ประเด็นท่ีมีความแตกต่าง พบว่าผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-29 ปี มีลักษณะ
พฤติกรรมแตกต่างกนัระหวา่งกลุ่ม ดงัน้ี ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ประกอบอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา พกั
อาศยัอยู่คนเดียว เดินทางไปยงัห้างค้าปลีกสมยัใหม่ด้วยรถจกัรยานยนต์ เดินทางไปใช้บริการกับ
เพื่อน/คนรู้จกั วนัท่ีไปใชบ้ริการไม่แน่นอน ช่วงเวลาท่ีนิยมเดินทางไปห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ช่วงเวลา 
13.01-16.00 น.  
  ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ30-39 ปี มีลกัษณะพฤติกรรมแตกต่างกนัระหวา่งกลุ่ม ดงัน้ี 
ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพนักงานบริษทัเอกชน ช่วงเวลาท่ีนิยมเดินทางไปห้างคา้ปลีกสมยัใหม่คือ
ช่วงตน้เดือน และผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 40 ปีข้ึนไป มีลกัษณะพฤติกรรมแตกต่างกนัระหวา่ง
กลุ่ม ดงัน้ี ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป
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 2) ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อผู้บริโภคในอ าเภอ      
สันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามช่วงอายุ 
 
ตารางที่ 5.8 แสดงปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุดในแต่ละปัจจยั จ าแนกตามช่วงอาย ุ

ปัจจยั 
ส่วนประสม
การตลาด 

ช่วงอายุ 

18-29 ปี  
( n = 189 ) 

30-39 ปี  
 ( n = 117 ) 

40 ปี ขึน้ไป 
( n = 94 ) 

ด้านผลติภณัฑ์ 

อนัดบัที ่1 
มีส่ิงอ านวยความสะดวก
ครบครัน  
(ค่าเฉล่ีย 4.12) 

อนัดบัที ่1 
มีส่ิงอ านวยความสะดวก
ครบครัน 
 (คา่เฉล่ีย 4.03) 

อนัดบัที ่1 
มีส่ิงอ านวยความสะดวก
ครบครัน  
(ค่าเฉล่ีย 4.18) 

ด้านราคา 

อนัดบัที ่2 
มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.94) 

อนัดบัที ่3 
มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน  
(ค่าเฉล่ีย 3.85) 

อนัดบัที ่4 
ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบ 
กบัคู่แขง่ 
(ค่าเฉล่ีย 3.96) 

ด้านช่องทาง 
การจดัจ าหน่าย 

อนัดบัที ่4 
บรรยากาศในร้านสะอาด 
ปลอดโปร่งไม่คบัแคบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.87) 

อนัดบัที ่2 
บรรยากาศในร้านสะอาด 
ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ  
(ค่าเฉล่ีย 3.90) 

อนัดบัที ่2 
มีท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
(ค่าเฉล่ีย 4.07) 
บรรยากาศในร้านสะอาด 
ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ  
(ค่าเฉล่ีย 4.07) 

ด้านการส่ือสาร 
ทางการตลาด 

อนัดบัที ่3 
มีการรับประกนัสินคา้  
(ค่าเฉล่ีย 3.92) 

อนัดบัที ่4 
มีบริการหลงัการขาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) 
 มีการรับประกนัสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) 
มีบตัรสมาชิก ประโยชน์
ต่างๆ ส าหรับสมาชิก 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) 

อนัดบัที ่3 
มีบริการหลงัการขาย 
(ค่าเฉล่ีย 4.01) 
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  จากตารางท่ี 5.8 แสดงให้เห็นว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีความส าคญัในการใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามช่วงอายุ เม่ือ
น าค่าเฉล่ียของปัจจยัยอ่ยในดา้นต่างๆ ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดในปัจจยัแต่ละดา้น มาเรียงล าดบัจากมากไป
หานอ้ย 4 อนัดบัแรก พบวา่ 
  ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ18-29 ปี ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดเรียง
ตามล าดบั ดงัน้ี อนัดบัท่ี 1 ดา้นผลิตภณัฑ ์เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน อนัดบัท่ี 2 ดา้น
ราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน อนัดบัท่ี 3 ตา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองบรรยากาศภายใน
ร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คับแคบ และอันดับท่ี 4 ด้านการส่ือสารทางการตลาด เร่ืองมีการ
รับประกนัสินคา้  
 ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ30-39 ปี ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดเรียง
ตามล าดบั ดงัน้ี อนัดบัท่ี 1 ดา้นผลิตภณัฑ ์เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน อนัดบัท่ี 2 ดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ อนัดบัท่ี 3 ด้าน
ราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชัดเจน และอันดับท่ี  4 ด้านการส่ือสารทางการตลาด เร่ืองมีการ
รับประกนัสินคา้ เร่ืองมีบริการหลงัการขาย และเร่ืองมีบตัรสมาชิกต่างๆ ส าหรับสมาชิก 
 ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 40 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญักบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด
เรียงตามล าดบั ดงัน้ี อนัดบัท่ี 1 ดา้นผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน อนัดบัท่ี 2 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย และเร่ืองบรรยากาศในร้านสะอาด 
ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ อนัดบัท่ี 3 ดา้นการส่ือสารทางการตลาด เร่ืองมีบริการหลงัการขาย และอนัดบั
ท่ี 4 ดา้นราคา เร่ือง ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคู่แข่งขนั  
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 5.1.6 ส่วนที ่6 ข้อมูลเกีย่วกับพฤติกรรมและปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีความส าคัญต่อ
ผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวัดเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่ จ าแนกตามรายได้
เฉลีย่ต่อเดือน 
 1) ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้บริโภคในอ าเภอสันทรายจังหวัดเชียงใหม่ในการใช้
บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที่ 5.9 แสดงขอ้มูลการเปรียบเทียบพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่
ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ข้อมูลทัว่ไป 
และพฤตกิรรม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท  
 n = 88  

 (ร้อยละ) 

10,001-20,000 บาท 
 n = 180  
(ร้อยละ) 

มากกว่า 20,000 บาท  
 n = 132  
(ร้อยละ) 

เพศ ชาย 
(ร้อยละ 53.41) 

หญิง 
(ร้อยละ 55.56) 

หญิง 
(ร้อยละ 54.55) 

ช่วงอาย ุ 18-29 ปี 
(ร้อยละ 86.36) 

18-29 ปี  
(ร้อยละ 48.89) 

30-39 ปี 
(ร้อยละ 40.91) 

ระดบัการศึกษา ระดบัปริญญาตรี 
 (ร้อยละ 65.91) 

ระดบัปริญญาตรี 
 (ร้อยละ 78.34) 

ระดบัปริญญาตรี 
(ร้อยละ 59.09) 

อาชีพ นกัเรียน/นกัศึกษา 
 (ร้อยละ 75.00) 

พนกังานบริษทัเอกชน 
(ร้อยละ 43.89) 

ธุรกิจส่วนตวั 
 (ร้อยละ 38.64) 

ลกัษณะการอยูอ่าศยั อยูค่นเดียว/ 
อยูเ่ป็นครอบครัว 
(ร้อยละ 48.86) 

อยูเ่ป็นครอบครัว 
(ร้อยละ 66.67) 

อยูเ่ป็นครอบครัว 
(ร้อยละ 64.39) 

ยานพาหนะท่ีใชเ้ดินทาง รถจกัรยานยนต ์
(ร้อยละ 76.14) 

รถยนต ์
(ร้อยละ 58.89) 

รถยนต ์
(ร้อยละ 91.97) 

เหตผุลส าคญัในการ
เลือกใชบ้ริการ 

มีสินคา้ใหเ้ลือกมาก 
(ร้อยละ 45.45) 

มีสินคา้ใหเ้ลือกมาก 
(ร้อยละ 37.78) 

มีสินคา้ใหเ้ลือกมาก 
(ร้อยละ 43.94) 

ประเภทสินคา้และ
บริการท่ีเลือกใช ้

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 
(ร้อยละ 100.00) 

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 
(ร้อยละ 100.00) 

ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค 
(ร้อยละ 100.00) 

ผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใช้
บริการ 

เพื่อน/คนรู้จกั 
(ร้อยละ 84.69) 

คนในครอบครัว 
(ร้อยละ 76.64) 

คนในครอบครัว 
(ร้อยละ 75.79) 

ผูท่ี้มีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 
(ร้อยละ 60.23) 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 
(ร้อยละ 61.11) 

ตดัสินใจดว้ยตวัเอง 
(ร้อยละ 56.82) 
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ตารางที่ 5.9 (ต่อ) แสดงข้อมูลการเปรียบเทียบพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดั
เชียงใหม่ในการใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

พฤตกิรรม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 10,000 บาท  

 n = 88  
 (ร้อยละ) 

10,001-20,000 บาท 
 n = 180  
(ร้อยละ) 

มากกว่า 20,000 บาท  
 n = 132  
(ร้อยละ) 

ช่วงเวลาของเดือนท่ีไป
ใชบ้ริการ 

ปลายเดือน 
(ร้อยละ 50.00) 

ตน้เดือน 
(ร้อยละ 40.00) 

ตน้เดือน 
(ร้อยละ 34.85) 

วนัท่ีในการไปใชบ้ริการ ไม่แน่นอน 
(ร้อยละ 55.68) 

ไม่แน่นอน 
(ร้อยละ 36.11) 

วนัหยดุสุดสปัดาห์ 
(ร้อยละ 40.15) 

ช่วงเวลาท่ีมาใชบ้ริการ 13.01-16.00 น. 
(ร้อยละ 32.95) 

16.01-19.00 น. 
(ร้อยละ 32.78) 

16.01-19.00 น. 
(ร้อยละ 30.30) 

ประเภทหา้งคา้ปลีก
สมยัใหม่ท่ีไปใชบ้ริการ
บ่อยท่ีสุด 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต 
(ร้อยละ 46.59) 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต 
(ร้อยละ 50.56) 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต 
(ร้อยละ 40.91) 

แหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ 

โซเชียลเน็ตเวร์ิค 
(ร้อยละ50.59) 

โทรทศัน ์
(ร้อยละ 38.76) 

โซเชียลเน็ตเวร์ิค 
(ร้อยละ 39.69) 

ความถ่ีในการใชบ้ริการ 
1-3 คร้ังต่อเดือน 
(ร้อยละ 51.14) 

1-3 คร้ังต่อเดือน 
(ร้อยละ 42.22) 

1-3 คร้ังต่อเดือน/ 
4-6 คร้ังต่อเดือน 
(ร้อยละ 36.36) 

ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังใน
การใชบ้ริการ 

301-600 บาท 
(ร้อยละ 28.41) 

901-1,200 บาท 
(ร้อยละ 31.11) 

 มากกวา่ 1,500 บาทข้ึนไป 
(ร้อยละ 28.04) 

ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ 

31-60 นาทีต่อคร้ัง 
(ร้อยละ 40.91) 

31-60 นาทีต่อคร้ัง 
(ร้อยละ 36.11) 

61-90 นาทีต่อคร้ัง 
(ร้อยละ 33.33) 

  
 จากตารางท่ี 5.9 พบว่าพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่
ในการใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มีความคล้ายคลึงกนัดงัเร่ือง
ต่อไปน้ี กล่าวคือ ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุ 18-29 ปี การศึกษาระดบัปริญญาตรี ลกัษณะการพกั
อาศยัอยู่เป็นครอบครัว เดินทางมาใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยรถยนต์ เหตุผลส าคญัในการ
เลือกใช้บริการคือ สินค้ามีให้เลือกหลากหลาย ประเภทสินคา้และบริการท่ีเลือกใช้ในห้างค้าปลีก
สมยัใหม่คือ สินคา้อุปโภคบริโภค นิยมเดินทางไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่กบัคนในครอบครัว  
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ตดัสินใจเลือกใช้บริการด้วยตวัเอง ช่วงเวลาของเดือนท่ีไปใช้บริการคือ ช่วงต้นเดือน วนัท่ีไปใช้
บริการไม่แน่นอน ช่วงเวลาท่ีมาใชบ้ริการ 16.01-19.00 น. ประเภทห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ท่ีไปใชบ้ริการ
บ่อยท่ีสุด คือ ไฮเปอร์มาร์เก็ต แหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ คือ โซเชียลเน็ตเวิร์ก มี
ความถ่ีในการใช้บริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน และมีระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ 31-60 นาทีต่อคร้ัง
 แต่ประเด็นท่ีมีความแตกต่าง พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 
10,000 บาท มีลกัษณะพฤติกรรมแตกต่างกนัระหวา่งกลุ่ม ดงัน้ี ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ประกอบอาชีพ
นกัเรียน/นกัศึกษา ลกัษณะการอยูอ่าศยัแบบการอยูค่นเดียวและอยูเ่ป็นครอบครัวในสัดส่วนท่ีเท่ากนั 
การเดินทางไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยรถจกัรยานยนต ์เดินทางไปใชบ้ริการกบัเพื่อน/คน
รู้จกั ช่วงเวลาท่ีนิยมเดินทางไปห้างคา้ปลีกสมยัใหม่คือ ช่วงปลายเดือน ในช่วงเวลา 13.01-16.00 น. 
และมีค่าใชเ้ฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการ 301-600 บาท  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท มีลกัษณะพฤติกรรม
แตกต่างกนัระหวา่งกลุ่ม ดงัน้ี ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน แหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการคือ โทรทศัน์ และมีค่าใชจ่้ายต่อคร้ังในการใชบ้ริการ 901-1,200 บาท  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน มากกว่า 20,000 บาทข้ึนไป มีลักษณะ
พฤติกรรมแตกต่างกนัระหวา่งกลุ่ม ดงัน้ี ส่วนใหญ่มีอายุ 30-39 ปี ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั ไปใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ในวนัหยุดสุดสัปดาห์ มีความถ่ีในการใช้บริการจ านวน 1-3 คร้ังต่อเดือน 
และ4-6 คร้ังต่อเดือนในสัดส่วนท่ีเท่ากนั มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการ มากกวา่ 1,500 บาท
ข้ึนไป และมีระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ 61-90 นาทีต่อคร้ัง 
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 2) ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีความส าคัญต่อผู้บริโภคในอ าเภอ      
สันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที่ 5.10 แสดงปัจจยัยอ่ยท่ีมีความส าคญัต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุดในแต่ละปัจจยั จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจยั 
ส่วนประสม
การตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 
( n = 88 ) 

10,001-20,000 บาท 
( n = 180 ) 

มากกว่า 20,000 บาท  
 (n = 132) 

ด้านผลติภณัฑ์ 
อนัดบัที ่1 
มีส่ิงอ านวยความสะดวก
ครบครัน (ค่าเฉล่ีย 4.16) 

อนัดบัที ่1 
มีส่ิงอ านวยความสะดวก
ครบครัน (ค่าเฉล่ีย 3.98) 

อนัดบัที ่1 
มีส่ิงอ านวยความสะดวก
ครบครัน (ค่าเฉล่ีย 4.25) 

ด้านราคา 

อนัดบัที ่2 
มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) 

อนัดบัที ่2 
มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน  
(ค่าเฉล่ีย 3.81) 

อนัดบัที ่2 
มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) 
และมีหลายระดบัราคาให้
เลือก (ค่าเฉล่ีย 3.95) 

ด้านช่องทาง 
การจดัจ าหน่าย 

อนัดบัที ่3 
มีท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) 

อนัดบัที ่3 
บรรยากาศในร้านสะอาด 
ปลอดโปร่งไม่คบัแคบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.79) 

อนัดบัที ่2 
มีท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
(ค่าเฉล่ีย 4.14) 

ด้านการส่ือสาร 
ทางการตลาด 

อนัดบัที ่3 
มีการรับประกนัสินคา้  
(ค่าเฉล่ีย 4.00) 

อนัดบัที ่4 
มีการรับประกนัสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.75) 
มีบตัรสมาชิก ประโยชน์
ต่างๆ ส าหรับสมาชิก 
(ค่าเฉล่ีย 3.75) 

อนัดบัที ่3 
มีการรับประกนัสินคา้  
(ค่าเฉล่ีย 4.02) 

 
  จากตารางท่ี 5.8 แสดงให้เห็นว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีความส าคญัในการใช้
บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน เม่ือน าค่าเฉล่ียของปัจจยัยอ่ยในดา้นต่างๆ ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดในปัจจยัแต่ละดา้น มาเรียงล าดบั
จากมากไปหานอ้ย 4 อนัดบัแรก พบวา่ 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บาท ให้ความส าคญักับ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตามล าดับ ดังน้ี อนัดับท่ี 1 ด้านผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความ
สะดวกอยา่งครบครัน อนัดบัท่ี 2 ดา้นราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน อนัดบัท่ี 3 ดา้นช่องทางการ
จัดจ าหน่าย เร่ืองมีท่ีจอดรถสะดวกสบาย และอันดับท่ี 3 ด้านการส่ือสารการตลาด เร่ืองมีการ
รับประกนัสินคา้ 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท ให้ความส าคญักับ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตามล าดับ ดังน้ี อนัดับท่ี 1 ด้านผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความ
สะดวกอยา่งครบครัน อนัดบัท่ี 2 ดา้นราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน อนัดบัท่ี 3 ดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย เร่ืองบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ และอนัดบัท่ี 4 ดา้นการส่ือสาร
ทางการตลาด เร่ืองมีการรับประกนัสินคา้ และเร่ืองมีบตัรสมาชิกต่างๆ ส าหรับสมาชิก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญั
กบัปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดเรียงตามล าดบั ดงัน้ี อนัดบัท่ี 1 ดา้นผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความ
สะดวกอย่างครบครัน อนัดบัท่ี 2 ดา้นราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน เร่ืองมีหลายระดบัราคาให้
เลือก ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองมีท่ีจอดรถสะดวกสบาย อนัดบัท่ี 3 ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
เร่ืองมีการรับประกนัสินคา้ 
 
5.2 อภิปรายผลการศึกษา 
 จากผลการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการ
ใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ โดยใช้แนวคิดเก่ียวกบัการวิเคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภคดว้ยค าถาม 
6Ws 1H สามารถน าผลการศึกษามาอภิปรายเช่ือมโยงกบัแนวคิดดงักล่าวไดด้งัน้ี 
 
  5.2.1 พฤติกรรมผู้บริโภคจากแนวทาง 6Ws 1H 

  1)  ใครคือตลาดเป้าหมาย (Who is in the target market?) จากการศึกษาพบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุระหว่าง 20-29 ปี การศึกษาระดับปริญญาตรี อาชีพ
พนกังานบริษทัเอกชน รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-15,000 บาท ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ
อินทร์ธีรา เดชนนันิติกุล (2554) ท่ีศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการใชบ้ริการห้างสรรพสินคา้เดอะ
มอลล์บางแค กรุงเทพมหานคร พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายรุะหวา่ง 26-33 
ปี มีระดับการศึกษาปริญญาตรี ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีรายได้ต่อเดือนระหว่าง 
10,001-15,000 บาท ซ่ึงท าให้เห็นได้ว่ากลุ่มผูบ้ริโภคท่ีใช้บริการห้างค้าปลีกสมัยใหม่มีลักษณะ
คลา้ยคลึงกนั แต่ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของทรงพนัธ์ ปานนิลวงศ์ (2546) ท่ีศึกษาพฤติกรรม
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และความพึงพอใจของผูบ้ริโภคท่ีมาใชบ้ริการในห้างเทสโกโ้ลตสั เขตกรุงเทพมหานคร พบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน น้อยกว่าหรือเท่ากบั 10,000 บาท ซ่ึงอาจเน่ืองมาจาก
ปัจจุบนัได้มีการปรับฐานเงินเดือนระดบัปริญญาตรีเพิ่มข้ึนเป็น 15,000 บาท ท าให้รายได้เฉล่ียต่อ
เดือนปรับเพิ่มสูงข้ึน 

 2) ผู้บริโภคต้องการอะไร (What does the consumer buy?) จากการศึกษาพบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้ สินคา้แฟชัน่ และเคร่ืองประดบัจากห้างเซ็นทรัลเฟส
ติวลั ซ่ึงสอดคล้องกับผลการศึกษาของอินทร์ธีรา เดชนันนิติกุล (2554) ท่ีศึกษาพฤติกรรมของ
ผูบ้ริโภคในการใช้บริการห้างสรรพสินคา้เดอะมอลล์บางแค กรุงเทพมหานคร พบว่าผูบ้ริโภคส่วน
ใหญ่เลือกซ้ือสินคา้ประเภทเส้ือผา้ เคร่ืองแต่งกายมากท่ีสุด และสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของพิจาริน 
ปาณะวีระ (2554) ท่ีศึกษาปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการใช้บริการห้างสรรพสินคา้โรบินสันของนกัศึกษา
ระดบัปริญญาตรี คณะเศรษฐศาสตร์มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ พบวา่นกัศึกษากลุ่มตวัอยา่งวิจยัส่วนมาก
จะใชบ้ริการประเภทการใชจ่้ายซ้ือของประเภทเส้ือผา้ และของใชส่้วนตวัมากท่ีสุด ซ่ึงอาจเน่ืองมาจาก
วา่ สินคา้ส่วนใหญ่ใหห้้างสรรพสินคา้จะเป็นสินคา้แฟชัน่ ทนัสมยั มีร้านคา้หลากหลายทั้งในประเทศ
และต่างประเทศ  

 3) ท าไมผู้บริโภคจึงซ้ือ (Why does the consumer buy?) จากการศึกษาพบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่เหตุผลส าคญัในการเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ มีสินคา้ให้เลือก
หลากหลาย ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของทรงพนัธ์ ปานนิลวงศ์ (2546) ท่ีศึกษาพฤติกรรมและ
ความพึงพอใจของผูบ้ริโภคท่ีมาใช้บริการในห้างเทสโก้โลตสั เขตกรุงเทพมหานคร พบว่าเหตุผล
ส าคญัท่ีสุดท่ีเลือกใชบ้ริการในหา้งเทสโกโ้ลตสัคือ มีสินคา้ใหเ้ลือกมาก ซ่ึงอาจเน่ืองมาจากวา่ปัจจุบนั
ผู ้บริโภคมีทางเลือกมากข้ึน จึงมีความต้องการให้มีสินค้าให้ เลือกหลากหลายเพื่อใช้ในการ
เปรียบเทียบสินคา้ก่อนการตดัสินใจซ้ือ แต่ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของอินทร์ธีรา เดชนนันิติกุล 
(2554) ท่ี ศึกษาพฤติกรรมของผู ้บ ริโภคในการใช้บริการห้างสรรพสินค้าเดอะมอลล์บางแค 
กรุงเทพมหานคร พบว่าเหตุท่ีเลือกไปใช้บริการส่วนใหญ่ของผูต้อบแบบสอบถามเพราะสินค้ามี
คุณภาพ  อาจเน่ืองมาจากว่าเป็นการศึกษาเก่ียวกับห้ างสรรพสินค้า ซ่ึ งโดยปกติสินค้าใน
หา้งสรรพสินคา้จะมีราคาสูง ซ่ึงท าใหผู้บ้ริโภคมกัค านึงถึงคุณภาพของสินคา้ใหเ้หมาะสมกบัราคา 

 4)  ใครมีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือ (Who participates in the buying?) จากการศึกษา
พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตดัสินใจด้วยตวัเองในการเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ 
และนิยมเดินทางมาใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่กบัคนในครอบครัว ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษา
ของอินทร์ธีรา เดชนนันิติกุล (2554) ท่ีศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการใชบ้ริการห้างสรรพสินคา้
เดอะมอลล์บางแค กรุงเทพมหานคร พบวา่บุคคลท่ีมีส่วนช่วยในการตดัสินใจซ้ือสินคา้และบริการคือ
ตวัเองมากท่ีสุด อาจเน่ืองมาจากว่ากลุ่มตวัอย่างท่ีได้ศึกษาส่วนใหญ่มีรายได้เป็นของตนเอง จึงมี
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อ านาจในการตดัสินใจเก่ียวกบัการซ้ือหรือการใช้บริการในห้างคา้ปลีกไดเ้อง และสอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของทรงพนัธ์ ปานนิลวงศ ์(2546) ท่ีศึกษาพฤติกรรมและความพึงพอใจของผูบ้ริโภคท่ีมาใช้
บริการในห้างเทสโกโ้ลตสั เขตกรุงเทพมหานคร พบวา่บุคคลท่ีท่านมาใชบ้ริการดว้ยกนัในหา้งเทสโก้
โลตสัส่วนใหญ่เป็นคนในครอบครัว อาจเน่ืองมาจากว่าห้างคา้ปลีกเป็นสถานท่ีส าหรับท ากิจกรรม
หรือพกัผอ่นส าหรับครอบครัว และมีส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน 

 5) ผู้บริโภคซ้ือเมื่อใด (When does the consumer buy?) จากการศึกษาพบว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ช่วงเวลาท่ีมาใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ คือ ช่วงเวลา 16.01-19.00 น. และ
มีวนัท่ีจะไปใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ไม่แน่นอน ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของอินทร์ธีรา 
เดชนันนิติกุล (2554) ท่ีศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการใช้บริการห้างสรรพสินคา้เดอะมอลล์  
บางแค กรุงเทพมหานคร พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มาใชบ้ริการหา้งสรรพสินคา้เดอะมอลล์
บางแค กรุงเทพมหานครในช่วงเวลา 16.01-19.00 น. มากท่ีสุด อาจเน่ืองมาจากวา่เป็นช่วงเวลาท่ีคน
ส่วนใหญ่เลิกจากงานกิจวตัรประวนั เช่น เลิกงาน เลิกเรียน จึงตอ้งการหาเวลาพกัผ่อนหรือเขา้มาใช้
บริการห้างคา้ปลีก แต่ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของพิจาริน ปาณะวีระ (2554) ท่ีศึกษาปัจจยัท่ีมี
อิทธิพลต่อการใชบ้ริการห้างสรรพสินคา้โรบินสันของนกัศึกษาระดบัปริญญาตรี คณะเศรษฐศาสตร์
มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ พบวา่นกัศึกษากลุ่มตวัอยา่งวิจยัส่วนมากใชบ้ริการห้างสรรพสินคา้โรบินสัน
ในวนัหยดุเสาร์ อาทิตย ์อาจเน่ืองมาจากวา่กลุ่มตวัอยา่งท่ีไดศึ้กษาเป็นนกัศึกษาจึงอาจมีเวลาวา่งเฉพาะ
ในช่วงวนัหยุดเสาร์อาทิตย ์แต่กลุ่มตวัอย่างท่ีระบุวนัท่ีจะไปใช้บริการไม่แน่นอนอาจเป็นไปได้ว่า
แลว้แต่โอกาสท่ีเหมาะสม หรือตามเวลาท่ีสะดวก 

 6) ผู้บริโภคซ้ือที่ไหน (Where does the consumer buy?) จากการศึกษาพบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือสินค้าอุปโภคบริโภคจากห้างเทสโก้โลตัส และประเภทห้างค้าปลีก
สมยัใหม่ท่ีไปใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด คือ ไฮเปอร์มาร์เก็ต ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของทรงพนัธ์ ปาน
นิลวงศ ์(2546) ท่ีศึกษาพฤติกรรมและความพึงพอใจของผูบ้ริโภคท่ีมาใชบ้ริการในห้างเทสโกโ้ลตสั 
เขตกรุงเทพมหานคร พบว่าสินค้าท่ีเลือกซ้ือเป็นประจ าให้ห้างเทสโก้โลตสัส่วนใหญ่เป็นของใช้
ประจ าวนั อาหารและเคร่ืองด่ืม อาจเน่ืองมาจากว่าห้างเทสโกโ้ลตสัเป็นห้างคา้ปลีกขนาดใหญ่ ท่ีมี
สินคา้หลากหลาย และส่วนใหญ่ท่ีจ าหน่ายเป็นสินคา้เก่ียวกบัสินคา้ส าหรับอุปโภคบริโภค  

 7) ผู้บริโภคซ้ืออย่างไร (How does the consumer buy?) จากการศึกษาพบว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความถ่ีใช้การใช้บริการห้างค้าปลีกสมยัใหม่ จ  านวน 1-3 คร้ังต่อเดือน 
ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ 31-60 นาทีต่อคร้ัง ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการห้างคา้ปลีก
สมยัใหม่ประมาณ 900-1,200 บาท และแหล่งขอ้มูลท่ีใช้ในการตดัสินใจเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีก
จากโซเชียลเน็ตเวิร์ค ซ่ึงสอดคล้องกับผลการศึกษาของทรงพันธ์ ปานนิลวงศ์ (2546) ท่ีศึกษา
พฤติกรรมและความพึงพอใจของผูบ้ริโภคท่ีมาใช้บริการในห้างเทสโก้โลตสั เขตกรุงเทพมหานคร 
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พบวา่ การใช้บริการให้ห้างเทสโกโ้ลตสัโดยเฉล่ียต่อเดือน จ านวน 1-3 คร้ัง ใช้เวลาในการซ้ือสินคา้ 
30-60 นาทีต่อคร้ัง อาจเน่ืองจากว่าคนส่วนใหญ่นิยมไปซ้ือของหรือไปห้างคา้ปลีกในวนัหยุดสุด
สัปดาห์ และส่วนใหญ่จะไปซ้ือในปริมาณเยอะๆ เพื่อให้สินคา้มีราคาถูก จึงเป็นระยะเวลาเฉล่ียท่ี
เหมาะสมส าหรับการซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค แต่ไม่สอดคลอ้งในเร่ือง มูลค่าเฉล่ียต่อคร้ังของสินคา้ท่ี
ซ้ือให้ห้างเทสโกโ้ลตสั โดยมูลค่าเฉล่ีย 301-600 บาท อาจเน่ืองมาจากค่าครองชีพท่ีสูงข้ึน ราคาสินคา้
ท่ีปรับตวัสูงข้ึน และการศึกษาคร้ังน้ีไดท้  าการศึกษาถึงห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ทั้งหมดทุกประเภท ซ่ึง
ค่าใชจ่้ายนั้นอาจรวมถึงค่าใชจ่้ายอ่ืนๆ นอกเหนือจากการซ้ือของใหห้า้งไฮเปอร์มาร์เก็ตเพียงอยา่งเดียว 
เช่น ค่าใชจ่้ายร้านอาหาร ชมภาพยนตร์ และใชบ้ริการอ่ืนๆ เป็นตน้ และไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษา
ของอินทร์ธีรา เดชนนันิติกุล (2554) ท่ีศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการใชบ้ริการห้างสรรพสินคา้
เดอะมอลล์บางแคกรุงเทพมหานคร พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบข่าวการประชาสัมพนัธ์ 
การโฆษณาเก่ียวกับส่งเสริมการขายจากแผ่นพบั/เอกสารจากการโฆษณามากท่ีสุด อาจเน่ืองจาก
เทคโนโลยีท่ีพฒันาไปอย่างรวดเร็วและมีผูบ้ริโภคส่ือติจิตตอลเพิ่มข้ึนเป็นจ านวนมาก ห้างคา้ปลีกจึง
ตอ้งปรับวิธีการส่ือสารให้ทนักบัผูบ้ริโภค เช่น สร้างแฟนเพจ สร้างเวบ็ไซต ์โฆษณาในโลกออนไลน์ 
จึงท าใหก้ลุ่มตวัอยา่งรับรู้ข่าวสารไดจ้ากโซเชียลเน็ตเวร์ิคมากท่ีสุด 
 
  5.2.2 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีความส าคัญต่อพฤติกรรมของผู้บริโภคในอ าเภอ
สันทรายจังหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 
 
 จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ่ึงเป็นผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทราย
จงัหวดัเชียงใหม่ และมีอายุตั้งแต่ 18 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ โดยใหร้ะดบัความส าคญัมาก 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ตามล าดบั 

 1) ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ ์
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ มีส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน มีร้านคา้จ าหน่าย
สินคา้ตรงตามความตอ้งการ และมีบริการต่างๆ ครอบคลุมทุกดา้น มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก 
ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของวีชชารียา เรืองโพธ์ิ (2553) ท่ีศึกษาปัจจยัทางการตลาดท่ีมีอิทธิพล
ต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศูนยก์ารคา้สยามพารากอน พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีอิทธิพลต่อ
การตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศูนยก์ารคา้สยามพารากอน ให้ความส าคญัระดบัมาก คือการจดัใหมี้สินคา้
หรือบริการครบส าหรับทุกคนในครอบครัว อาจเน่ืองจากเพื่อความสะดวกสบายในการใช้บริการ
ต่างๆ เม่ือเดินทางไปยงัห้างคา้ปลีกสมยัใหม่แล้วสามารถท าทุกๆ อย่างไดพ้ร้อมกนัในสถานท่ีเดียว 
เช่น รับประทานอาหาร ติดต่อธนาคาร ซ้ิอสินคา้ ช าระค่าบริการต่างๆ เป็นตน้ 
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 2) ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคา โดยปัจจยั

ย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดับแรก คือ มีป้ายแสดงราคาท่ีชัดเจน มีหลายระดบัราคาให้เลือก และ
สินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีผลอยูใ่นระดบัความส าคญัมาก ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ 
พิจาริน ปาณะวีระ (2554) ท่ีศึกษาปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการใช้บริการห้างสรรพสินคา้โรบินสันของ
นักศึกษาระดับปริญญาตรี คณะเศรษฐศาสตร์มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ พบว่า ปัจจยัด้านราคาเกือบ
ทั้ งหมดก าหนดให้มีอิทธิพลต่อการใช้บริการห้างสรรพสินค้าโรบินสันในระดับมาก คือ ราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพของสินคา้ อาจเน่ืองจากวา่ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่มกัจะพิจารณาความพึงพอใจในตวั
สินคา้จากการเปรียบเทียบคุณภาพสินคา้กบัราคาท่ีผูบ้ริโภคยอมจ่าย 

 3) ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ บรรยากาศภายในร้าน
สะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย และท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก มีผลอยู่
ในระดับความส าคญัมาก ซ่ึงสอดคล้องกับผลการศึกษาของผลการศึกษาของวีชชารียา เรืองโพธ์ิ 
(2553) ท่ีศึกษาปัจจยัทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการศูนย์การค้าสยาม      
พารากอน พบว่าปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่ายมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการ
ศูนย์การค้าสยามพารากอนในระดับมาก คือต าแหน่งท่ีตั้ งเดินทางสะดวก และสอดคล้องกับผล
การศึกษาของพิจาริน ปาณะวีระ (2554) ท่ีศึกษาปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการใช้บริการห้างสรรพสินคา้   
โรบินสันของนักศึกษาระดบัปริญญาตรี คณะเศรษฐศาสตร์มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ พบว่าปัจจยัดา้น
สถานท่ีทั้งหมดท่ีก าหนดให้มีอิทธิพลต่อการใชบ้ริการห้างสรรพสินคา้โรบินสันในระดบัมาก คือมีท่ี
จอดรถกวา้งขวางสะดวกสบาย สะดวกในการเดินทาง อาจเน่ืองจากว่าผู ้บริโภคในปัจจุบันมี             
รถส่วนตวัเพิ่มมากยิง่ข้ึน และใชก้ารเดินทางขนส่งสาธารณะนอ้ยลง ท าใหต้อ้งการท่ีจอดรถกวา้งขวาง
เพื่อรองรับรถไดม้ากยิง่ข้ึนนัน่เอง 

 4) ปัจจัยด้านการส่ือสารทางการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นการส่ือสารทางการตลาด โดยปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ มีการรับประกนัสินคา้      
มีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชน์ต่างๆ ส าหรับสมาชิก และมีบริการหลงัการขาย มีผลอยู่ในระดบั
ความส าคญัมาก ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของวีชชารียา เรืองโพธ์ิ (2553) ท่ีศึกษาปัจจยัทางการ
ตลาดท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศูนย์การค้าสยามพารากอน พบว่าปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาดมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศูนยก์ารคา้สยามพารากอนอยูใ่นระดบัมาก 
คือ สิทธิพิเศษส าหรับการท าบตัรสมาชิก อาจเน่ืองมาจากวา่ผูบ้ริโภคตอ้งการคาดหวงัวา่ส่ิงท่ีจะไดรั้บ
ท่ีมากกว่าการมาซ้ือสินคา้หรือใช้บริการเพียงอย่างเดียว แต่ตอ้งการไดรั้บสิทธิพิเศษท่ีแตกต่างจาก
ผูบ้ริโภคทั่วไป แต่ไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของพิจาริน ปาณะวีระ (2554) ท่ีศึกษาปัจจยัท่ีมี
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อิทธิพลต่อการใชบ้ริการห้างสรรพสินคา้โรบินสันของนกัศึกษาระดบัปริญญาตรี คณะเศรษฐศาสตร์
มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีก าหนดให้มีอิทธิพลต่อการใช้บริการ
หา้งสรรพสินคา้โรบินสันในระดบัปานกลาง คือ มีการจดัท าบตัรสมาชิก อาจเน่ืองจากวา่กลุ่มตวัอยา่ง
ท่ีเป็นนกัศึกษานิยมไปใชบ้ริการและให้ความส าคญักบัการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคาประจ าปี 
หรือกิจกรรมต่างๆ ท่ีทางห้างสรรพสินคา้จดัข้ึนมากกว่าการซ้ือสินคา้เพื่อจดัท าบตัรสมาชิกส าหรับ
สะสมคะแนนในการแลกรับสิทธิประโยชน์  
  
5.3 ข้อค้นพบ 

 จากผลการศึกษาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้
บริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ มีขอ้คน้พบท่ีน่าสนใจดงัน้ี 
  5.3.1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ประเภทไฮเปอร์มาร์
เก็ตมากท่ีสุด เพื่อซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค ซ้ือเคร่ืองใชไ้ฟฟ้า และช าระค่าบริการ ท่ีเทสโกโ้ลตสัสาขา
รวมโชคมากท่ีสุด และเพื่อซ้ือเคร่ืองมืออุปกรณ์ต่างๆ ซ้ือยาและเวชภณัฑ์ และไปรษณีย ์ท่ีบ๊ิกซีเอก็ตร้า
เชียงใหม่ รองลงมาคือ ใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ประเภทศูนยก์ารคา้ เพื่อซ้ือเส้ือผา้ รองเท้า 
สินคา้แฟชัน่ เคร่ืองประดบั และชมภาพยนตร์ ท่ีหา้งเซ็นทรัลเฟสติวลั เชียงใหม่ และพบวา่มีเพียงร้อย
ละ 19.5 ท่ีระบุวา่มาใชบ้ริการท่ีมีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล ์แต่มีการใชบ้ริการท่ีหลากหลาย เช่น ซ้ือ
สินค้าอุปโภคบริโภค ซ้ือเส้ือผา้ สินค้าแฟชั่น ช าระค่าบริการ ติดต่อธนาคาร รัปประทานอาหาร 
ไปรษณีย ์ร้านเสริมสวย และสถานท่ีเรียนพิเศษ เป็นตน้ แสดงให้เห็นว่าในมีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ี
มอลล์ มีร้านคา้ท่ีให้บริการหลากหลาย แต่ยงัคงมีผูไ้ปใชบ้ริการน้อย อาจเป็นไปไดว้่ายงัการขาดการ
โฆษณา ประชาสัมพนัธ์ร้านคา้ หรือร้านคา้เป็นร้านในทอ้งถ่ินไม่มีช่ือเสียง หรือผูบ้ริโภคส่วนใหญ่ไม่
ทราบว่ามีร้านคา้ประเภทใดให้บริการบา้ง ดงันั้นจึงมองไดว้า่เป็นโอกาสในการแกไ้ขปรับปรุงธุรกิจ
เพื่อใหผู้บ้ริโภคเขา้มาใชบ้ริการเพิ่มมากยิง่ข้ึน 
  5.3.2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พกัอาศยัอยู่เป็นครอบครัว โดยใช้รถยนต์ในการ
เดินทางไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่มากท่ีสุด และไปใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ในช่วงเวลา      
ตน้เดือน มีวนัท่ีไปเลือกใช้บริการไม่แน่นอน มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใช้บริการคร้ังละ 901-
1,200 บาท และแหล่งขอ้มูลท่ีใช้ในการตดัสินใจเลือกใช้บริการมาจากโซเชียลเน็ตเวิร์ค สะทอ้นให้
เห็นวา่ปัจจุบนัเทคโนโลยีพฒันาไปอยา่งรวดเร็ว การเขา้ถึงขอ้มูลและเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตเป็นไปได้
ง่าย จึงท าให้การค้นหาข่าวสารหรือการรับรู้ข่าวสารเปล่ียนแปลงไปทางส่ือออนไลน์มากกว่าส่ือ
ออฟไลน์ และยงัมีตน้ทุนต ่ามีประสิทธิการกระจายข้อมูลเขา้ถึงกลุ่มเป้าหมายได้รวดเร็ว จึงท าให้
ผูป้ระกอบการหนัมาลงทุนดว้ยส่ือออนไลน์เพิ่มข้ึนอีกดว้ย 
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  5.3.3 พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใชบ้ริการซุปเปอร์มาร์
เก็ตบ่อยท่ีสุด ส่วนใหญ่อยูช่่วงอาย ุ18-29 ปี และช่วงอาย ุ30-39 ปี ประกอบอาชีพนกังานบริษทัเอกชน 
และธุรกิจส่วนตวัมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท เดินทางมาใช้บริการไม่ระบุวนัท่ีแน่นอน 
เหตุผลส าคญัในการเลือกใชบ้ริการ คือมีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย และสินคา้สดมีคุณภาพ ประเภท
สินคา้ท่ีซ้ือ คือ สินคา้อุปโภคบริโภคมากท่ีสุด มีความถ่ีในการใช้บริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน และ 4-6 
คร้ังต่อเดือน ในสัดส่วนท่ีใกล้เคียงกนั ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ 31-60 นาทีต่อคร้ัง ช่วงเวลา
ท่ีมาใชบ้ริการส่วนใหญ่อยูใ่นช่วงเวลากลางวนั ตั้งแต่ 10.00-19.00 น. มาใชบ้ริการคนเดียวหรือมากบั
คนในครอบครัว ค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังอยู่ในช่วงตั้ งแต่ 1-1,200 บาท ในสัดส่วนท่ีใกล้เคียงกัน 
แหล่งขอ้มูลท่ีใช้ในการตดัสินใจซ้ือส่วนใหญ่ ไดแ้ก่ โทรทศัน์ ใบปลิว/แผ่นพบัโฆษณา ครอบครัว/
เพื่อน เว็บไซต์ต่างๆ และโซเชียลเน็ตเวิร์ก โดยให้ความส าคัญท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดกับปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน ด้านราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชัดเจน ด้าน
ช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ และดา้นส่งเสริม
การตลาด เร่ืองมีการรับประกันสินค้าและมีบัตรสมาชิก เพื่อรับสิทธิประโยชน์ต่างๆ ท าให้เห็น
ลกัษณะพฤติกรรมเฉพาะกลุ่มของลูกคา้ มองโอกาสในการขยายฐานลูกคา้และการพิจารณาสินคา้/
บริการ และส่ือโฆษณาท่ีเหมาะสมเพื่อตอบสนองกลุ่มเป้าหมายได ้
  5.3.4 พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์
เก็ตบ่อยท่ีสุด ส่วนใหญ่อยู่ในช่วงอายุ 18-29 ปี และ 30-39 ปี ในสัดส่วนท่ีใกล้เคียงกัน มีอาชีพ
พนกังานบริษทัเอกชน มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท พกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัว เหตุผล
ส าคญัในการเลือกใชบ้ริการ คือ มีสินคา้ให้เลือกหลายหลาย รองลงมาคือ สินคา้มีราคาถูก และตั้งอยู่
ในแหล่งชุมชน การเดินทางสะดวก ส่วนใหญ่ซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภคและติดต่อธนาคาร นิยมมาใช้
บริการในช่วงตน้เดือน และวนัหยุดสุดสัปดาห์ มีความถ่ีในการใชบ้ริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน ระยะเวลา
เฉล่ียในการซ้ือสินคา้ประมาณ 31-60 นาทีต่อคร้ัง และ 61-90 นาทีต่อคร้ังในสัดส่วนท่ีใกลเ้คียงกนั มา
ใช้บริการในช่วงเวลา 13.01-19.00 น. เดินทางมาใช้บริการกบัคนในครอบครัว ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ัง
ในการใช้บริการอยู่ท่ี 301-1,200 บาท และแหล่งข้อมูลท่ีใช้ในการตดัสินใจเลือกใช้บริการ ได้แก่ 
โซเชียลเน็ตเวิร์ค รองลงมาคือ โทรทศัน์ เว็บไซต์ต่างๆ ครอบครัว/เพื่อน และป้ายโฆษณา โดยให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดกบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน ดา้น
ราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน และมีหลายระดบัราคาให้เลือก ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ือง
บรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง และมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย และด้านส่งเสริม
การตลาด เร่ืองมีการรับประกนัสินคา้ และมีการจดักิจกรรมส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา  เป็นตน้ 
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  5.3.5 พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามตามหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใชบ้ริการคอมมูนิต้ี
มอลล์บ่อยท่ีสุด ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง กลุ่มอายุ 18-29 ปี และ 40 ปีข้ึนไป มีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา 
และขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ พนกังานบริษทัเอกชน และธุรกิจส่วนตวั ในสัดส่วนท่ีใกลเ้คียง
กนั มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตั้งแต่ 10,001-20,000 และมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป เหตุผลส าคญัท่ีสุดใน
การเลือกใช้บริการคือ ราคาถูก และมีสินคา้หรือร้านคา้ท่ีหลากหลายให้บริการ บริการส่วนใหญ่ท่ีใช ้
คือซ้ือสินคา้อุปโภคบริโภค และสินคา้แฟชัน่ในสัดส่วนท่ีเท่ากนั ส่วนใหญ่มาใช้บริการในช่วงตน้
เดือน มีความถ่ีมาใชบ้ริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน และ 4-6 คร้ังต่อเดือน ใชร้ะยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้
ประมาณ 31-90 นาทีต่อคร้ัง ช่วงเวลาท่ีมาใช้บริการตั้งแต่ 13.01 จนถึงหลงั 19.00 เป็นตน้ไป ส่วน
ใหญ่มาใชบ้ริการคนเดียวหรือกบัคนในครอบครัว ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการ 901-1,200 
บาทต่อคร้ัง และ 1-300 บาทต่อคร้ัง และแหล่งข้อมูลท่ีใช้ในการตดัสินใจใช้บริการ คือ โซเชียล
เน็ตเวิร์ค รองลงมาคือ เวบ็ไซตต่์างๆ ครอบครัว/เพื่อน โดยให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดกบัปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน ดา้นราคา เร่ืองมีหลายระดบัราคาให้เลือก 
และราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกับคู่แข่งขัน ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย เร่ืองมีสถานท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย ท าเลท่ีตั้ งเดินทางสะดวก และบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง และด้าน
ส่งเสริมการตลาด เร่ืองมีบตัรสมาชิกและสิทธิพิเศษ และมีบริการหลงัการขายและมีการจดักิจกรรม
ส่งเสริมการขายต่างๆ  
  5.3.6 พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใชบ้ริการห้างคา้
ปลีกสมยัใหม่ จ  าแนกตามห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีไปใช้บริการศูนยก์ารคา้
บ่อยท่ีสุด ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุ 18-29 ปี และรองลงมาคืออายุ 30-39 ปี มีอาชีพนักเรียน/
นักศึกษา พนักงานบริษทัเอกชน และธุรกิจส่วนตวั รายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาทและ 
มากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป เหตุผลส าคญัในการเลือกใชบ้ริการคือ มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย และมี
ร้านค้าหลากหลายให้บริการ ส่วนใหญ่ใช้บริการคือ ซ้ือสินค้าเส้ือผา้ สินค้าแฟชั่น ชมภาพยนตร์ 
รับประทานอาหาร และติดต่อธนาคาร นิยมไปใชบ้ริการในช่วงปลายเดือน โดยไม่ไดร้ะบุวนัท่ีไปใช้
บริการแน่นอน ความถ่ีในการใช้บริการ 4-6 คร้ังต่อเดือน ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้อยูร่ะหวา่ง 
31-120 นาทีต่อคร้ัง ช่วงเวลาท่ีไปใช้บริการคือ 13.01 จนถึงหลงัเวลา 19.00 เป็นตน้ไป นิยมไปใช้
บริการกบัเพื่อน/คนรู้จกั รองลงมาคือไปใชบ้ริการคนเดียว และแฟน ตามล าดบั ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ัง
ในการใชบ้ริการ 901-1,200 บาทต่อคร้ัง และ มากกวา่ 1,500 บาทข้ึนไป และแหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการ
ตดัสินใจใช้บริการ คือ โซเชียลเน็ตเวิร์ค รองลงมาคือ เวบ็ไซต์ต่างๆ ครอบครัว/เพื่อน ป้ายโฆษณา 
โทรทศัน์ และหนงัสือนิตยสาร โดยใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดกบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิง
อ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน และมีร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ ดา้นราคา เร่ือง
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มีหลายระดบัราคาให้เลือก และมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองมีสถานท่ี
จอดรถสะดวกสบาย และเร่ืองบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง และดา้นส่งเสริมการตลาด 
เร่ืองมีการรับประกนัสินคา้ มีบตัรสมาชิกและสิทธิประโยชน์ส าหรับสมาชิก  
   
5.4 ข้อเสนอแนะ  
 จากการสรุปผลการศึกษา อภิปรายผลและข้อค้นพบข้างต้น ท าให้ทราบถึงข้อมูล
พฤติกรรมและปัจจยัท่ีมีความส าคญัต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอสันทรายจงัหวดัเชียงใหม่ในการใช้บริการ
ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ผูศึ้กษามีขอ้เสนอแนะเพื่อใช้ในการปรับปรุงพฒันารูปแบบธุรกิจการคา้ปลีก
สมยัใหมใ่นแต่ละประเภทของหา้งคา้ปลีก ดงัน้ี 
 5.4.1 ข้อเสนอแนะส าหรับผู้ประกอบการธุรกจิห้างค้าปลกีสมัยใหม่แต่ละประเภท 
 1) ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ ประเภทซุปเปอร์มาร์เกต็ 
 จากผลการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นิยมไปใชบ้ริการซุปเปอร์มาร์เก๊ต
ท่ีริมปิงสาขามีโชคมากท่ีสุด รองลงมาคือท๊อปส์ซุปเปอร์มาร์เก็ต สาขาเซ็นทรัสเฟสติวลั มีลกัษณะ
การพกัอาศยัอยูเ่ป็นครอบครัว เดินทางมาใชบ้ริการโดยรถยนต ์เหตุผลส าคญัในการเลือกใชบ้ริการคือ 
มีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย รองลงมา คือสินคา้สดและมีคุณภาพ ประเภทสินคา้และบริการท่ีเลือกใช ้
คือ สินคา้อุปโภคบริโภค ผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใช้บริการคือ คนในครอบครัว ตดัสินใจเลือกใช้บริการ
ห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตวัเอง นิยมมาใช้บริการช่วงปลายเดือนโดยไม่ระบุวนัท่ีแน่นอน และมาใช้
บริการในช่วงเวลา 13.01-16.00 น. แหล่งขอ้มูลท่ีใช้ในการตดัสินใจเลือกใช้บริการจากโทรทศัน์ มี
ความถ่ีในการใชบ้ริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการ 1-300 บาทต่อคร้ัง 
ใชเ้วลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ 31-60 นาทีต่อคร้ัง และผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน รองลงมาคือ
ปัจจยัด้านราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชัดเจน ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองบรรยากาศ
ภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ และปัจจยัด้านส่งเสริมการตลาด เร่ืองมีการรับประกัน
สินคา้ และมีบตัรสมาชิกเพื่อรับสิทธิประโยชน์ต่างๆ ตามล าดบั 
 ผูป้ระกอบการธุรกิจห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ประเภทซุปเปอร์มาร์เก็ต ควรมีการออกแบบ
ความกวา้งของทางเดินใหร้ถเขน็สามารถผา่นและสวนทางกนัได ้เพื่อใหส้ะดวกแก่ลูกคา้ โดยค านึงถึง
ส่ิงอ านวยความสะดวกและอรรถประโยชน์ของลูกคา้ เช่น จดัตั้งตูเ้อทีเอม็บริเวณทางเขา้มีบริการช าระ
ค่าบริการต่างๆ ช าระเงินผ่านบตัรเดบิตและเครดิต การจดัหมวดหมู่ของสินคา้ท่ีมีความเก่ียวเน่ืองกนั 
เช่น เคร่ืองปรุงส าหรับท าอาหาร จดัวางอยูใ่นชั้นวางใกลบ้ริเวณของสด เคร่ืองด่ืมต่างๆ ชา กาแฟ อยู่
ใกลก้บัขนม หรือของวา่ง เป็นตน้ มีป้ายระบุหมวดหมู่ของสินคา้ท่ีสามารถสังเกตเห็นไดช้ดัเจน และ
ควรให้ขอ้มูลเก่ียวกบัคุณค่าและคุณภาพของสินคา้ เช่น ประโยชน์ของผกัออแกนิค มาตรฐานการ
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รับรองความปลอดภยัของอาหาร คดัเลือกสินคา้ท่ีผลิตจากวตัถุดิบท่ีมีคุณภาพ น าเสนอสินคา้น าเขา้
จากต่างประเทศเป็นทางเลือกแก่ลูกคา้ ควรจดัท าบตัรสมาชิกของลูกคา้และให้สิทธิประโยชน์ เช่นการ
สะสมแตม้ แลกซ้ือสินคา้ในราคาพิเศษ เป็นตน้ จดัเก็บขอ้มูลพฤติกรรมการซ้ือสินคา้ของลูกคา้แลว้ส่ง
ข้อมูลท่ีเป็นประโยชน์ให้แก่ลูกค้า เช่น การส่งข้อความทางโทรศัพท์ อีเมล์ เป็นต้น เพื่อเป็นการ
กระตุน้ใหเ้กิดความถ่ีและค่าใชจ่้ายในการซ้ือสินคา้เพิ่มมากข้ึน จดัท าใบปลิว/แผน่พบัโฆษณาเก่ียวกบั
สินคา้ราคาพิเศษส าหรับสมาชิก และกิจกรรมส่งเสริมการขายประจ าวนัเดือน โดยน าไปแจกยงัแหล่ง
ชุมชน บริษทัและห้างร้าน หมู่บา้นจดัสรร เป็นตน้ และหากมีการโฆษณาผ่านส่ือโทรทศัน์ควรให้
ข้อมูลรายละเอียดช่องทางท่ีลูกค้าสามารถเข้าถึงข้อมูลของซุปเปอร์มาร์เก็ตได้ง่าย เช่น แฟนเพจ 
เวบ็ไซต์ เบอร์โทรศพัท์ เป็นตน้ จดัท านิตยสารออนไลน์ให้ความรู้เก่ียวกบัสินคา้และคุณประโยชน์
หรือคู่มือประกอบอาหารให้ลูกคา้สามารถดาวน์โหลดไดฟ้รี และควรให้ความส าคญักบัการบริการ
หลงัการขาย และการรับประกนัสินคา้ โดยตอ้งระบุเง่ือนไขท่ีชดัเจนให้ลูกคา้ทราบ และมีบริการศูนย์
รับซ่อมสินคา้หรือทางซุปเปอร์มาร์เก็ตเป็นตวัแทนในการประสานงานในการเคลมสินคา้ใหลู้กคา้  
 2) ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ ประเภทไฮเปอร์มาร์เกต็ 
 จากผลการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นิยมไปใชบ้ริการไฮเปอร์มาร์เก๊ต
ท่ีเทสโกโ้ลตสัสาขารวมโชคมากท่ีสุด รองลงมาคือบ๊ิกซีเอก็ซ์ตร้า เชียงใหม่ มีลกัษณะการพกัอาศยัอยู่
เป็นครอบครัว เดินทางมาใช้บริการโดยรถยนต์ เหตุผลส าคญัในการเลือกใช้บริการคือ มีสินคา้ให้
เลือกหลากหลาย รองลงมา คือราคาถูก ประเภทสินคา้และบริการท่ีเลือกใช ้คือ สินคา้อุปโภคบริโภค 
เคร่ืองใช้ไฟฟ้า เคร่ืองมือและอุปกรณ์ ยาและเวชภัณฑ์ ช าระค่าบริการ ไปรษณีย์ ช าระค่าเบ้ีย
ประกันภยั และใช้บริการคลินิคเสริมความงาม ผูท่ี้ร่วมเดินทางมาใช้บริการคือ คนในครอบครัว 
ตดัสินใจเลือกใช้บริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ด้วยตวัเอง นิยมมาใช้บริการช่วงตน้เดือนโดยไม่ระบุ
วนัท่ีแน่นอน และมาใช้บริการในช่วงเวลา 16.01-19.00 น. แหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการตดัสินใจเลือกใช้
บริการจากโซเชียลเน็ตเวิร์ค มีความถ่ีในการใชบ้ริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการ
ใช้บริการ 900-1,200 บาทต่อคร้ัง ใช้เวลาเฉล่ียในการซ้ือสินค้า 31-60 นาทีต่อคร้ัง และผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ดา้นผลิตภณัฑ ์เร่ืองมีส่ิง
อ านวยความสะดวกอย่างครบครัน รองลงมาคือ ด้านราคา เร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน และด้าน
ช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองบรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่ง ไม่คบัแคบ ตามล าดบั 
 ผูป้ระกอบการธุรกิจห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ประเภทไฮเปอร์มาร์เก็ต ควรตรวจสอบสินคา้
และบริการใหเ้หมาะสมกบัความตอ้งการของลูกคา้ และเพิ่มเติมบริการให้หลากหลาย จดัพื้นท่ีส าหรับ
ร้านอาหารและโซนของเล่นให้อยูใ่นบริเวณใกลเ้คียงกนั ควรจดัโปรโมชัน่ส่งเสริมการขายในช่วงตน้
เดือน ดว้ยการใชน้โยบายราคาล่อใจ เช่น ลดราคาสินคา้ชนิดหน่ึงต ่ากวา่คู่แข่งขนัเพื่อให้ลูกคา้เขา้มา
ซ้ือสินคา้ชนิดอ่ืนๆ ดว้ย เพิ่มช่องทางการจดัจ าหน่ายดว้ยการสั่งซ้ือสินคา้ทางออนไลน์ เวบ็ไซตห์รือ
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แอปพลิเคชัน่ และมีบริการส่งฟรี จดัเตรียมรถเขน็ใหเ้พียงพอต่อผูม้าใชบ้ริการโดยเฉพาะช่วงเวลาเยน็ 
มีการก าหนดช่วงเวลาท าความสะอาดอย่างสม ่าเสมอ เช่น การท าความสะอาดห้องน ้ า การท าความ
สะอาดบริเวณโดยรอบ และท่ีจอดรถ ติดตั้งจุดทิ้งขยะใกลบ้ริเวณทางเขา้ออกของห้าง กระตุน้ยอดซ้ือ
ดว้ยการสะสมคะแนนในบตัรสมาชิก และสามารถเติมเงินผา่นบตัรสมาชิกส าหรับการใชจ่้าย น าเสนอ
บตัรเครคิดในเครือของหา้งและบริษทัพนัธมิตรต่างๆ ควรมีจุดท่ีใหลู้กคา้สามารถตรวจสอบราคาและ
ปริมาณน ้ าหนกัไดด้ว้ยตนเอง ควรตรวจสอบป้ายราคาให้ตรงกบัโปรโมชัน่และราคาของสินคา้อยา่ง
สม ่าเสมอ นอกจากน้ีให้ลูกคา้เป็นสมาชิกแลว้ควรมีการจดักิจกรรมในพื้นท่ีเพื่อกระชบัความสัมพนัธ์
กบัคนในชุมชน เช่นกิจกรรมสาธารณะประโยชน์ต่างๆ ช่วยเหลือชุมชน เป็นตน้  
 3) ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ ประเภทคอมมูนิตีม้อลล์ 
 จากผลการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นิยมไปใชบ้ริการคอมมูนิต้ีมอลล์
ท่ีมีโชคพลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล์มากท่ีสุด มีลกัษณะการพกัอาศยัอยู่คนเดียว เดินทางมาใชบ้ริการโดย
รถยนต ์เหตุผลส าคญัในการเลือกใชบ้ริการ คือราคาถูก รองลงมา คือมีสินคา้ให้เลือกหลากหลายและ
มีร้านคา้ท่ีหลากหลายให้บริการ ประเภทสินคา้และบริการท่ีเลือกใช้ คือ เส้ือผา้ รองเทา้ และสินคา้
แฟชั่น เคร่ืองประดับ เคร่ืองมือและอุปกรณ์ ยาและเวชภัณฑ์  ช าระค่าบริการ ติดต่อธนาคาร 
รับประทานอาหาร ไปรษณีย ์ร้านเสริมสวย คลินิกเสริมความงาม และเรียนพิเศษ ผูท่ี้ร่วมเดินทางมา
ใชบ้ริการคือเดินทางมาคนเดียวหรือคนในครอบครัวในสัดส่วนท่ีเท่ากนั ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้าง
คา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตวัเอง นิยมมาใชบ้ริการช่วงตน้เดือนในวนัหยุดสุดสัปดาห์ และมาใช้บริการใน
ช่วงเวลา หลงั 19.00 น. แหล่งขอ้มูลท่ีใชใ้นการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการจากโซเชียลเน็ตเวิร์ค มีความถ่ี
ในการใชบ้ริการ 1-3 คร้ังต่อเดือน มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการ 900-1,200 บาทต่อคร้ัง ใช้
เวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ 60-90 นาทีต่อคร้ัง และผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด คือ ด้านผลิตภัณฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวกอย่างครบครัน รองลงมาคือ ด้าน
ช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย และดา้นส่งเสริมการตลาด เร่ืองมีบตัร
สมาชิกและสิทธิประโยชน์ต่างๆ ตามล าดบั 
 ผูป้ระกอบการธุรกิจห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ประเภทคอมมูนิต้ีมอลล์ เน่ืองจากว่ามีโชค
พลาซ่า มีประเภทการให้บริการท่ีหลากหลายแต่ยงัคงพบว่าผูต้อบแบบสอบถามยงัคงเลือกไปใช้
บริการในสัดส่วนท่ีน้อย ดงันั้น ควรพิจารณาถึงร้านคา้ท่ีมีในคอมมูนิต้ีมอลล์ว่าไดรั้บความนิยมจาก
ลูกคา้หรือไม่ ควรเพิ่มสัดส่วนร้านคา้เก่ียวกบัเส้ือผา้ สินคา้แฟชั่น และร้านอาหาร หากร้านท่ีไม่ได้
ความนิยมผูป้ระกอบการจ าเป็นต้องเข้าไปช่วยให้ค  าแนะน า ช่วยเหลือ เช่น จดักิจกรรมเก่ียวกับ
ผลิตภณัฑ์เสริมความงาม โดยเชิญแขกรับเชิญมาสอนแต่งหน้าฟรี แลว้ให้ร้านคา้หรือผูเ้ช่าพื้นท่ีเขา้
ร่วมกิจกรรม เป็นตน้ และควรคดัสรรร้านคา้ท่ีดึดดูดให้ลูกคา้เขา้มาเปิดในคอมมูนิต้ีมอลล์ เช่น ร้าน
กาแฟ เบเกอร์ร่ี ร้านขนม ร้านตดัผม และร้านเสริมสวย ท่ีมีช่ือเสียง เป็นตน้ ให้มาขยายสาขาภายใน
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คอมมูนิต้ีมมอลล์ ซ่ึงจะท าให้ดึงดูดลูกคา้เขา้มาได้เพิ่มมากยิ่งข้ึน ควรจดัท าบตัรสมาชิกของมีโชค
พลาซ่า คอมมูนิต้ีมอลล์ ส าหรับการซ้ือสินค้าและบริการภายในมีโชคพลาซ่า จดัให้มีการสะสม
คะแนน แลกสินคา้ สิทธิพิเศษและส่วนลดจากร้านคา้ต่างๆ เช่น ซ้ือสินคา้ในริมปิงสาขามีโชค ครบ 
1,000 บาท รับสิทธิจ่ายค่าบริการฟรีจ านวน 5 รายการ ภายในธนาคารท่ีตั้งอยูใ่นมีโชคพลาซ่า เป็นตน้ 
ซ่ึงจะเป็นการสนบัสนุนระหว่างร้านคา้เพื่อเพิ่มยอดขายให้กบัผูเ้ช่า ในปัจจุบนัมีโชคพลาซ่าไดมี้การ
จดัท าท่ีจอดรถเพิ่มเติม แต่ยงัพบปัญหารถติดก่อนทางเข้าห้าง ดังนั้ นควรมีการบริหารจดัการใน
ช่วงเวลาเยน็ โดยขอความร่วมมือจากต ารวจจราจร ขยายทางเขา้หรือเพิ่มทางเขา้จากบริเวณดา้นขา้ง
เพื่อให้ทะลุท่ีจอดรถได้ง่ายข้ึน ลดปัญหารถติดบริเวณทางเขา้ และท าให้ลูกคา้ได้รับความสะดวก 
สามารถเขา้ถึงท่ีจอดรถไดง่้ายยิง่ข้ึน เป็นตน้  
 4) ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ ประเภทศูนย์การค้า 
 จากผลการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นิยมไปใช้บริการศูนยก์ารคา้ท่ี
เซ็นทรัลเฟลติวลั เชียงใหม่มากท่ีสุด รองลงมา เซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่ แอร์พอร์ต มีลกัษณะการพกั
อาศยัอยู่เป็นครอบครัว เดินทางมาใช้บริการโดยรถยนต์ เหตุผลส าคญัในการเลือกใช้บริการ คือมี
สินคา้ให้เลือกหลากหลาย รองลงมาคือ มีร้านคา้ท่ีหลากหลายให้บริการ ประเภทสินคา้และบริการท่ี
เลือกใช้ คือ เส้ือผ้า รองเท้า และสินค้าแฟชั่น เคร่ืองประดับ เคร่ืองใช้ไฟฟ้า ติดต่อธนาคาร 
รับประทานอาหาร ร้านเสริมสวย สถาบนัลดน ้าหนกั คลินิกเสริมความงาม และชมภาพยนตร์ ผูท่ี้ร่วม
เดินทางมาใชบ้ริการคือเพื่อน/คนรู้จกั ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ดว้ยตวัเอง นิยมมา
ใช้บริการช่วงปลายเดือนไม่ได้ระบุวนัท่ีแน่นอน และมาใช้บริการในช่วงเวลา 13.01-16.00 น.
แหล่งขอ้มูลท่ีใช้ในการตดัสินใจเลือกใช้บริการจากโซเชียลเน็ตเวิร์ค มีความถ่ีในการใช้บริการ 4-6 
คร้ังต่อเดือน มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใช้บริการ 900-1,200 บาทต่อคร้ัง ใช้เวลาเฉล่ียในการซ้ือ
สินคา้ 60-90 นาทีต่อคร้ัง และผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือ 
คือ ด้านผลิตภณัฑ์ เร่ืองมีส่ิงอ านวยความสะดวกอย่างครบครัน รองลงมาคือ ดา้นส่งเสริมการตลาด 
เร่ืองมีการรับประกันสินค้า และด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย เร่ืองมีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
ตามล าดบั 
 ผูป้ระกอบการธุรกิจห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ประเภทศูนยก์ารคา้ ควรออกแบบผงัทางเดิน
ให้จูงใจลูกคา้ สามารถท าให้ลูกคา้ใช้เวลาไดน้านมากยิ่งข้ึน เช่น โซนเคร่ืองใช้ไฟฟ้าควรอยู่ใกลก้บั
สินคา้เก่ียวกบัเทคโนโลย ีมีจุดให้บริการห้องน ้าระหวา่งทางเดิน มีท่ีนัง่พกัรับรอง จดักิจกรรมทางการ
ตลาดกบัเทศกาลต่างๆ และควรจดักิจกรรมในช่วงวนัหยุดสุดสัปดาห์ จดัการส่งเสริมการขายในช่วง
กลางเดือนเพื่อกระตุน้ยอดซ้ือให้มากข้ึน ระบุรายละเอียดการรับประกนัสินคา้อย่างชดัเจนและเป็น
ธรรมให้กบัลูกคา้ ประสานงานและตรวจสอบศูนยรั์บประกนัสินคา้ว่ามีคุณภาพและน่าเช่ือถือได ้มี
พนักงานรักษาความปลอดภัยคอยดูแลความเรียบร้อย และติดตั้ งป้ายสัญญาณทางเข้า ทางออก 
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สัญญาณจราจรให้ชดัเจน บริเวณประตูทางเขา้หา้งควรติดตั้งป้ายรายเอียดเก่ียวกบัร้านคา้และหมวดหมู่
สินคา้ ก าหนดกิจกรรมส่งเสริมการขาย เพื่อกระตุน้ยอดขายของร้านในห้าง เช่น ซ้ือสินคา้ครบ 1,000 
บาท แลกรับบตัรชมภาพยนตร์คร่ึงราคาภายในวนัน้ี เพื่อเป็นการกระตุน้ให้ลูกคา้ใชจ่้ายเพิ่มข้ึนและใช้
เวลาอยู่ในห้างในนานมากยิ่งข้ึน จัดให้ มีโซนของสินค้าพื้น เมือง เช่น อาหาร ของใช้ สินค้า
อเนกประสงคต่์างๆ ท าใหเ้กิดการสร้างงานและยงัช่วยกระจายรายไดสู่้ชุมชนไดอี้กทางหน่ึงดว้ย 
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แบบสอบถาม 
พฤติกรรมผู้บริโภคในอ าเภอสันทราย จังหวดัเชียงใหม่ ในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

 
 แบบสอบถามชุดน้ีจดัท าข้ึนเพื่อเป็นส่วนหน่ึงของการค้นควา้อิสระ ของนักศึกษาระดับ
ปริญญาโท สาขาการตลาด คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ขอ้มูลท่ีไดจ้ากแบบสอบถาม จะ
ใชเ้พื่อการศึกษาเท่านั้น จึงใคร่ขอความอนุเคราะห์จากท่านในการตอบแบบสอบถามชุดน้ีทุกขอ้ความ
ตามความเป็นจริง 
 แบบสอบถามชุดน้ีส าหรับผูบ้ริโภคท่ีอาศยัหรือท างานในอ าเภอสันทราย จงัหวดัเชียงใหม่ ใน
การใชบ้ริการห้างคา้ปลีกสมยัใหม่ ภายในระยะเวลา 6 เดือนท่ีผา่นมา หรือคาดวา่จะใช้บริการภายใน   
6 เดือนขา้งหนา้ ผูศึ้กษาขอขอบคุณท่ีช่วยสละเวลาในการตอบแบบสอบถามและให้ความเห็นอนัเป็น
ประโยชน์มา ณ ท่ีน้ี 
        นางสาว ศศิมา  วรีะโชติไกร 
            ผูศึ้กษา 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย ✓ ลงในช่อง ☐ หรือเติมข้อมูลลงในช่องว่างทีก่ าหนดให้ 
1.เพศ 
 ☐ 1) ชาย    ☐ 2) หญิง     
2.อาย ุ
 ☐ 1) ต ่ากวา่ 20 ปี   ☐ 2) 20 – 29 ปี 
 ☐ 3) 30 - 39 ปี    ☐ 4) 40 - 49 ปี 
 ☐ 5) 50 - 59 ปี    ☐ 6) 60 ปี ข้ึนไป 
3. การศึกษา 
 ☐ 1) ต ่ากวา่ปริญญาตรี   ☐ 2) ปริญญาตรี 
 ☐ 3) สูงกวา่ปริญญาตรี 
4. อาชีพ 
 ☐1) นกัเรียน / นกัศึกษา  ☐ 2) ขา้ราชการ / พนกังานรัฐวสิาหกิจ 
 ☐ 3) พนกังานบริษทัเอกชน  ☐ 4) ธุรกิจส่วนตวั / เจา้ของกิจการ 
 ☐ 5) พอ่บา้น / แม่บา้น    ☐ 6) เกษียณ 
 ☐ 7) อ่ืนๆ (โปรดระบุ)  
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5. รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 ☐ 1) ไม่เกิน 10,000 บาท  ☐ 2) 10,001 – 15,000 บาท 
 ☐ 3) 15,001 – 20,000 บาท  ☐ 4) 20,001 – 30,000 บาท 
 ☐ 5) 30,001 – 40,000 บาท  ☐ 6) 40,001 – 50,000 บาท 
 ☐ 7) 50,001 – 60,000 บาท  ☐ 8) 60,001 บาท ข้ึนไป 
6. ท่านอาศยัอยูก่บั 
 ☐ 1) อยูค่นเดียว   ☐ 2) อยูเ่ป็นครอบครัว 
 ☐ 3) อ่ืนๆ (ระบุ)....................................   
7. ท่านเดินทางไปใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ ซูปเปอร์มาร์เก็ต ไฮเปอร์มาร์เก็ต คอมมูนิต้ี มอลล ์อยา่งไร 
 ☐    1) รถยนต ์    ☐    2) รถจกัรยานยนต์ 
 ☐    3) รถโดยสารประจ าทาง  ☐    4) รถรับจา้งไม่ประจ าทาง 
 
ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้บริโภคในอ าเภอสันทราย ในการใช้บริการห้างค้าปลีก
สมัยใหม่ 
ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย ✓   ลงในช่อง ☐     หรือเติมข้อมูลลงในช่องว่างทีก่ าหนดให้ 
8. ท่านไปใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ประเภทใดบ่อยท่ีสุด (ตอบเพียง 1 ขอ้) 
 ☐ 1) ซูปเปอร์มาร์เก็ต เช่น ริมปิง ทอ็ปส์ ☐ 2) ไฮเปอร์มาร์เก็ต เช่น เทสโก ้โลตสั บ๊ิกซี 
 ☐ 3) คอมมูนิต้ีมอลล ์เช่น มีโชคพลาซ่า ☐ 4) ศูนยก์ารคา้ เช่น เซนทรัล โรบินสัน 
9. (จากค าถามขอ้ 8) เหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ีเลือกใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ ซูปเปอร์มาร์เก็ต ไฮเปอร์มาร์เก็ต 
คอมมูนิต้ี มอลล ์ 
 ☐ 1) มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย ☐ 2) สินคา้สดและมีคุณภาพ 
 ☐ 3) ราคาถูก     ☐ 4) บริการประทบัใจ 
 ☐ 5) มีร้านคา้ท่ีหลากหลายใหบ้ริการ ☐ 6) อยูใ่นแหล่งชุมชนการเดินทางสะดวก 
 ☐ 7) มีท่ีจอดรถสะดวก   ☐ 8) อ่ืนๆ (โปรดระบุ)......................... 
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10. ท่านไปใชบ้ริการดงัต่อไปน้ีในหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ใดบ่อยท่ีสุด (หากไม่เคยใชบ้ริการดงักล่าว กรุณาเลือกในช่อง ไม่ไดใ้ชบ้ริการ) 

ท่านไปใช้บริการอะไร 
ในห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 

ห้างค้าปลกีสมัยใหม่ที่ท่านไปใช้บริการบ่อยที่สุด 

ไม่ได้ใช้
บริการ 

1 
เซ็นทรัล 
เฟสติวลั 

2 
โรบินสัน 
แอร์
พอร์ต 

3 
เซ็นทรัล 
กาดสวน
แก้ว 

4 
ศูนย์การ

ค้า 
เมญ่า 

5 
ศูนย์การ

ค้า 
พรอมเม
นาด้า 

6 
ริมปิง 
ซูปเปอร์ 
มาร์เกต็ 
สาขา 

……….. 

7 
เทสโก้ 
โลตัส 
สาขา 

 
……...... 

8 
บิ๊กซี 
สาขา 

 
 

……… 

9 
มีโชค 
พลาซ่า 
คอมมูนิตี ้
มอลล์ 

10 
ว ีคอมมู
นิตี ้
มอลล์ 

11 
89 

พลาซ่า 
คอมมูนิตี ้
มอลล์ 

12 
นิ่มซิตี ้
เดลี่ 

คอมมูนิตี ้
มอลล์ 

13 
อืน่ๆ 
(ระบุ) 

 
 

............ 

10.1 ซ้ือสินคา้อุปโภค
บริโภค 

              

10.2 ซ้ือเส้ือผา้ รองเทา้  
กระเป๋า 

               

10.3 ซ้ือเคร่ืองประดบั               
10.4 ซ้ือเคร่ืองใชไ้ฟฟ้า               
10.5 ซ้ือเคร่ืองมือและ
อุปกรณ์ต่างๆ 

              

10.6 ซ้ือยาและเวชภณัฑ์
ต่างๆ 

              

10.7 ช าระค่าบริการต่างๆ 
เช่น ค่าน ้าค่าไฟฟ้า  ค่า
โทรศพัท ์

              

10.8 ติดต่อธนาคาร               
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10. ท่านไปใชบ้ริการอะไรในศูนยก์ารคา้ (ต่อ) (หากไม่เคยใชบ้ริการดงักล่าว กรุณาเลือกในช่อง ไม่ไดใ้ชบ้ริการ) 

ท่านไปใช้บริการอะไร 
ในศูนย์การค้า 

ศูนย์การค้าท่ีท่านไปใช้บริการบ่อยท่ีสุด 

ไม่ได้ใช้
บริการ 

1 
เซ็นทรัล 
เฟสติวัล 

2 
โรบินสัน 
แอร์
พอร์ต 

3 
เซ็นทรัล 
กาดสวน
แก้ว 

4 
ศูนย์การ

ค้า 
เมญ่า 

5 
ศูนย์การ

ค้า 
พรอมเม
นาด้า 

6 
ริมปิง 
ซูปเปอร์ 
มาร์เกต็ 
สาขา 

……….. 

7 
เทสโก้ 
โลตัส 
สาขา 

 
………. 

8 
บิ๊กซี 
สาขา 

 
 

……… 

9 
มีโชค 
พลาซ่า 
คอมมู
นิตี ้
มอลล์ 

10 
วี คอมมู
นิตี ้
มอลล์ 

11 
89 

พลาซ่า 
คอมมู
นิตี ้
มอลล์ 

12 
น่ิมซิตี ้
เดลี่ 
คอมมู
นิตี ้
มอลล์ 

13 
อืน่ๆ 

(ระบุ) 
 
 

............ 

10.9 รับประทานอาหาร               

10.10 ใชบ้ริการไปรษณีย ์               

10.11 ช าระค่าเบ้ียประกนั               

10.12 ใชบ้ริการร้านเสริม
สวย 

              

10.13 ใชบ้ริการสถาบนั
ลดน ้ าหนกั 

              

10.14 ใชบ้ริการคลินิก
เสริมความงาม 

              

10.15 ชมภาพยนตร์               

10.16 เรียนพิเศษ               
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11. ท่านไปใชบ้ริการช่วงเวลาใดของเดือนมากท่ีสุด 
 ☐    1) ตน้เดือน    ☐    2) กลางเดือน 
 ☐    3) ปลายเดือน   ☐ 4) ไม่แน่ใจ 
 ☐    5) อ่ืนๆ (โปรดระบุ)....................................... 
12. ช่วงเวลาท่ีท่านซ้ือสินคา้หรือใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ ซูปเปอร์มาร์เก็ต ไฮเปอร์มาร์เก็ต คอมมูนิต้ี 
มอลล ์
 ☐    1) วนัท างาน (จนัทร์ - ศุกร์)  ☐    2) วนัหยดุสุดสัปดาห์ (เสาร์ - อาทิตย)์   
 ☐    3) วนัหยดุนกัขตัฤกษ/์วนัหยดุราชการ ☐ 4) ไม่แน่ใจ 
 ☐    5) อ่ืนๆ (โปรดระบุ)....................................... 
13. ความถ่ีในการใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ ซูปเปอร์มาร์เก็ต ไฮเปอร์มาร์เก็ต คอมมูนิต้ี มอลล ์
 ☐    1) 1 – 3 คร้ังต่อเดือน   ☐    2) 4 – 6 คร้ังต่อเดือน 
 ☐    3) 7 – 9 คร้ังต่อเดือน   ☐    4) 10 – 12 คร้ังต่อเดือน 
 ☐    5) มากกวา่ 12 คร้ังต่อเดือน 
14. ระยะเวลาเฉล่ียในการซ้ือสินคา้ในศูนยก์ารคา้ ซูปเปอร์มาร์เก็ต ไฮเปอร์มาร์เก็ต คอมมูนิต้ี มอลล์ 
 ☐    1) นอ้ยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง   ☐    2) 31 – 60 นาทีต่อคร้ัง 
 ☐    3) 61 – 90 นาทีต่อคร้ัง  ☐    4) 91 – 120 นาทีต่อคร้ัง 
 ☐    5) มากกวา่ 120 นาทีต่อคร้ัง 
15. ช่วงเวลาท่ีมาใชบ้ริการบ่อยท่ีสุด 
 ☐    1) ก่อน 10.00 น.   ☐    2) 10.00 – 13.00 น. 
 ☐    3) 13.01 – 16.00 น.   ☐    4) 16.01 – 19.00 น. 
 ☐    5) หลงั 19.00 น. เป็นตน้ไป 
16. บุคคลท่ีท่านมากบัท่านในการใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ ซูปเปอร์มาร์เก็ต ไฮเปอร์มาร์เก็ต คอมมูนิต้ี 
มอลล ์
 ☐    1) คนเดียว    ☐    2) คนในครอบครัว 
 ☐    3) แฟน    ☐    4) เพื่อน/คนรู้จกั 
17. บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุดต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่ของท่าน 
 ☐    1) ตดัสินใจดว้ยตวัเอง  ☐    2) คนในครอบครัว 
 ☐    3) เพื่อน/คนรู้จกั   ☐    4) ส่ือโฆษณาต่างๆ 
 
 



 

166 

18. ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการใชจ่้ายท่ีศูนยก์ารคา้ ซูปเปอร์มาร์เก็ต ไฮเปอร์มาร์เก็ต คอมมูนิต้ี มอลล ์
 ☐    1) 1 – 300 บาท   ☐    2) 301 - 600 บาท 
 ☐    3) 601 - 900 บาท   ☐    4) 901 – 1,200 บาท 
 ☐    5) 1,201 – 1,500 บาท  ☐    6) มากกวา่ 1,501 บาทข้ึนไป 
 
19. ท่านหาขอ้มูลเพื่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหา้งคา้ปลีกสมยัใหม่จากแหล่งใด (ตอบไดม้ากกวา่ 1 
ขอ้) 
 ☐    1) ใบปลิว/แผน่พบัโฆษณา  ☐    2) หนงัสือพิมพ ์
 ☐    3) หนงัสือ หรือ นิตยสาร  ☐    4) แคตตาล็อค 
 ☐    5) โทรทศัน์    ☐    6) วทิย ุ
 ☐    7) ป้ายโฆษณา   ☐    8) ครอบครัว ญาติ เพื่อน 
 ☐    9) เวบ็ไซตต่์างๆ   ☐   10) เยีย่มชมร้าน / พนกังานขาย 
 ☐   11) โซเชียลเน็ตเวร์ิค เช่น เฟสบุค๊  ☐   12) อ่ืนๆ (โปรดระบุ)…………………… 
 
 
20. ท่านคิดวา่ปัจจยัต่อไปน้ีมีความส าคญัในการเลือกใชบ้ริการศูนยก์ารคา้ของท่านมากนอ้ยระดบัใด 
ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย ✓ ลงในช่อง ส าคญัมากท่ีสุด ส าคญัมาก ส าคญัปานกลาง ส าคญันอ้ย 
และไม่ส าคญัตามความคิดเห็นของท่านมากท่ีสุด 
 
 

ท่านให้ความส าคญักบัปัจจยัในการซ้ือสินค้าและบริการ
ต่อไปนีใ้นระดบัใด 

ระดบัความส าคญัทีม่ผีลในการเลอืกใช้บริการ 

ไม่
ส าคญั 

1 

ส าคญั
น้อย 

2 

ส าคญั 
ปาน
กลาง 

3 

ส าคญั
มาก 

4 

ส าคญั
มาก
ทีสุ่ด 

5 

1.ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์  
1.1 ร้านคา้จ าหน่ายสินคา้ท่ีมีคุณภาพ      
1.2 มีร้านคา้ท่ีจ าหน่ายสินคา้ตรงตามความตอ้งการ       
1.3 ความหลากหลายของร้านคา้ ท่ีจ าหน่ายสินคา้นานา
ชนิด เช่น ร้านท่ีจ าหน่ายเส้ือผา้ ร้านเคร่ืองส าอาง ร้าน
รองเทา้ แผนกเคร่ืองครัว เป็นตน้ 

     

1.4 มีสินคา้ท่ีทนัสมยั เช่น สินคา้ท่ีก าลงัเป็นท่ีนิยม       
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ท่านให้ความส าคญักบัปัจจยัในการซ้ือสินค้าและบริการ
ต่อไปนีใ้นระดบัใด 

ระดบัความส าคญัทีม่ผีลในการเลอืกใช้บริการ 

ไม่
ส าคญั 

1 

ส าคญั
น้อย 

2 

ส าคญั 
ปาน
กลาง 

3 

ส าคญั
มาก 

4 

ส าคญั
มาก
ทีสุ่ด 

5 

1.  ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์  
1.5 มีบริการต่างๆครอบคลุมทุกดา้น เช่น บริการต่างๆ
ของธนาคาร บริการไปรษณีย ์ร้านอาหาร 

     

1.6 มีร้านคา้ท่ีมีช่ือเสียงระดบัประเทศ เช่น Jaspal             

1.7 มีร้านคา้ท่ีมีช่ือเสียงระดบัโลก เช่น Uniqlo, Zara      
1.8 มีร้านอาหารหลากหลายประเภทใหเ้ลือก      
1.9 มีส่ิงอ านวยความสะดวกอยา่งครบครัน      
2.   ปัจจยัด้านราคา 
2.1 สินคา้ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ      
2.2 ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคูแ่ข่ง      
2.3 มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน      
2.4 มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก      
3.   ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 
3.1 ท าเลท่ีตั้งเดินทางสะดวก      
3.2 มีการจดัวางสินคา้อยา่งเป็นระเบียบ แบ่งหมวดหมู่
ชดัเจน 

     

3.3 มีการตกแต่งร้านสวยงาม      
3.4 มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย      
3.5 บรรยากาศภายในร้านสะอาด ปลอดโปร่งไม่คบัแคบ      
3.6 มีบริการช าระเงินผา่นบตัรเครดิต      
4.   ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 
4.1 มีการโฆษณาประชาสมัพนัธ์ผา่นส่ือต่างๆ      
4.2 มีพนกังานขายท่ีมีความรู้ และความเช่ียวชาญคอยให้
ค  าแนะน าสินคา้ ณ จุดขาย 

     

4.3  มีการจดักิจกรรมส่งเสริมการตลาด เช่น การจดั
โปรโมชัน่ ลด แลก แจก แถม ช่วงเทศกาลต่างๆ 

     

4.4 มีบริการหลงัการขาย เช่น บริการเปล่ียนคืนสินคา้
ภายใน 7 วนั 
 

     



 

168 

ท่านให้ความส าคญักบัปัจจยัในการซ้ือสินค้าและบริการ
ต่อไปนีใ้นระดบัใด 

ระดบัความส าคญัทีม่ผีลในการเลอืกใช้บริการ 

ไม่
ส าคญั 
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ส าคญั
น้อย 
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ส าคญั 
ปาน
กลาง 
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ส าคญั
มาก 

4 

ส าคญั
มาก
ทีสุ่ด 

5 

4. ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 
4.5 มีการรับประกนัสินคา้      
4.6 มีบริการผอ่นช าระสินคา้      
4.7 มีบตัรสมาชิก และสิทธิประโยชน์ต่างๆ ส าหรับ
สมาชิก 

     

 
ส่วนที่ 3 ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะในการใช้บริการห้างค้าปลกีสมัยใหม่ 
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................. 

ขอบคุณท่ีใหค้วามร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม 
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